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Αθήνα, σήµερα στις 19 Απριλίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.37’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 18-4-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της �Η’ συνεδριάσεώς του, της 18 Απριλίου
2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχεδίων νόµου:

α) «Κύρωση της Συµφωνίας Στρατιωτικής Συνεργασίας µεταξύ
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Άµυνας του Χασιµιτικού Βασιλείου της Ιορδα-
νίας και άλλες διατάξεις» και

β) «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας και του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας του Καναδά και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Κροατίας και του Υπουργείου Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Τσεχίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βασι-
λείου της Δανίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Εσθονίας και του Οµοσπονδιακού Υπουργείου Άµυνας της
Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας και του Υπουργείου
Άµυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Λετονίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας της Δηµοκρατίας της Λιθουανίας και του Υπουργού Άµυνας
του Βασιλείου της Ολλανδίας και του Υπουργείου Άµυνας του
Βασιλείου της Νορβηγίας και του Υπουργού Εθνικής Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Πολωνίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ρουµανίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Σλοβακίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Σλοβενίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Τουρκίας και του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασι-
λείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας και του
Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής και
του Ανώτατου Στρατηγείου των Συµµαχικών Δυνάµεων της Ευ-
ρώπης (SHAPE), όσον αφορά στη χρηµατοδότηση του σχεδια-
σµού και της κατασκευής νέων εγκαταστάσεων για το Διεθνές
Σχολείο του SHAPE, καθώς και της Τροποποίησης του ως άνω
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ των ιδίων Συµµετεχόντων µετά
της Διακοίνωσης Ένταξης όσον αφορά στη συµµετοχή του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας στο ως
άνω Μνηµόνιο Κατανόησης».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 20 Απριλίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1508/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διά-
βρωση αιγιαλού και επιπτώσεις σε παράκτιες περιοχές του
Νοµού Αχαΐας».

2. Η µε αριθµό 1403/27-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή B’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νικολάου Ξυδάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Μη διάκριση στην τραπεζική προµήθεια πιστωτικών και
χρεωστικών καρτών».

3. Η µε αριθµό 1388/23-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
µε θέµα: «Τούρκοι διενεργούν λαθρεµπόριο καπνού εντός των
ελληνικών χωρικών υδάτων».

4. Η µε αριθµό 1404/27-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Κατασκευές εντός περιοχών δικαιοδοσίας
των φορέων διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένων».

5. Η µε αριθµό 1378/22-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τα επικίνδυνα
απόβλητα της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» σε ΧΥΤΕΑ.

6. Η µε αριθµό 1261/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Βιωσιµότητα
του Εργοστασίου της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης της Ορε-
στιάδας».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1792/4-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Αν-
δρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Πορεία Προγράµµατος Διασυνοριακής Συνεργασίας
Interreg Ελλάδας – Ιταλίας (2014-2020) ως προς τον Δήµο
Παξών».

2. Η µε αριθµό 4126/217/6-3-2018 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου
Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε
τη συνεισφορά του δηµοσίου στην κάλυψη µέρους της οφειλής
φυσικών προσώπων δανειοληπτών στεγαστικών δανείων και την
ανάγκη επέκτασης της συνεισφοράς και στους εγγυητές.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Θ’

Πέµπτη 19 Απριλίου 2018



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση του Γραµµατέα της Κυβέρνησης
κ. Καλογήρου προς τη Βουλή, σήµερα θα συζητηθούν δεκαέξι
ερωτήσεις και οκτώ δεν θα συζητηθούν για διαφορετικούς η κα-
θεµιά λόγους.

Η πρώτη µε αριθµό 3945/28-2-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Πολλα-
πλασιάζονται τα προβλήµατα στο αρδευτικό–αποστραγγιστικό
δίκτυο του Νοµού Ηλείας. “Σιγή ιχθύος” από την Κυβέρνηση»,
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµοδίου Υπουργού στο
εξωτερικό.».

Η τρίτη µε αριθµό 1487/12-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Επέκταση Ανα-
βάλου προς Φίχτια – Μοναστηράκι - Μυκήνες», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού κ. Αποστόλου. Αιτία:
κυβερνητική αποστολή.

Οµοίως, η όγδοη µε αριθµό 1375/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Πέλλης του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Σαχινίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Συνεχίζουν να παραµένουν
απλήρωτοι οι τευτλοπαραγωγοί», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του αρµοδίου Υπουργού κ. Αποστόλου. Αιτία: κυβερνητική
αποστολή.

Επίσης, η δέκατη µε αριθµό 1393/26-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά-Σιωροπού-
λου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Αναβάθµιση του Κέντρου Ζωϊκών Γενετικών Πόρων Καρ-
δίτσας », δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού κ. Αποστόλου. Αιτία: κυβερνητική αποστολή.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 1149/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα: «Γνωστή από παρακρατικό ιστότοπο έγινε η
πρωτοφανής επίθεση στο Α.Τ. Καισαριανής», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ.
Τόσκα.

Η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα
βάσει αποκαλύψεων του Π. Καµµένου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα.

Η δεύτερη µε αριθµό 1495/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων
σταθµών διοδίων στον οδικό άξονα Προµαχώνας–Σερρών-Λιµάνι
Θεσσαλονίκης είναι καταστροφική για τον Νοµό Σερρών», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού Υποδο-
µών και Μεταφορών. Αιτία: βεβαρηµένο πρόγραµµα.

Μετά τις διαγραφές προχωρούµε στις ερωτήσεις.
Αρχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 1394/26-3-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη, προς τον Υπουργό Εσωτερικών
µε θέµα: «Καθυστερήσεις στη διαδικασία έκδοσης των νέων ταυ-
τοτήτων».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Νικό-
λαος Τόσκας.

Παρακαλώ, κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα αυτό το είχαµε ξανασυζητήσει στις 14-2-2017. Πέ-

ρασε αρκετός καιρός από τότε. 

Όπως είναι γνωστό, το ζήτηµα της εκδόσεως των νέων ταυτο-
τήτων είναι κεντρικό ζήτηµα -απ’ ό,τι καταλαβαίνω, δεν υπάρχει
πολιτική διαφωνία ως προς το θέµα αυτό- και είναι απόλυτα συν-
δεδεµένο µε το θέµα της ασφάλειας της χώρας. Είναι συνδεδε-
µένο µε την αντιµετώπιση τροµοκρατικών απειλών, είναι
συνδεδεµένο µε τον έλεγχο των συνόρων, είναι συνδεδεµένο µε
την εξυπηρέτηση των πολιτών. Άρα, είναι ένα πάρα πολύ κρίσιµο
θέµα.

Αντίρρηση πολιτική δεν υπάρχει. Δηλαδή, δεν έχει υπάρξει κά-
ποιος ο οποίος να πει ότι για κάποιο λόγο πρέπει να παραµεί-
νουµε στα παλαιά δελτία ταυτότητας και να µην προχωρήσουµε
στην έκδοση νέων ταυτοτήτων. Άρα, εδώ δεν έχουµε πολιτικό
αντικείµενο συζητήσεως. Έχουµε θέµα να υλοποιηθεί αυτό που
πρέπει να υλοποιηθεί. 

Την τελευταία φορά, λοιπόν -και θυµίζω ότι αυτό ήταν στις 14-
2-2017- ο κ. Τόσκας µε είχε ενηµερώσει ότι τότε η όλη διαδικασία
βρισκόταν στο στάδιο της αξιολόγησης. Έχει περάσει πολύς και-
ρός από τότε και θέλω να ξέρω πού βρίσκεται αυτή η διαδικασία,
τι κάνουµε, αν προχωράµε. Οπωσδήποτε αυτή η ιστορία πρέπει
να τελειώσει, να ολοκληρωθεί, να εκδοθούν τα δελτία, γιατί είναι
και ένα από τα σηµεία, στα οποία ελεγχόµαστε σε επίπεδο διε-
θνούς κοινότητας για το τι έχουµε κάνει. Η παράλειψη αυτή απο-
τελεί ένα από τα σηµεία, στα οποία υπάρχει µια γενικότερη
απαίτηση. Δεν λέω τώρα ότι πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν ή προτε-
ραιότητά µας να είναι η τοποθέτηση της διεθνούς κοινότητας -
αν και πρέπει να λαµβάνεται υπ’ όψιν και αυτή- αλλά πρέπει να
κάνουµε αυτά που πρέπει να κάνουµε, γιατί αυτά είναι σωστό να
γίνουν.

Θα ήθελα, λοιπόν, να ξέρω πού βρίσκεται η διαδικασία αυτή,
πώς προχωράει κι εν πάση περιπτώσει, πόσο γρήγορα θα έχουµε
έτοιµες αυτές τις ταυτότητες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ, κύριε Βορίδη. 
Κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου να θυµίσω κάποια πράγµατα: Το

2000 πάρθηκε απόφαση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σύµφωνα µε
την οποία µέχρι τον Ιανουάριο του 2006 έπρεπε όλες οι χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να έχουν αναπροσαρµόσει, να έχουν
εκσυγχρονίσει τις ταυτότητές τους για τους πολίτες τους. Το
2013 υπεβλήθη από την Αστυνοµία στον τότε Γενικό Γραµµατέα
του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης κ. Ανδρεουλάκο και στον
Υπουργό κ. Δένδια µια αρχική πρόταση της επιτροπής της Αστυ-
νοµίας για κατάρτιση των τεχνικών προδιαγραφών των ταυτοτή-
των, η οποία δεν προχώρησε.

Εµείς ξεκινήσαµε και µάλιστα από το µηδέν. Οι αρµόδιες επι-
τροπές της Ελληνικής Αστυνοµίας έφτιαξαν τις τεχνικές προδια-
γραφές. Πήραµε πρότυπα από όλες τις σύγχρονες, κύρια τις
Ευρωπαϊκές, χώρες. Συντάχτηκαν οι τεχνικές προδιαγραφές.
Υπήρξαν διορθωτικές κινήσεις, γιατί όταν ξεκινάς από τo µηδέν
αυτό γίνεται, και αυτήν τη στιγµή είναι θέµα ηµερών, όχι εβδο-
µάδων, η πρόσκληση σε εταιρείες κυρίως της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, προκειµένου να ξεκινήσει η διαδικασία για την έκδοση των
ταυτοτήτων.

Προχθές, όπως ξέρετε, βγήκε η ανακοίνωση της Κοµισιόν για
το θέµα των ταυτοτήτων σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση και στις
υπόλοιπες χώρες. Υπάρχουν και µεγάλες χώρες οι οποίες δεν
έχουν σύγχρονες ταυτότητες. Έχουν, ίσως, πολύ χειρότερες
ταυτότητες απ’ ότι έχουµε εµείς. Πλέον είναι γεγονός ότι στα αε-
ροδρόµια και όπου γίνεται έλεγχος, ο έλεγχος αρχίζει να γίνεται
µε ηλεκτρονικό τρόπο. Εποµένως, θα υπάρξουν πάρα πολλές δυ-
σκολίες στους πολίτες που ταξιδεύουν µε την ταυτότητά τους
εάν δεν έχουν µια σύγχρονη ταυτότητα.

Σε σχέση µε το πρόγραµµα «Visa Waiver» που αναφέρετε στην
ερώτησή σας, θέλω να σας ενηµερώσω ότι µετά από δύο ετήσιες
επιτυχείς αξιολογήσεις από αµερικανικής πλευράς δεν υπάρχει
κανένα πρόβληµα για τα ταξίδια των Ελλήνων πολιτών στης Ηνω-
µένες Πολιτείες µε visa. Γίνεται χωρίς κανένα πρόβληµα. Η αµε-
ρικανική πλευρά είναι απόλυτα ικανοποιηµένη για τις ενέργειες
οι οποίες έχουν γίνει στα διµερή θέµατα ασφαλείας και στο θέµα
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των ταυτοτήτων. 
Επίσης, υπάρχουν αντίστοιχες εκθέσεις της «EUROPOL», της

«INTERPOL», οι οποίες αναφέρονται µε εξαιρετικά σχόλια, πολλά
από τα οποία είναι σε διαβαθµισµένα έγγραφα και γι’ αυτό δεν
µπορώ να τα παρουσιάσω εδώ, αλλά µπορώ να σας τα δείξω.
Εποµένως, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα στο θέµα της διεθνούς
συνεργασίας.

Επανέρχοµαι. Είναι θέµα ηµερών και όχι θέµα εβδοµάδων στο
να βγει η προκήρυξη για την έκδοση των ταυτοτήτων. Αυτό θα
συνδυαστεί µε την έκδοση έντεκα άλλων δηµοσίων εγγράφων,
που εκτυπώνονται από την Ελληνική Αστυνοµία, γιατί τον Μάρτιο
του 2019 λήγει η σύµβαση για όλα αυτά τα έγγραφα και για να
πετύχουµε καλύτερες τιµές κάνουµε αυτόν τον συνδυασµό.
Μπορώ να σας ενηµερώσω στις λεπτοµέρειες, βέβαια, όποτε θέ-
λετε.

Άρα, είναι ένα θέµα που µετά από πολλά βάσανα, πολλές κα-
θυστερήσεις, που δεν οφείλονται κύρια στην εποχή της τωρινής
διακυβέρνησης, νοµίζω ότι φτάνει σε ένα αίσιο τέλος.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Βορίδη, και πάλι έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, το ακούω ότι εντός των ηµερών, όπως λέτε, πρόκει-

ται να βγει προκήρυξη. Θα ήθελα περαιτέρω ενηµέρωση για την
πορεία µετά την προκήρυξη. Δηλαδή, µετά την έκδοση προκη-
ρύξεως ποιες ηµεροµηνίες τάσσονται, σε ποιον χρόνο θα κατο-
χυρωθεί σε όποιον είναι να κατοχυρωθεί, τι χαρακτηριστικά
παίρνει αυτή η προκήρυξη, ποιοι καλούνται. Θα ήθελα, εποµέ-
νως, εάν έχετε την καλοσύνη, να πείτε λίγο περισσότερα πράγ-
µατα για το πώς εξελίσσεται αυτή η διαδικασία. Το ένα είναι
αυτό.

Το δεύτερο, παρ’ ότι δεν είναι τµήµα της ερωτήσεως, νοµίζω
ότι προφανώς έχετε αντιληφθεί την αυξηµένη ευαισθησία, που
έχει πια η διεθνής κοινότητα, και πρέπει να έχουµε όλοι µας, στα
ζητήµατα της τροµοκρατίας, της αντιµετώπισης της τροµοκρατίας
και ειδικά της διεθνούς τροµοκρατίας. Αυτό σας το µεταφέρω και
µε την ιδιότητά µου ως Προέδρου της Ειδικής Επιτροπής για την
Καταπολέµηση της Τροµοκρατίας της κοινοβουλευτικής συνέλευ-
σης του ΟΑΣΕ. Αποτελεί µία πολύ µεγάλη προτεραιότητα.

Εξεδόθη πρόσφατα σχετικά, τον Δεκέµβρη του 2017, το 2396
ψήφισµα του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, το οποίο ψηφίστηκε
οµόφωνα από το Συµβούλιο Ασφαλείας και δεν έχει υπάρξει
οποιαδήποτε επιφύλαξη από κράτη-µέλη και το οποίο βάζει πρό-
σφατες υποχρεώσεις, στις οποίες θα επανέλθω µε άλλη ερώ-
τησή µου. Γιατί εκεί πέρα έχουµε πάλι πρόσθετες υποχρεώσεις
σε σχέσεις, κυρίως, µε τις πτήσεις και τη διεθνή συνεργασία, που
πρέπει να υπάρχει και την ανταλλαγή πληροφοριών στην κατεύ-
θυνση ακριβώς της εξασφάλισης, της διασφάλισης, της µέγιστης
δυνατής ασφάλειας και του µεγίστου δυνατού ελέγχου από τις
τροµοκρατικές απειλές.

Τώρα, εκείνο το οποίο εγώ λέω είναι ότι αυτά είναι σηµαντικά
πράγµατα και πρέπει να τρέξουν µε πολύ µεγάλη ταχύτητα. Δεν
µπαίνω τώρα σε µια συζήτηση «φταίνε οι προηγούµενοι», «φταίµε
εµείς», γιατί δεν θεωρώ ότι αυτή η συζήτηση είναι παραγωγική.
Είστε τρία-τριάµισι χρόνια στην Κυβέρνηση και έχετε τις ευθύ-
νες, που αναλογούν σε µια Κυβέρνηση, η οποία βρίσκεται επί
τριάµισι χρόνια στο τιµόνι της χώρας. 

Εκείνο που έχει, όµως, πολύ µεγάλη σηµασία είναι από εδώ
και πέρα αυτό το πράγµα να προχωρήσει, όπως και οι υποχρεώ-
σεις της χώρας, που συνδέονται µε την αντιµετώπιση της διε-
θνούς τροµοκρατίας να εκπληρώνονται και να εκπληρώνονται
έγκαιρα, στο ακέραιό τους µε ιδιαίτερη ευαισθησία. Γιατί; Διότι
ειδικά η Ελλάδα έχει τα χαρακτηριστικά της χώρας η οποία είναι
ακριτική σε σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και, εποµένως, είναι
µια χώρα διέλευσης µεταναστών και προσφύγων. Αυτά όλα δη-
µιουργούν πρόσθετα ζητήµατα συνοριακής ασφάλειας και συνο-
ριακού ελέγχου.

Άρα, λοιπόν, διάφορα πράγµατα τα οποία συνδέονται µε την
ανάπτυξη συστηµάτων, κυρίως τεχνολογικών, που επιτρέπουν
αυτού του είδους την ασφάλεια, είναι σαφές ότι πρέπει να βρί-
σκονται στην απόλυτη προτεραιότητα, ειδικώς του Υπουργείου

Προστασίας του Πολίτη και εν γένει του Υπουργείου Εσωτερι-
κών.

Εγώ αυτήν την ευαισθησία -ας το πω- σας µεταφέρω, την πο-
λιτική προτεραιότητα που πρέπει να δώσετε σε αυτά τα πράγ-
µατα. Και θα ήθελα απλώς περισσότερες διευκρινίσεις ως προς
το χρονοδιάγραµµα αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Βορίδη, ευχαρίστως τις επόµενες ηµέρες µπορούµε
να συνεννοηθούµε, να µιλήσουµε και να σας ενηµερώσω µε όσες
λεπτοµέρειες χρειάζεται για την πορεία του προγράµµατος των
ταυτοτήτων. 

Σε ό,τι αφορά το γενικότερο θέµα της ασφάλειας, ξέρετε ότι
αυτήν τη στιγµή η χώρα µας είναι πυλώνας σταθερότητας και
ασφάλειας. Αυτό δεν το λέµε εµείς µόνο για να ευλογήσουµε τα
γένια µας ή να εξυπηρετήσουµε τα συµφέροντά µας. Το λένε οι
ξένοι. Όταν έρθετε στο γραφείο, θα σας δείξω εµπιστευτικά έγ-
γραφα ξένων, οι οποίοι µιλούν µε κολακευτικά λόγια για τη συνερ-
γασία στα θέµατα ασφάλειας και προστασίας από τροµοκρατία
και από εξτρεµισµό. 

Το θέµα της ασφάλειας είναι από τις κύριες προτεραιότητες
αυτής της Κυβέρνησης. Πράγµατι, η χώρα µας βρίσκεται γεω-
γραφικά σε κοµβικό σηµείο και είναι χώρα πρώτης γραµµής,
στης οποίας τον περίγυρο υπάρχει πολύ µεγάλη αστάθεια. Οφεί-
λουµε και είµαστε σε συνεχή εγρήγορση και συνεχή συνεργασία
µε τις αντίστοιχες αστυνοµίες ή υπηρεσίες άλλων χωρών, προ-
κειµένου να διασφαλίσουµε την ασφάλεια και των Ελλήνων πο-
λιτών, αλλά και της υπόλοιπης Ευρώπης. Αυτό το έχουν
αναγνωρίσει και εγγράφως και προφορικά οµόλογοί µου, όπως
στη Γαλλία, στο Ηνωµένο Βασίλειο -τους οποίους επισκέφθηκα
πρόσφατα-, όπως στη Γερµανία. Υπάρχει µια εξαιρετική συνερ-
γασία και µπορώ να πω ότι η συνεργασία της χώρας µας µ’ αυτές
τις χώρες στα θέµατα αντιµετώπισης της τροµοκρατίας είναι σε
πολύ καλύτερο επίπεδο από ό,τι άλλες, πιο σύγχρονες χώρες
στη Ευρώπη.

Σας περιµένω να σας ενηµερώσω για τα θέµατα που θέσατε.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Θα συζητηθεί η δωδέκατη µε αριθµό 1326/16-3-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αστυνοµικοί στη φύλαξη VIP
προσώπων».

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να θυµίσω ότι κάποια στιγµή τον Αύ-

γουστο του 2016 είχα κάνει µια αντίστοιχη επίκαιρη ερώτηση και
τότε είχαν βγει γύρω στους τετρακόσιους πενήντα αστυνοµικούς
από τα γραφεία. Προχθές σε συνεντεύξεις που δώσατε, άκουσα
µε χαρά ότι θα βγουν περίπου οκτακόσιοι πενήντα αστυνοµικοί
στους δρόµους, περιπολίες κ.λπ..

Δεν είµαι απ’ αυτούς που κάνω τυφλή κριτική. Κατ’ αρχάς
θέλω να πω ένα µπράβο στην αστυνοµία και για τις χασισοφυ-
τείες και για τον Γεωργιανό και για πολλά άλλα που έχει κάνει.
Τα στατιστικά στοιχεία πραγµατικά σας δικαιώνουν. 

Επίσης, θέλω να πω πολύ γρήγορα ότι το πανεπιστηµιακό
άσυλο δεν αφορά στην αστυνοµία. Είναι κεντρικό θέµα του
Υπουργείου Παιδείας και κάποτε θα πρέπει να το δούµε. Δεν
αφορά στην αστυνοµία. Πολλοί σας ρίχνουν ευθύνες που δεν
σας ανήκουν. 

Ακούγονται πολλές κουβέντες για τα Εξάρχεια και τον «Ρου-
βίκωνα». Με απλά ελληνικά, όποιος παραβιάζει τον νόµο οπου-
δήποτε κι αν είναι, συµφωνείτε κι εσείς και νοµίζω ότι αυτό είναι
το σωστό, πρέπει να τιµωρείται, να εφαρµόζεται ο νόµος. 

Ειδικά για τον «Ρουβίκωνα» θέλω να πω το εξής. Ακτιβιστικές
οργανώσεις, ακραίες µάλιστα, υπάρχουν πολλές. Όταν µια ενέρ-
γεια αγγίζει την παρανοµία, νοµίζω ότι πρέπει να τιµωρείται. Για
µένα είναι λυµένα ζητήµατα. Δεν υπάρχει ούτε γκέτο Εξαρχείων
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ούτε τίποτα. Είµαι απ’ αυτούς που πηγαίνουν στα Εξάρχεια πολύ
συχνά και δεν µε πειράζει κανένας. 

Άλλο είναι όµως το θέµα µου, κύριε Υπουργέ. Θα σας µιλήσω
µε νούµερα. 

Η Γαλλία έχει εξήντα έξι εκατοµµύρια κατοίκους και έχει εκα-
τόν σαράντα πέντε χιλιάδες αστυνοµικούς. Κρατάω µια επιφύ-
λαξη να πέφτω έξω δυο-τρεις χιλιάδες, γιατί γίνονται
ανακατατάξεις. Τα δέκα εκατοµµύρια Γάλλων αστυνοµεύονται
από είκοσι τέσσερις χιλιάδες αστυνοµικούς. Αυτό λέει το νού-
µερο. 

Η Ισπανία έχει σαράντα έξι εκατοµµύρια κατοίκους κι έχει
ογδόντα χιλιάδες αστυνοµικούς. Σας λέω όµορες χώρες. Δεν
θέλω να πάω σε άλλες. Τα δέκα εκατοµµύρια Ισπανών -ο πληθυ-
σµός της χώρα µας- αστυνοµεύεται από είκοσι-είκοσι µία χιλιά-
δες αστυνοµικούς. 

Η Ελλάδα των δέκα εκατοµµυρίων, διορθώστε µε αν κάνω
λάθος, κύριε Υπουργέ, τουλάχιστον τα δικά µου στοιχεία λένε
ότι έχει περίπου εξήντα χιλιάδες αστυνοµικούς. Αν κάνω λάθος
τρεις ή τέσσερις χιλιάδες, διορθώστε µε, αλλά κάπου εκεί είναι. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Πενήντα δύο χιλιάδες.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το δέχοµαι. Για όνοµα
του θεού. Με απλά ελληνικά, λοιπόν, φαίνεται και καλώς ότι οι
αστυνοµικοί στην Ελλάδα είναι πολύ παραπάνω αναλογικά µε τον
πληθυσµό απ’ ό,τι στη Γαλλία και την Ισπανία. 

Ο δικός µου πόνος ποιος είναι; Πιστεύω ότι είναι και των κα-
τοίκων. Ένα µεγάλο κοµµάτι των Ελλήνων έχει την αίσθηση ότι
πολλοί αστυνοµικοί είναι στα γραφεία, κύριε Υπουργέ. Ξαναείπα
ότι επαινώ την άποψη ότι βγήκαν τετρακόσιοι πενήντα και ξανα-
βγαίνουν οκτακόσιοι πενήντα. Είναι λίγοι κατά τη γνώµη µου.
Πρέπει να τελειώσει οριστικά αυτή η ιστορία. 

Στη Βρετανία τις γραφικές υπηρεσίες τις κάνουν απλοί πολί-
τες. Οι δε αστυνοµικοί που έχουν υπηρετήσει πάνω από είκοσι
πέντε ή τριάντα χρόνια έχουν ένα δικαίωµα κάποιας επιεικούς
µεταχείρισης σε εύκολους στόχους. Αλλά ούτε αυτοί είναι στα
γραφεία. 

Τι σκέφτεστε να κάνετε περαιτέρω; Ξαναλέω ότι είναι θετική η
απόφασή σας για τους οκτακόσιους πενήντα, θετική για τους τε-
τρακόσιους πενήντα που έγινε πριν από δυο χρόνια, το 2016. 

Διαχωρίζω τη θέση µου για να µην παρεξηγηθώ. Έχω πολύ
καλή γνώµη για την Ελληνική Αστυνοµία και σας το λέω µε ειλι-
κρίνεια. Δεν µπορεί όµως στα τριάµισι και πάνω εκατοµµύρια του
πληθυσµού του Λεκανοπεδίου να υπηρετούν χίλιοι πεντακόσιοι
–διορθώστε µε αν κάνω λάθος που µπορεί να είναι περισσότεροι
αυτήν τη στιγµή- και να µην ξέρουν κάποιοι αστυνοµικοί αν θα
γυρίσουν το βράδυ σπίτι τους, την ίδια στιγµή που για υψηλά
πρόσωπα, για πρώην πολιτικούς, για πρώην Βουλευτές, για
πρώην Υπουργούς, για επιχειρηµατίες, για καλλιτέχνες, για δη-
µοσιογράφους διατίθεται ένα τεράστιο κοµµάτι πάνω από τρεις
χιλιάδες. Ας είναι λιγότερο, δυόµισι χιλιάδες. Σας το είχα πει και
στην πρώτη ερώτησή µου. 

Θετική η κίνησή σας. Είµαι της άποψης ότι πρέπει να ενισχυ-
θεί. Είναι απαίτηση από αντικειµενικές συνθήκες και όχι προσω-
πική µου. Όλο το θέµα έχει φουντώσει και καλώς έχει φουντώσει
κατά τη γνώµη µου. Δεν µπορεί σε µια χώρα που υπάρχει τετρα-
πλάσιος αριθµός αστυνοµικών σε σχέση µε τη Γαλλία και την
Ισπανία να υπάρχει πρόβληµα αστυνοµικών στα γραφεία. Το λέω
ευθέως και µπορεί να γίνω αντιπαθής.  

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Παπαχριστόπουλε, ευχαριστώ για
την ερώτηση και ήθελα να σας πω ότι καθόλου αντιπαθής δεν γί-
νεστε.

Προσπαθούµε µαζί, προσπαθούµε µε όλους τους συναδέλ-
φους εδώ να ανταλλάξουµε απόψεις, προκειµένου να βελτιώ-
σουµε καταστάσεις οι οποίες πήγαιναν συνεχώς προς το
χειρότερο στη διάρκεια των προηγούµενων κυβερνήσεων. Σας
καλώ να θυµηθείτε εάν τα προηγούµενα χρόνια υπήρχε ποτέ συ-
ζήτηση για το ότι δεν µειώθηκαν αρκετά οι αστυνοµικοί και αυτό

γιατί απλά δεν υπήρχε καµµία µείωση, υπήρχε µόνο αύξηση.
Μόνο προς τα πάνω πήγαιναν τα νούµερα για τη φύλαξη όποιου
ζητούσε αστυνοµικό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Έτσι είναι. Είναι σωστό
αυτό που λέτε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Και ξέρετε, δεν είναι εύκολη υπόθεση να χαλάς κεκτηµένα
τα οποία έχουν εδραιωθεί για πάρα πολλές δεκαετίες. Ρωτήστε
µε εµένα, µόλις ανακοινώνω µείωση κάποιων αστυνοµικών, τι
κτυπήµατα δέχοµαι κάτω από τη µέση. Κανένας δεν έρχεται να
µου πει «γιατί µου αφαίρεσες τον αστυνοµικό». Βρίσκει κάποια
εφηµερίδα, βρίσκει κάποιο µέσο και κτυπάει. 

Εµείς, όµως, πιστεύουµε ότι αυτός είναι ο σωστός δρόµος.
Μειώσαµε, όπως είπατε, τετρακόσια πενήντα άτοµα. Στοχεύαµε
παραπάνω, µειώσαµε τετρακόσια πενήντα και τώρα µειώνουµε
οκτακόσιους. Από τους δύο χιλιάδες εκατόν τόσους, οι οκτακό-
σιοι είναι σηµαντικός αριθµός. Ο µεγαλύτερος αριθµός αφορά
σε Βουλευτές, κυβερνητικά στελέχη, στελέχη της κυβερνώσας
παράταξης. Αν και δεν έχει ιστορία ο ΣΥΡΙΖΑ κυβερνήσεων πολ-
λών ετών για να έχουν συσσωρευτεί αυτοί οι αστυνοµικοί σε πα-
λαιούς πολιτικούς, παλαιούς Βουλευτές, παλαιούς Υπουργούς,
παρ’ όλα αυτά, για να δοθεί το καλό παράδειγµα, µειώνουµε –η
αρµόδια επιτροπή εξετάζει τις περιπτώσεις και µειώνει- από
πάρα πολλές κατηγορίες ανθρώπων οι οποίοι έχουν τους αστυ-
νοµικούς, κύρια γιατί θέλουν να παρουσιάζουν status εξουσίας
και όχι γιατί πραγµατικά υπάρχει κίνδυνος ασφάλειας. Ασφάλεια
επιζητεί -και έτσι πρέπει να είναι- ο κάθε ένας Έλληνας πολίτης
και πολύ περισσότερο ο αδύναµος Έλληνας πολίτης που έχει
ανάγκη από περισσότερη ασφάλεια. 

Αυτό επιδιώκουµε. Σε αυτήν την κατεύθυνση είµαστε και σε
αυτήν την κατεύθυνση θα συνεχίσουµε να είµαστε, γιατί θα
υπάρξει και άλλη φάση µείωσης, έτσι ώστε να φτάσουµε τα πρό-
τυπα των ευρωπαϊκών χωρών που αναφέρατε. Εδώ υπάρχουν βέ-
βαια και κάποιες ιδιοµορφίες σε ό,τι αφορά στην κατανοµή.
Υπάρχει η γεωγραφική κατανοµή της χώρας µας, οι νησιωτικές
ανάγκες, οι ορεινές περιοχές, κ.λπ.. Δεν έχουµε το επίπεδο έδα-
φος άλλων ευρωπαϊκών χωρών, τον ενιαίο γεωγραφικό χώρο,
ώστε να υπάρχει κεντρική παρουσία της αστυνοµίας που εύκολα
θα κατευθύνεται εκεί που υπάρχει το πρόβληµα. Υπάρχει µια δι-
καιολογία, δεν είναι, όµως, αυτό το πρόβληµα µόνο. 

Υπήρχε επί τόσα χρόνια µια στρεβλή κατανοµή. Έγινε η ανα-
διοργάνωση των αστυνοµικών τµηµάτων µε πολλές γκρίνιες από
τοπικούς παράγοντες, που ήθελαν να υπάρχει αστυνοµικό
τµήµα, µια σηµαία εκεί και ας ήταν άδειο κτήριο. Έγινε η ανα-
διοργάνωση µετά από µεγάλη διαβούλευση µε τους τοπικούς πα-
ράγοντες, πείστηκαν στις περισσότερες περιπτώσεις, είδαν στις
περισσότερες περιπτώσεις ότι αυτό είναι παραγωγικό, είναι απο-
τελεσµατικό δηλαδή το να είναι συγκεντρωµένοι οι άνθρωποι,
γιατί αν υπάρχει µόνο το άδειο κτήριο δεν παρέχει ασφάλεια. 

Είναι βήµατα που σπάνε κακές συνήθειες πολλών ετών, όµως
εµείς το προσπαθούµε και συνεχίζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’
αρχάς, δεν αµφισβητώ τίποτα από όσα λέτε. Είσαστε σε ένα
Υπουργείο πυριτιδαποθήκη. Δεν είναι εύκολο Υπουργείο. Να εί-
µαστε ειλικρινείς. Ωστόσο, τα νούµερα σας βοηθάνε. Η πραγµα-
τικότητα σας βοηθάει. 

Επιτρέψτε µου µια µικρή «απρέπεια» να σας πω ότι είµαι ένας
από τους Βουλευτές που δεν έχω ασφάλεια και δεν αισθάνοµαι
την ανάγκη να απασχολώ αστυνοµικό και θα αισθανόµουν πολύ
ένοχα, πάρα πολύ ένοχα, να έχω αστυνοµικό τη στιγµή που δεν
τον χρειάζοµαι. Και σας πληροφορώ ότι δεν έχω πάθει τίποτα.
Και κυκλοφορώ και µε µια µηχανή, µε βλέπει και ο κόσµος, µπο-
ρεί κάποιος να µου πει και µια κουβέντα. 

Το λέω αυτό, γιατί πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχει συνέπεια
έργων και λόγων. Τι θέλω να πω; «Θέλει αρετή και τόλµη η ελευ-
θερία», έλεγε ο Κάλβος. Θα τολµήσετε και άλλο, κύριε Υπουργέ; 

Επειδή µιλάω µε πολλούς αστυνοµικούς, πάρα πολλούς αστυ-
νοµικούς, θα σας πω πάλι το νούµερο, για το οποίο θέλω µια δι-
ευκρίνιση. Είναι έτσι; Είναι χίλιοι πεντακόσιοι αστυνοµικοί; Γιατί
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ξέρω ότι σε κάποια αστυνοµικά τµήµατα η τρίτη βάρδια δεν
υπάρχει, κύριε Υπουργέ, δεν βγαίνει. Υπάρχουν περιοχές, κυρίως
στα Μεσόγεια, που η τρίτη βάρδια δεν βγαίνει και είναι κρανίου
τόπος. Υπέρ σας θα είναι και υπέρ της Κυβέρνησης και κυρίως
υπέρ της χώρας να δει πάλι ο κόσµος τους αστυνοµικούς στον
δρόµο. 

Ξαναλέω. Βουίζει το σύµπαν θετική ενέργεια µε τους τετρακό-
σιους πενήντα, θετική µε τους οκτακόσιους πενήντα. Πιστεύω ότι
δεν φτάνει. Χάρηκα που άκουσα τη συνέντευξή σας -και το επα-
ναλάβατε και τώρα εσείς ο ίδιος- ότι θα συνεχιστεί αυτή η προ-
σπάθεια µέχρι να φτάσουµε στο επίπεδο άλλων ευρωπαϊκών
χωρών. Για αυτόν τον λόγο γίνεται αυτό εδώ το πράγµα, ο κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος, για να βελτιωνόµαστε. Ειλικρινά σας το
λέω, δεν υπάρχει καµµία κακή πρόθεση ούτε µε τους αστυνοµι-
κούς. 

Σας είχα πει και στην προηγούµενή µου ερώτησή -και την επα-
ναλαµβάνω και τώρα και δεν αναφέροµαι στους αστυνοµικούς
που φυλάνε κάποιον Υπουργό ή έναν Βουλευτή, εντάξει, ας το
αφήσουµε αυτό- σε πολλά σηµεία ευνοηµένης αστυνόµευσης,
για να µην χρησιµοποιήσω άλλη λέξη, µπορείτε να εφαρµόσετε
rotation. Το έκανα εγώ ως διευθυντής στο τµήµα µου στο νοσο-
κοµείο «Ευαγγελισµός». Δεν ήθελε κάποιος να πάει στα χειρουρ-
γεία ή στα εργαστήρια, γιατί εκεί δεν έχει πελατεία. Ήθελαν όλοι
να είναι στο εξωτερικό ιατρείο. Κάθε έξι µήνες είχε rotation λοι-
πόν. 

Δεν µπορώ να βλέπω συνέχεια τα ίδια νεαρά άτοµα. Υπάρχει
το τρίγωνο Βουλή - Μαξίµου - Προεδρικό Μέγαρο. Σας το ξανα-
λέω, γίνοµαι κακός, αλλά αυτή είναι η αλήθεια. Για όνοµα του
θεού, δεν λέει κάποιος να µην αστυνοµεύονται. Δεν το συζητάω.
Πιστεύω ότι είναι υπερβολικό, πείτε το εσείς αυτό, µε επιφύλαξη
το λέω. Το σίγουρο είναι ότι δεν µπορώ να βλέπω τα ίδια νεαρά
άτοµα εικοσιπέντε, είκοσι έξι, είκοσι επτά, είκοσι οκτώ, τριάντα
χρονών, γιατί εάν ήταν ένας αστυνοµικός που είχε υπηρετήσει
τριάντα χρόνια, θα έλεγα εντάξει. Αυτό σας είπα και από την
αρχή. Αυτά πιστεύω ότι µπορούν να διορθωθούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε, κύριε Παπαχριστόπουλε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Στη Μεγάλη Βρετανία µόνο οι Υπουργοί έχουν αστυνοµικούς,
Oι Βουλευτές δεν έχουν. Έτσι δολοφονήθηκε η Τζο Κοξ. Δεν
είµαι σκληρός. Δεν λέω ότι δεν πρέπει να έχουν κάποιοι, δεν πρέ-
πει η εισαγγελέας Τζίβα ή η τάδε κάποια εισαγγελέας που ασχο-
λείται µε µια υπόθεση. Για όνοµα του θεού, εκεί κριτική θα σας
κάνω εάν δεν τους έχετε αστυνόµευση. 

Ξαναδείτε το. Και αυτό που είπατε ότι δέχεστε πολλά τηλέ-
φωνα, το ξέρω. Αρετή και τόλµη θέλει η ελευθερία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Μόνο για έλλειψη τόλµης δεν µε έχουν κατηγορήσει έως
τώρα. 

Κύριε Παπαχριστόπουλε, επειδή µιλήσατε και για το τρίγωνο
του κέντρου της Αθήνας, αν ανοίξετε, σήµερα το ραδιόφωνο θα
ακούσετε για συλλήψεις τριάντα περίπου ατόµων στη δυτική Ατ-
τική, στην Κόρινθο και σε άλλες περιοχές που έκαναν απάτες µε
πωλήσεις αυτοκινήτων. Θα ακούσετε για τη σύλληψη «µεγάλου
µαφιόζου ευρωπαϊκής εµβέλειας» στη Θεσσαλονίκη. Και θα
ακούσετε και πολλές άλλες επιτυχίες της ελληνικής αστυνοµίας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας το είπα στην πρω-
τοµιλία µου και σας είπα συγχαρητήρια.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Στο θέµα της αναδιοργάνωσης, στο θέµα της ανακατανο-
µής του προσωπικού που θα αυξήσουν και αυξάνουν την
αποτελεσµατικότητα της ελληνικής αστυνοµίας εµείς προχω-
ράµε. Προχωράµε σε µια εποχή που έχει ιδιαίτερα προβλήµατα. 

Να θυµίσω τους εννιακόσιους, περίπου, αστυνοµικούς που
έχουν πάει στα νησιά για να βοηθήσουν στα θέµατα του µετανα-

στευτικού, καταστάσεις που δεν υπήρχαν άλλες εποχές. Είµαστε
υποχρεωµένοι να δουλεύει η αστυνοµία σε πολλές κατευθύνσεις,
αλλά νοµίζω ότι πάει πολύ καλά.

Και θα συνεχίσουµε στην κατεύθυνση που σας είπα πριν, στην
κατεύθυνση του εξορθολογισµού και στην κατεύθυνση µείωσης
του προσωπικού από φύλαξη προσώπων και χώρων, έστω κι αν
κάποιοι θέλουν λίγο παραπάνω χρόνο για να συνηθίσουν στην
ιδέα ότι µπορούν να ζήσουν και χωρίς υπερβολική φύλαξη γύρω
τους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

επειδή κι εγώ είχα κάνει µία ανάλογη ερώτηση αλλά σε προηγού-
µενο Υπουργό από εσάς, είναι άλλο -και το είπατε- η φύλαξη των
VIP και άλλο η φύλαξη εκπροσώπων του Κοινοβουλίου, διότι,
όπως είπε και ο κ. Παπαχριστόπουλος, µία Βουλευτή στην Αγγλία
τη σκότωσε κάποιος επειδή διαφωνούσε µε τις απόψεις της. Δη-
λαδή δεν είναι προσωπική η φύλαξη των Βουλευτών, των Υπουρ-
γών κ.λπ., αλλά είναι µέσα στην εκτέλεση των καθηκόντων τους.
Δεν µπορεί να παραβιάζεται αυτό το πράγµα, που παραβιάζεται
αποδεδειγµένα αλλού. Άρα, κατά συνέπεια πρέπει να ξεχωρί-
σουµε, κατά τη γνώµη µου, τη φύλαξη των VIP, διότι µπορεί και
µόνοι τους να έχουν φύλαξη, οι περισσότεροι έχουν οικονοµική
αυτοτέλεια, από την υποχρεωτική φύλαξη των εκπροσώπων του
λαού, οι οποίοι πολλές φορές για τις θέσεις τους µπορεί και να
κακοποιηθούν και έχουν κακοποιηθεί. Αυτή είναι µία θέση, την
οποία νοµίζω ότι κι εσείς ασπάζεστε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, έχετε δίκιο. Δεν θα πέσουµε εµείς στο λαϊ-
κίστικο λάθος να αφήσουµε αφύλακτους τους πολιτικούς ή
άλλους πολίτες  οι οποίοι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Που εκπροσω-
πούν κόσµο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Χρειάζεται ισορροπία και σ’ αυτήν την κατεύθυνση κινού-
µαστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Επόµενη είναι η δέκατη τρίτη µε αριθµό 1316/13-3-2018 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου
Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αυ-
ξάνεται η ανασφάλεια σε περιοχές της Πάτρας».

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαθεοδώρου. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι σήµερα θα σας εκπλήξω θετικά.

Δεν θα έχουµε τη συνηθισµένη αντιπαράθεση µεταξύ Συµπολί-
τευσης και Αντιπολίτευσης. Θέλω να µεταφέρω αγωνίες, θέλω
να µεταφέρω τη φωνή συµπολιτών µου για ζητήµατα τα οποία
άπτονται της ανασφάλειας και την εγκληµατικότητας σε ορισµέ-
νες περιοχές της Πάτρας. 

Δράττοµαι της ευκαιρίας να σας πω ότι ο ίδιος έχω δώσει και
δηµόσια συγχαρητήρια στην Αστυνοµική Διεύθυνση Αχαΐας για
το εξαιρετικό έργο το οποίο κάνει, µε τα όποια µέσα διαθέτει και
µε την υποστελέχωση της, µε την ερώτηση θέλω να επανέλθω
και να συζητήσουµε ιδιαίτερα τα µέσα τα οποία έχουν διατεθεί
για την αντιµετώπιση της παραβατικότητας και της εγκληµατικό-
τητας ιδιαίτερα στον ορεινό όγκο. Όµως, τόσο η Αστυνοµική Δι-
εύθυνση Αχαΐας όσο και η Διεύθυνση Ασφαλείας κάνουν
εξαιρετική δουλειά. Νοµίζω ότι από τα στατιστικά δεδοµένα, τα
οποία µπορώ να χρησιµοποιήσω, βγαίνει πως η περιοχή της
Αχαΐας είναι από τις καλύτερες στις εγκληµατολογικές στατιστι-
κές τις οποίες έχετε. 

Έρχοµαι να αναφερθώ σε δύο γεγονότα τα οποία θέλω να συ-
ζητήσουµε και να λάβουν οι συµπολίτες µου µια απάντηση, διότι
σας παρακολουθούν σήµερα. Το πρώτο είναι η πλατεία Όλγας,
κύριε Υπουργέ. Η πλατεία Όλγας είναι µια κεντρική πλατεία της
Πάτρας. Η χρήση ναρκωτικών και η διακίνηση ναρκωτικών γίνεται
οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας, γίνεται δίπλα σε παιδικές χαρές,
εκεί που ιδιαίτερα τώρα κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού
έχουµε παιδιά, οικογένειες, πολίτες οι οποίοι περνάνε κάποιες
ώρες στην πλατεία. Νοµίζω ότι χρειάζεται µια ιδιαίτερη προσοχή
από την πλευρά σας, διότι βεβαίως και δεν είναι η χρήση ναρκω-
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τικών µόνο ζήτηµα του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη αλλά
είναι και ζήτηµα αστυνόµευσης, διότι η διακίνηση γίνεται στη
µέση του δρόµου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για τριάντα δευτερόλεπτα. 
Δεύτερον, στην Πάτρα, όπως ξέρετε, εδώ και ενάµιση – δύο

χρόνια έχουµε δύο άτυπους καταυλισµούς, αντικανονικών µετα-
ναστών και προσφύγων µε σκοπό οι ίδιοι να περάσουν στην Ιτα-
λία. Δεν θα σας απασχολήσω µε θέµατα µεταναστευτικής
πολιτικής. Θα σας πω όµως, το εξής: Έχουν διαπιστωθεί κρού-
σµατα και παρουσία οργανωµένου εγκλήµατος, κυκλωµάτων δια-
κίνησης ανθρώπων, κυκλωµάτων διακίνησης µεταναστών. Έχουν
διαπιστωθεί κρούσµατα εκµετάλλευσης και προσβολής γενετή-
σιας αξιοπρέπειας των ανθρώπων αυτών που διαβιούν σε συν-
θήκες απάνθρωπες. Ήδη ο Αντιπεριφερειάρχης Αχαΐας έχει
γράψει στον κ. Βίτσα ότι τα κτήρια στα οποία έχουν γίνει οι κα-
ταλήψεις αυτές είναι κτήρια επικίνδυνα και ετοιµόρροπα, εγκα-
ταλελειµµένα εργοστάσια. Άρα οι κάτοικοι των γύρω περιοχών
βρίσκονται σε µεγάλη ανασφάλεια. 

Θα ήθελα την τοποθέτησή σας για το ποια είναι η προοπτική
και το σχέδιο του σχέδιο του Υπουργείου Προστασίας του Πο-
λίτη ως προς την εκκένωση αυτών των άτυπων καταυλισµών και
της αποκατάστασης του αισθήµατος ασφάλειας των κατοίκων
της γύρω περιοχής. Στη δευτερολογία µου θα σας δώσω και
συγκεκριµένα στοιχεία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Παπαθεοδώρου, αρχίζω από το πρόβληµα των ναρκω-

τικών, αυτό το τεράστιο πρόβληµα που µαστίζει τις κοινωνίες
µας, µε ζητήµατα που επηρεάζουν όλους τους τοµείς, από τα θέ-
µατα υγείας, µέχρι τα θέµατα ασφάλειας, µέχρι οτιδήποτε. Το
ξέρετε, το αναφέρατε κι εσείς, δεν είναι µόνο θέµα αστυνόµευ-
σης, είναι ένα τεράστιο πρόβληµα. 

Η Ελληνική Αστυνοµία δίνει έναν πολύ µεγάλο αγώνα, και σε
περιοχές εντός Αττικής και εκτός Αττικής, προκειµένου να απα-
λύνει, αν θέλετε, καταστάσεις. Βρίσκεται σε αδιέξοδο πολλές
φορές, όταν άνθρωποι άρρωστοι, χρήστες, µε πολύ µικρές πο-
σότητες, που δεν έχουν σχέση µε διακίνηση ποσοτήτων, συλλαµ-
βάνονται. Εκεί υπάρχει το πρόβληµα της αντιµετώπισης αυτών
των καταστάσεων. Μιλάω για φαινόµενα σε µεγάλη κλίµακα σε
όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, σε όλες τις κοινωνίες. Είναι ζητή-
µατα, λοιπόν, τα οποία καλείται η Αστυνοµία να αντιµετωπίσει,
αλλά δεν είναι θέµα µόνο της Αστυνοµίας. 

Θα µου πείτε επειδή δεν είναι θέµα µόνο τη Αστυνοµίας, δεν
πρέπει να κάνουµε κάτι; Στο επίπεδο που µας αφορά, θα κοιτά-
ξουµε το θέµα της Πλατείας Όλγας που λέτε, γιατί πράγµατι σε
κεντρικές πλατείες, σε χώρους που παίζουν παιδιά ή που είναι
κοντά σε σχολεία, υπάρχουν προεκτάσεις και µπορεί να επηρε-
αστούν νεαρά παιδιά. Θα το δω, εποµένως, αυτό το θέµα.

Να πάω στο δεύτερο θέµα, το µεταναστευτικό. Πράγµατι,
υπάρχει µία συσσώρευση τετρακοσίων-τετρακοσίων πενήντα
ατόµων σε διάφορους χώρους, στην ΑΒΕΞ, στου «Λαδόπουλου»
και στους άλλους χώρους, σε τρεις χώρους ουσιαστικά, που ξέ-
ρετε πολύ καλύτερα από εµένα. Ο ένας χώρος υποστηρίζεται και
από τον δήµο, αλλά µε κάποιους τρόπους οι άλλοι χώροι όχι. 

Τελευταία έχουµε αρχίσει κάποιες επιχειρήσεις και ελέγχους,
έτσι ώστε αυτοί οι οποίοι δεν έχουν έγγραφα ασύλου να συλλαµ-
βάνονται και να οδηγούνται στα κέντρα κράτησης. 

Επίσης, αυτή τη στιγµή, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Με-
ταναστευτικής Πολιτικής, έχει ξεκινήσει µία προσπάθεια για να
οδηγηθούν τα ανήλικα παιδιά, γύρω στα πενήντα αν δεν κάνω
λάθος, σε χώρους που διασφαλίζουν και την υγεία και τις καλές
συνθήκες κι όχι τα ετοιµόρροπα κτήρια που αναφέρατε προ-
ηγούµενα.

Είναι ένα δύσκολο πρόβληµα, έχει σχέση και µε την ασφάλεια,
έχει σχέση και µε άλλα ζητήµατα, το οποίο βρίσκεται σε έξαρση
το τελευταίο διάστηµα.  

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Παπαθεο-

δώρου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να

σας δώσω ορισµένα συγκεκριµένα στοιχεία. 
Έχει υπάρξει ένα συντονιστικό των φορέων της περιοχής του

νότιου τοµέα της Πάτρας, ο οποίος και υποφέρει από αυτά τα
φαινόµενα ανασφάλειας και εγκληµατικότητας. Είναι οι περιοχές
Κρύας Ιτεών, Λεύκας, Νεάπολης, Γλαύκου, Τέρψης, Παραλίας
Πατρών. Αυτές οι περιοχές, πράγµατι, έχουν κινητοποιηθεί. 

Έχουµε συµµετάσχει και την προηγούµενη Πέµπτη, µαζί µε
τους άλλους Βουλευτές, ήταν και οι δύο Βουλευτές από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, σε συνάντηση µε τους φορείς και τους κατοίκους. Οι κά-
τοικοι λένε: «Κοιτάξτε εδώ βιώνουµε µία κατάσταση η οποία είναι
πάρα πολύ δύσκολη. Ρατσιστές δεν είµαστε». Πράγµατι, δεν
είναι ρατσιστές. Είναι άνθρωποι οι οποίοι ζουν σε µία εργατική
συνοικία. Γύρω γύρω είναι εργατικές συνοικίες στην περιοχή
αυτή. Απλά, υπάρχει ανασφάλεια, υπάρχει κίνδυνος σωµατικής
βλάβης, υπάρχει κίνδυνος για την ιδιοκτησία. 

Πολλές µητέρες καταγγέλλουν ότι τα παιδιά τους έχουν πα-
ρακολουθηθεί από άτοµα τα οποία συµπεριφέρονται –αν θέλετε-
επικίνδυνα απέναντί τους, πολλοί έχουν βρει µέσα στο σπίτι τους
διαρρήκτες και έχουν υποστεί ληστείες.

Εγώ θεωρώ ότι η ανασφάλεια είναι κακός σύµβουλος για την
ξενοφοβία και τον ρατσισµό. Επαναλαµβάνω, αυτοί οι άνθρωποι
δεν είναι ρατσιστές, τουλάχιστον έτσι όπως συζήτησα εγώ µαζί
τους και οι άλλοι Βουλευτές. Είναι, όµως, φοβισµένοι. 

Νοµίζω ότι είναι δική σας αρµοδιότητα η αποκατάσταση του
αισθήµατος ασφάλειας, γιατί η αστυνοµία δίνει περίπου εξακό-
σιους ότι βρίσκονται µέσα στα τρία εργοστάσια. Κάποιοι άλλοι
λένε ότι είναι γύρω στους χίλιους. Είπατε προηγουµένως ότι πε-
νήντα ανήλικοι βρίσκονται σε αυτά τα εγκαταλελειµµένα εργο-
στάσια σε συνθήκες απάνθρωπες. Όταν καταγγέλθηκε το
γεγονός στον Δήµαρχο, ο κ. Πελετίδης έστειλε πριν από δύο ηµέ-
ρες τις υπηρεσίες του δήµου για να καθαρίσουν και να απολυ-
µάνουν τον χώρο. Είναι πραγµατικά σε συνθήκες µη βιώσιµες για
ανθρώπους.

Επίσης, αυτό το οποίο έχει σηµασία είναι ότι πράγµατι η αστυ-
νοµία στον εξωτερικό χώρο έχει κάνει κάποιες προσαγωγές. Κά-
ποιοι µε τη βοήθεια ΜΚΟ ή τη βοήθεια του ΔΟΜ όταν είναι
αιτούντες άσυλο πηγαίνουν στις δοµές και όταν είναι αντικανο-
νικοί µετανάστες, µάλλον κρατούνται στην Κόρινθο, αν οι πλη-
ροφορίες µου είναι σωστές.

Όµως, αυτό το οποίο θα πρέπει να δούµε είναι ότι µέχρι τώρα
έχουν υπάρξει δύο θάνατοι από ατυχήµατα. Μη φτάσουµε να χύ-
νουµε δάκρυα µετά και από το επόµενο γεγονός, διότι κανείς δεν
ξέρει πόσοι άνθρωποι βρίσκονται µέσα, γιατί καµία κρατική υπη-
ρεσία δεν έχει εισέλθει στους χώρους αυτούς. Αυτό είναι το ένα.
Δεύτερον, µόνο µη κυβερνητικές οργανώσεις και αλληλέγγυοι
µπορούν να µας δώσουν πληροφορίες, αλλά και αυτό µε τη ροή
των πληροφοριών που θέλουν να µας τις δώσουν. Και τρίτον,
υπάρχουν και µοναχικοί ενήλικοι, νέοι άνθρωποι, οι οποίοι, όπως
καταλαβαίνετε, πολλές φορές πέφτουν θύµατα σεξουαλικής κα-
κοποίησης. Υπάρχει κύκλωµα διακίνησης µεταναστών, διακίνη-
σης ανθρώπων, που είναι γνωστό στην περιοχή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όταν δέχτηκα την ερώτηση: «Γιατί δεν πας, για παράδειγµα,
να το καταγγείλεις στον εισαγγελέα;», είπα ότι αυτό το πράγµα
θα το φέρω στη Βουλή. Νοµίζω ότι τους γνωρίζει και η αστυνοµία
και θα πρέπει να δώσετε εντολή, έτσι ώστε να υπάρξει επέµβαση
της αστυνοµίας, να υπάρξει καταστολή, γιατί το οργανωµένο έγ-
κληµα είναι βαριά εγκληµατικότητα και η εγκληµατικότητα αυτή
είναι η λίαν προσοδοφόρα για ορισµένες εγκληµατικές φυσιο-
γνωµίες της ευρύτερης περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε,
κύριε Παπαθεοδώρου. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Άρα κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να προστατευθούν τα ευάλωτα

άτοµα, να µεταφερθούν σε άλλες δοµές, να προστατευθούν οι
ανήλικοι, να προστατευθούν οι νέοι µοναχικοί ενήλικοι που βρί-
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σκονται µέσα, να σπάσουν τα κυκλώµατα πορνείας, να σπάσουν
τα κυκλώµατα διακίνησης µεταναστών. Από εκεί και πέρα, επειδή
πλέον η κατάσταση έχει εκτραχυνθεί, νοµίζω -εγώ το έχω προ-
τείνει- ότι µέσα στην αρµοδιότητα της Αστυνοµίας είναι να επέµ-
βει, ώστε για την προστασία αυτών των ανθρώπων να υπάρξει
εκκένωση των δύο καταυλισµών.

Την έχω κάνει και δηµόσια αυτήν την πρόταση. Είναι στη δική
σας αρµοδιότητα το πότε και αν θα γίνει αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω µία παρά-

κληση. Επειδή σήµερα οι ερωτήσεις προς απάντηση είναι δε-
καέξι και µετά υπάρχει νοµοσχέδιο, ει δυνατόν να εφαρµόσουµε
τον Κανονισµό όσον αφορά τον χρόνο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών):

Κύριε Παπαθεοδώρου, στην περιοχή των Πατρών υπάρχει ση-
µαντική µείωση και των ληστειών –είναι µείον 25%- και της χρή-
σης των ναρκωτικών ουσιών –µείον 20%- υπάρχει µια µείωση
στην εγκληµατικότητα.

Ωστόσο, υπάρχει το πρόβληµα που αναφέρατε µε τη συγκέν-
τρωση πολλών µεταναστών. Το τελευταίο διάστηµα έχουµε κά-
ποιες αυξήσεις των εισερχοµένων από τα σύνορα, ειδικά από τον
Έβρο. Υπάρχουν ζητήµατα, ζητήµατα δύσκολα και περίπλοκα,
τα οποία δυστυχώς δεν λύνονται µέσα σε µια µέρα. Υπάρχει συ-
νεργασία µε το αρµόδιο Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής
και προσπαθούµε να βρούµε λύσεις, έτσι ώστε να µη δηµιουρ-
γηθεί µεγάλη συγκέντρωση, γιατί πράγµατι αυτό εγκυµονεί πολ-
λούς κινδύνους.

Αυτή τη στιγµή είµαστε σε µία φάση κατά την οποία αρχίσαµε
συστηµατικούς ελέγχους και στη συνέχεια θα κάνουµε αυτό που
πρέπει, ώστε να µην υπάρξει µεγαλύτερη συγκέντρωση ή να εκ-
κενωθούν αυτοί οι χώροι, που πράγµατι δεν είναι και ό,τι καλύ-
τερο από πλευράς υγείας και ασφάλειας των ανθρώπων που
µένουν εκεί. 

Μπορώ να σας πω ότι αυτή τη στιγµή είναι το κύριο µέληµά
µας µαζί µε το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής. Όµως,
προσπαθούµε να το λύσουµε και µε αποτελεσµατικό τρόπο,
αλλά και µε σεβασµό και στους κατοίκους της περιοχής και
στους µετανάστες. Επαναλαµβάνω, προσπαθούµε να το λύ-
σουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Είναι κάτι που µας απα-
σχολεί και προσπαθούµε να το λύσουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Για τους διακινητές, κύριε

Υπουργέ; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Οι διακινητές είναι ένα δύσκολο θέµα. Οι διακινητές είναι
συνήθως αναµεµιγµένοι µε κάποιους άλλους µετανάστες και δια-
κρίνονται δύσκολα. Κάνουµε ότι µπορούµε, ειδικά σε ακριτικές
περιοχές. Στον Έβρο και στα νησιά τελευταία έχουν συλληφθεί,
γιατί εκεί είναι ο κύριος στόχος µας. Εάν αποµονώσουµε τους
διακινητές και συλληφθούν, στη συνέχεια δεν θα µπορούν µόνοι
τους αυτοί οι άνθρωποι να µετακινηθούν. Κάνουµε ό,τι µπο-
ρούµε. Να είστε σίγουρος, κύριε Παπαθεοδώρου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στη

δέκατη τέταρτη µε αριθµό 1286/12-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χανίων του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αντωνίου Μπαλωµενάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Κάλυψη κενών στο Πυροσβε-
στικό Σώµα από επιλαχόντες του διαγωνισµού 2011».

Ορίστε κύριε Μπαλωµανάκη, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως είναι γνωστό µε τον ν.3938/2011 προσε-

λήφθησαν ως µόνιµοι πυροσβέστες και έµειναν εκτός οι επιλα-
χόντες από δύο κατηγορίες υποψηφίων, η µία από την κατηγορία
των πολιτών και η άλλη από την κατηγορία των εποχικών πυρο-
σβεστών. Στη συνέχεια και εκ του πνεύµατος του νόµου αυτού
και από την πρακτική, επικράτησε να καλύπτονται τα κενά από
τις κατηγορίες αυτών, από τις λεγόµενες αυτές «λίστες», οι

οποίες ανανεώνονταν. 
Στην πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ, έχει εκπνεύσει η ισχύς

της µιας «λίστας». Η άλλη των εποχικών πυροσβεστών ισχύει,
όπως γνωρίζετε. Και αυτή τη στιγµή, αν οι πληροφορίες µου είναι
σωστές, περίπου οκτακόσιοι εβδοµήντα έξι εποχικοί πυροσβέ-
στες αποµένουν εντός «λίστας». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Το θέµα είναι ότι υπάρχουν σήµερα κενά εις το Σώµα, τα οποία
πρέπει να καλυφθούν, όπως καταλαβαίνει ο καθένας, και το αί-
τηµα είναι να ενεργοποιηθεί εκ νέου η δυνατότητα να ενταχθούν
αυτοί οι άνθρωποι στις τάξεις της Πυροσβεστικής, ακριβώς
επειδή και η βούληση -φαντάζοµαι και είµαι σίγουρος- της Κυ-
βέρνησης είναι να τελειώνει κάποτε το φαινόµενο των εποχικών
και των επί συµβάσει και να έχουµε σταθερές σχέσεις εργασίας
και κυρίως για να καλυφθούν τα κενά και οι ανάγκες, εν όψει µά-
λιστα και της τρέχουσας αντιπυρικής περιόδου που, δυστυχώς,
φέτος άρχισε πολύ νωρίς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Μπαλωµενάκη, ευχαριστώ για την
ερώτηση. 

Αναφέρεστε σε ένα περίπλοκο θέµα. Έχουµε συζητήσει πολ-
λές φορές για τις διάφορες κατηγορίες πυροσβεστών, οι οποίοι
προσλήφθηκαν κατά καιρούς. Αναφέρεστε στην κατηγορία των
πολιτών αυτών, οι οποίοι το 2011 συµµετείχαν στον διαγωνισµό
για πρόσληψη τεσσάρων χιλιάδων πυροσβεστών πενταετούς
υποχρέωσης. Οι αναµορφωµένοι πίνακες είχαν διάρκεια τρία
έτη. Στη συνέχεια το 2004 η ισχύς επεκτάθηκε για δύο επιπλέον
έτη. Στη συνέχεια το 2017, µε τον ν.4483/2017 η ισχύς των πινά-
κων επεκτάθηκε για δύο επιπλέον έτη. Μιλάµε  δηλαδή για επτά
έτη συνολικά. 

Το Πυροσβεστικό Σώµα και το Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη συνεκτιµά όλες τις δυνατότητες. Ουσιαστικά αναφέρεστε
σε έναν αριθµό που δεν είναι ακριβώς εβδοµήντα κενές θέσεις,
αλλά γύρω στις πενήντα τέσσερις από ό,τι µε ενηµέρωσε το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα. Πράγµατι είναι πολύ µικρός ο αριθµός, ο
οποίος δεν θα επηρεάσει δηµοσιονοµικά σε σοβαρό βαθµό τον
προϋπολογισµό του Υπουργείου. Είναι κάτι το οποίο βλέπουµε.
Αυτή τη στιγµή δεν είµαι έτοιµος να σας απαντήσω, µιας και η
ισχύς αυτών των πινάκων είναι µέχρι το τέλος του έτους. Όµως,
προσπαθούµε. 

Μετά τις πολύ µεγάλες προσπάθειες που έγιναν για µονιµο-
ποίηση των δύο χιλιάδων εκατό περίπου πυροσβεστών πενταε-
τούς υποχρέωσης που είχαν πάρει την τριετή ρύθµιση και στη
συνέχεια µονιµοποιήθηκαν, η Κυβέρνηση –το είδατε- σε πολύ µι-
κρότερο διάστηµα από αυτό που ανέµεναν όλοι, έλυσε το θέµα
σε συνεργασία µε το Υπουργείο Μεταρρύθµισης.

Προσπαθούµε να λύσουµε καταστάσεις και στρεβλώσεις που
είχαν δηµιουργηθεί για πάρα πολλά χρόνια. Τώρα πλέον µε τις
Πανελλήνιες Εξετάσεις έχει σταθεροποιηθεί η είσοδος πυροσβε-
στών µέσω της κανονικής διαδικασίας, όπως γίνεται σε όλες τις
σχολές. Επειδή, όµως, πρόκειται για πολύ µικρό αριθµό πυρο-
σβεστών, είναι κάτι το οποίο κοιτάζουµε και θα σας ενηµερώσω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.

Μπαλωµενάκης.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πραγµατικά, κύριε

Υπουργέ, γιατί βλέπω ότι η Κυβέρνηση ανταποκρίνεται σε αυτό.
Φυσικά σε σχέση µε τα δύο χιλιάδες εκατό άτοµα τα οποία τα-
κτοποιήθηκαν, ο αριθµός των πενήντα τεσσάρων -που λέτε- είναι
µικρός. Στην πραγµατικότητα, όµως, δεν παύει να είναι κρίσιµος
µε την έννοια και της αίσθησης της αδικίας που έχει δηµιουργη-
θεί τόσα χρόνια, που περιµένουν από το 2011 από µέρα σε µέρα
ενδεχοµένως αυτή την τακτοποίηση.

Νοµίζω ότι το σηµαντικό είναι πως από την πλευρά της Κυβέρ-
νησης διαπιστώνεται ότι δεν κωλύεται αυτή η ρύθµιση που ζη-
τούµε, ότι δεν προσκρούει σε κανέναν νόµο και ότι είναι µέσα
στις οικονοµικές δυνατότητες της τρέχουσας συγκυρίας. Κρα-
τάµε την υπόσχεσή σας ότι θα δείτε το θέµα άµεσα και θετικά.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
κύριος Υπουργός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Είναι ένα θέµα για το οποίο θα ενηµερώσω τον κ. Μπαλω-
µενάκη και τους ενδιαφερόµενους το επόµενο διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ. 
Προχωρούµε στην δέκατη έκτη µε αριθµό 1159/27-2-2018 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του Τµήµατος Συ-
νοριακής Φύλαξης (Τ.Σ.Φ.) Παιονίας».

Τον λόγο έχει ο κ. Γεωργαντάς για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ως γνωστόν µε το προεδρικό διάταγµα 7/2017

προχωρήσατε στην αναδιάταξη και αναδιοργάνωση των υπηρε-
σιών της Ελληνικής Αστυνοµίας. Αυτή η αναδιάταξη και αναδιορ-
γάνωση προέβλεπε για το Κιλκίς να συγχωνευθούν, να
ενοποιηθούν σε ένα τα δύο Τµήµατα Συνοριακής Φύλαξης, αυτό
της Αξιουπόλεως και αυτό του Πολυκάστρου, µε την ονοµασία
«Τµήµα Συνοριακής Φύλαξης Παιονίας». 

Και ενώ µέχρι τότε λειτουργούσαν σε δύο χωριστά κτήρια -το
ένα είχε έδρα τους Ευζώνους Κιλκίς και το άλλο την Ειδοµένη-
πλέον είχε προγραµµατιστεί, είχε προβλεφθεί να λειτουργήσουν
στον σιδηροδροµικό σταθµό της Ειδοµένης όπου στεγαζόταν και
το παλιό αστυνοµικό τµήµα της Ειδοµένης, σε ένα µεγάλο κτήριο
µεν, µε πολλούς χώρους, το οποίο όµως χρειαζόταν µία ανακαί-
νιση, µία ανακατασκευή –είναι η αλήθεια- για να υπάρχουν και οι
κατάλληλοι χώροι εργασίας για τους αστυνοµικούς, αλλά και οι
κατάλληλοι χώροι φύλαξης. 

Διότι –νοµίζω είναι γνωστό σε όλους- το τµήµα της Ειδοµένης
και των Ευζώνων είναι δύο τµήµατα που δυστυχώς έχουν διαρ-
κώς κρατούµενους αλλοδαπούς, που είτε επιχειρούν να εισέλ-
θουν είτε να εξέλθουν της χώρας. Και είναι ένα τµήµα στο οποίο
δεν είναι συγκυριακή ή ευκαιριακή η κίνηση που έχει και η εργα-
σία και το υψηλό έργο το οποίο επιτελεί όλα αυτά τα χρόνια.

Δυστυχώς, µέχρι σήµερα έναν χρόνο µετά, δεν έχει προχωρή-
σει καθόλου αυτή η διαδικασία της ανακατασκευής του κτηρίου.
Η συνολική δαπάνη, όπως είχε προϋπολογιστεί από τις υπηρε-
σίες σας, ήταν γύρω στις 220.000 ευρώ. Το ανησυχητικό, όµως,
και συγχρόνως το προβληµατικό είναι ότι δεν έχει προχωρήσει
καθόλου αυτή η διαδικασία. Και ταυτόχρονα, αυτή τη στιγµή το
ενοποιηµένο τµήµα µοιράζεται ουσιαστικά σε δύο χωριστά κτή-
ρια τα οποία βρίσκονται σε απόσταση 4 χιλιοµέτρων το ένα µε
το άλλο, µε διοικητικές δυσλειτουργίες, αλλά και µε άσχηµες
συνθήκες και κράτησης των αλλοδαπών και εργασίας για τους
εργαζόµενους αστυνοµικούς.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα την απάντησή σας και
τη θέση του Υπουργείου, για την ενηµέρωση των κατοίκων του
Κιλκίς και των αστυνοµικών που υπηρετούν στο συγκεκριµένο
Τµήµα Συνοριακής Φύλαξης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
κύριος Υπουργός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Γεωργαντά, µακάρι όλα τα ζητήµατα να λύνονταν µε
εύκολο τρόπο. 

Μάλιστα εµείς είµαστε αυτοί που, στο πλαίσιο της αναδιοργά-
νωσης, σχεδιάσαµε τη σύµπτυξη των δύο τµηµάτων σε ένα και
την εγκατάσταση στο κτήριο του παλιού σιδηροδροµικού σταθ-
µού της Ειδοµένης, περιοχή την οποία ξέρω γιατί έχω υπηρετή-
σει και µε την προηγούµενη ιδιότητά µου στο Πολύκαστρο ως
διοικητής. 

Όµως, έχουµε προσκρούσει σε δύο προβλήµατα. Το ένα είναι
το πρόβληµα της χρηµατοδότησης. Το κόστος είναι, όπως το πε-
ριγράψατε, γύρω στις 251.000 ευρώ, όπως µου λένε οι τεχνικές
υπηρεσίες, για το οποίο αυτήν τη στιγµή δεν υπάρχει χρηµατο-
δότηση. Όµως, το κόστος δεν είναι µεγάλο. Εποµένως, δεν επι-
µένω εκεί. Μακάρι το πρόβληµα να ήταν αυτό µόνο. 

Δυστυχώς, το κυριότερο πρόβληµα έχει σχέση µε τις αυθαί-
ρετες κατασκευές και τη νοµιµοποίηση αυτού του κτηρίου και
εκεί προσκρούουµε. Υπάρχει µια δαιδαλώδης κατάσταση σε ό,τι
αφορά το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Έχουν ζητηθεί στοιχεία από

το Υποθηκοφυλακείο Γουµένισσας, από την Κτηµατική Υπηρεσία
Κιλκίς, την Πολεοδοµία Κιλκίς, τη ΓΑΙΑΟΣΕ, προκειµένου να βρε-
θεί άκρη µε αυτό το αυθαίρετο κτήριο. Η Διεύθυνση Αστυνοµίας
Κιλκίς έχει ζητήσει τη συνδροµή της Περιφερειακής Ενότητας
Κιλκίς, των δήµων Κιλκίς και του επιµελητηρίου. Εποµένως,
υπάρχει πρόβληµα λόγω αυθαιρέτου κατασκευής στο κτήριο και
εκεί έχει προσκρούσει. 

Θα συνεχίσουµε να το παλεύουµε και θα συνεχίσουµε να ψά-
χνουµε λύση γι’ αυτό το θέµα. Όµως, καµµιά φορά τα γραφει-
οκρατικά προβλήµατα είναι περισσότερα από τη βούληση τη δική
σας και τη δική µας για την επίλυση ενός ζητήµατος, που αλλιώς
θα µπορούσε να λυθεί µε εύκολο τρόπο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Γεωργαντά,

παρακαλώ έχετε και πάλι τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, από την τοποθέ-

τησή σας κρατάω το γεγονός ότι το οικονοµικό θα λυθεί εύκολα. 
Και θα σας πω γιατί το λέω αυτό και χαίροµαι που το άκουσα:

Πράγµατι, µε πρωτοβουλία του Αστυνοµικού Διευθυντή Κιλκίς
και µε τη συνδροµή της Περιφερειακής Ενότητας Κιλκίς, αλλά
και µε την εθελοντική προσφορά ιδιωτών µηχανικών, αυτή τη
στιγµή προχωράει η νοµιµοποίηση των αυθαιρέτων κατασκευών
του συγκεκριµένου κτηρίου. Είναι µια εργασία η οποία γίνεται µε
την επιµέλεια και την επίβλεψη του αστυνοµικού διευθυντή και
πλησιάζει στην τελική της φάση, απ’ ό,τι πληροφορούµαι, γιατί
παρακολουθώ το θέµα.

Επειδή τα πολλά λόγια είναι περιττά, αυτό που θα ήθελα σή-
µερα από εσάς ως δέσµευση είναι ότι τακτοποιώντας το αυτό µε
τη συνδροµή όλων των φορέων του Κιλκίς, και φαντάζοµαι και
µε τη συνδροµή της υπηρεσίας σας αν χρειαστεί στα διαδικα-
στικά -γιατί τα περισσότερα έχουν γίνει στον τοµέα της νοµιµο-
ποίησης-, θα έχουµε άµεσα την έγκριση της χρηµατοδότησης
για την ανακατασκευή του κτηρίου.

Στην Ειδοµένη και στους Ευζώνους χρωστάµε. Χρωστάµε γιατί
ξέρουµε πολύ καλά όλοι το 2015 µε το µεγάλο εκείνο κύµα των
προσφύγων, το συνεχές κύµα των µεταναστών που υπάρχει στην
περιοχή, το βάρος αυτό πέφτει στους αστυνοµικούς του Τµήµα-
τος Συνοριακής Φύλαξης Αξιούπολης - Πολυκάστρου παλαι-
ότερα, Παιονίας τώρα. Έχουν ανταπεξέλθει στα καθήκοντά τους.
Όµως, είναι πολύ δύσκολο υπό αυτές τις αντικειµενικές, υπό
αυτές τις κτηριακές συνθήκες να συνεχίσουν να επιτελούν το κα-
θήκον τους. Όµως, δεν µπορεί και η εικόνα της χώρας στην κεν-
τρικότερη χερσαία είσοδο, που είναι το Τελωνείο των Ευζώνων,
να είναι τόσο άσχηµη. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα συνδράµουν όλοι και κρατώ τη δέ-
σµευσή σας ότι το οικονοµικό θα λυθεί µόλις τακτοποιηθούν τα
άλλα. Οπότε, θέλω να πιστεύω ότι µε τη δική σας συνδροµή θα
προχωρήσουµε πολύ γρήγορα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Έτσι είναι, κύριε Γεωργαντά, το οικονοµικό θα το λύσουµε
µόλις µπορέσουµε και βρούµε άκρη, µόλις λύσουµε τα άλλα, τα
γραφειοκρατικά προβλήµατα, που έχουν σχέση µε το αυθαίρετο
και τα ιδιοκτησιακά. Η κοινή βούληση υπάρχει γι’ αυτά τα ζητή-
µατα. 

Ναι, χρωστάµε σε αυτή την περιοχή η οποία υπέφερε για ένα
µεγάλο χρονικό διάστηµα. Και χρωστάω και εγώ γιατί έχω υπη-
ρετήσει σε αυτή την περιοχή. Εποµένως, θα συνεχίσουµε να το
παλεύουµε σε αυτή την κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε στην επόµενη επί-

καιρη ερώτηση.
Είναι η δέκατη όγδοη µε αριθµό 1311/13-3-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα «Έξαρση εγκληµατικότητας στην Αθήνα». 

Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
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ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το τελευταίο διάστηµα η Αθήνα βρίσκεται και

πάλι σε περίοδο έξαρσης της εγκληµατικότητας σε όλα τα επί-
πεδα. Επανειληµµένα έχουµε καταθέσει στο πλαίσιο της άσκη-
σης του κοινοβουλευτικού ελέγχου ερωτήσεις για την απίστευτη
κατάσταση που επικρατεί στην πρωτεύουσα της χώρας και,
κύριε Υπουργέ, είναι θετικό το ότι είστε εδώ σήµερα για να µας
δώσετε απαντήσεις.

Ως Βουλευτής της Α’ Αθηνών έρχοµαι καθηµερινά σε επαφή
µε πολίτες, µε εµπόρους, µε τους εργαζοµένους και µου µετα-
φέρουν όχι απλώς το αίσθηµα της ανασφάλειας, αλλά, θα έλεγα,
και της απελπισίας, γιατί το κράτος δεν λαµβάνει τα απαραίτητα
µέτρα για να διασφαλίσει την ειρηνική διαβίωση και την ευνοµία
που θεωρούνται απαραίτητες συνθήκες για κάθε κράτος δικαίου.

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, η βία στο κέντρο, αλλά και στις γει-
τονιές της Αθήνας κλιµακώνεται και σε ορισµένες περιπτώσεις
λαµβάνει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Οι κλοπές, οι διαρρήξεις σπι-
τιών και αυτοκινήτων, οι τραυµατισµοί, οι εµπρησµοί, τα ναρκω-
τικά, η πορνεία, τα ξεκαθαρίσµατα λογαριασµών και πολλά άλλα
είναι στην ηµερήσια διάταξη και δυστυχώς, φαίνεται ότι η πόλη
είναι ανοχύρωτη. 

Επίσης χώροι πρασίνου έχουν µετατραπεί σε δηµόσια κάµ-
πινγκ, σε πεδία παραβατικότητας. Το Πεδίο του Άρεως έχει εγ-
καταλειφθεί στην ανοµία, παρά το ότι είναι ο µοναδικός
πνεύµονας πρασίνου, παρά το ότι βρίσκονται εκεί οι αθλητικές
εγκαταστάσεις του Πανελληνίου, όπου αθλούνται παιδιά, και
παρά το γεγονός ότι υπάρχουν γύρω ξενοδοχεία και θα µπορού-
σαν οι τουρίστες να επωφεληθούν από το Πεδίο του Άρεως.

Ο δε περιβάλλον χώρος του σηµαντικότερου Μουσείου της
χώρας, του Εθνικού Αρχαιολογικού, και οι παρακείµενες οδοί
αποτελούν σχεδόν καθηµερινά πεδία µαχών. Οι κάτοικοι υποφέ-
ρουν, δεν µπορούν να έχουν κανονική καθηµερινότητα και αυτό
το ιστορικό σηµείο της πόλης των Αθηνών αποτελεί το επίκεντρο
της βίας που ασκείται από οµάδες παραβατικότητας.

Σαν να µην ήταν αυτό αρκετό, εδώ και πολλούς µήνες βιώ-
νουµε το φαινόµενο των επιθέσεων σε δηµόσιες υπηρεσίες, σε
ξένες πρεσβείες, οργανωµένες βιαιοπραγίες, πυρπολήσεις αυ-
τοκινήτων και πολύωρα επεισόδια χωρίς κρατική αντίδραση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να θεωρείτε ότι η βία, που στα-
διακά κλιµακώνεται, είναι µια φυσιολογική κατάσταση σε µια δη-
µοκρατική κοινωνία. Αυτή η κλιµακούµενη βία καλλιεργεί τον
φόβο και την ανασφάλεια στους κατοίκους και στους επισκέπτες
της πρωτεύουσας. Είναι µια πόλη που µοιάζει αφύλακτη, όπου ο
καθένας µπορεί να κάνει ό,τι θέλει ανενόχλητος. Αυτή είναι η ει-
κόνα της Αθήνας.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, σας ερωτώ: Γιατί έχετε αδρανοποι-
ήσει τα Σώµατα Ασφαλείας; Γιατί δεν αντιδράτε, για να περιορί-
σετε την ανοµία που εξαπλώνεται στο κέντρο της πόλης; Γιατί
διευκολύνετε τη βία των περιθωριακών οµάδων, παρά το ότι βλέ-
πετε τι συµβαίνει; Έχετε κάποιο σχέδιο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Κεφαλογιάννη, µόνο που δεν µας είπατε ότι κινδυ-

νεύουµε µόλις βγούµε από την Αίθουσα. Η εικόνα που περιγρά-
ψατε δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα. 

Εγώ ως υπεύθυνος Υπουργός και µέλος αυτής της Κυβέρνη-
σης είµαι υποχρεωµένος να µιλώ µε στατιστικά στοιχεία, να µιλώ
µε αριθµούς. Από εκεί και πέρα, αν κάποιοι θέλουν να µιλούν µε
όρους ορισµένων ΜΜΕ, εγώ δεν µπορώ να µπω σε συζήτηση,
εκτός αν η συζήτηση γίνεται µε συγκεκριµένα στοιχεία. 

Μπροστά µου έχω τα στοιχεία της Αστυνοµίας, εκτός εάν δεν
την εµπιστεύεστε, που για το 2013 µιλούν για τρεις χιλιάδες λη-
στείες στην Αττική σε καταστήµατα και κατοικίες, για το 2014 για
τρεις χιλιάδες διακόσιες δέκα πέντε ληστείες και κλοπές σε κα-
ταστήµατα και οικίες και στη συνέχεια βλέπουµε µια πτωτική πο-
ρεία που σε ό,τι αφορά τα συγκεκριµένα δίµηνα, βλέπουµε
σηµαντική µείωση µεταξύ του 2018 και του 2017 που φτάνει

ακόµη και στο 30%.
Βλέπουµε, λοιπόν, µια συνεχή πτωτική πορεία από το 2015

µέχρι και την ηµέρα που µιλάµε. Από εκεί και πέρα, βέβαια, µπο-
ρεί κάποιος να επικεντρώνεται και να εστιάζει σε συγκεκριµένα
περιστατικά για δηµιουργία εντυπώσεων, όµως εγώ θα συνεχίσω
να επιµένω και να µιλώ µε αριθµούς. 

Εµείς για πρώτη φορά µειώνουµε τους αστυνοµικούς -και ας
µην αρέσει αυτό σε κάποιους- από τη φύλαξη προσώπων και
χώρων, όπου δεν είναι απόλυτα απαραίτητοι, προκειµένου να ενι-
σχύσουµε την ασφάλεια των πολιτών στο λεκανοπέδιο και ειδικά
στο κέντρο της Αθήνας και αυτό το βλέπει όλος ο κόσµος. 

Γίνονται όλο αυτό το διάστηµα εκτεταµένες επιχειρήσεις και
επιχειρήσεις σε δύσκολες καταστάσεις, στο Πεδίον του Άρεως,
όπου εκεί υπάρχουν άρρωστοι άνθρωποι, υπάρχουν ναρκοµανείς
και ξέρετε πόσο δύσκολο είναι να στοιχειοθετηθούν κατηγορίες
για ανθρώπους που έχουν πάνω τους ένα γραµµάριο κάνναβης.

Σε δύσκολες, λοιπόν, καταστάσεις κάνουµε ό,τι µπορούµε, µε
ένα µεγάλο µέρος των αστυνοµικών να βρίσκεται στα νησιά λόγω
του µεταναστευτικού. Κάνουµε κινήσεις, όµως, τις οποίες εσείς
δεν τολµήσατε ποτέ. Και δεν τολµήσατε ποτέ, γιατί κύριο µέληµά
σας ήταν η εξυπηρέτηση συγκεκριµένων ατόµων και συµφερόν-
των, πράγµα το οποίο εµάς δεν µας αφορά. Εµάς µας αφορά η
ασφάλεια του κοινού πολίτη κατά προτεραιότητα και µετά η
ασφάλεια άλλων ατόµων.

Αυτά τα βήµατα κάνουµε εµείς. Παρά τις προσπάθειες, ξανα-
λέω, ορισµένων ΜΜΕ να διαστρεβλώσουν την πραγµατικότητα,
ο κόσµος ξέρει, ο κοινός πολίτης ξέρει και το βλέπει καθηµερινά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Κεφαλο-
γιάννη, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Υπουργέ, εµείς δεν πρόκειται
να σταµατήσουµε να ασκούµε κοινοβουλευτικό έλεγχο για την
κατάσταση αποσύνθεσης του κέντρου της Αθήνας. Τα στοιχεία
που αναφέρατε δεν µας πείθουν, γιατί η πραγµατικότητα είναι
αυτή που σας διαψεύδει. 

Δεν µας πτοεί, επίσης, η προσπάθειά σας να υποβαθµίσετε το
γεγονός, όταν µας απαντάτε ότι επί της προηγούµενης διακυ-
βέρνησης η κατάσταση ήταν ίδια και απαράλλακτη, γιατί ξέρετε
ότι δεν ήταν. Τα βήµατα που έγιναν την περίοδο 2012-2014 στο
θέµα της ασφάλειας ήταν τεράστια, µε σηµαντικές επιτυχίες σε
όλα τα επίπεδα αντιµετώπισης του εγκλήµατος και της βίας και
φυσικά µε την ηθική και πολιτική καταδίκη αυτών των φαινοµέ-
νων. 

Η Νέα Δηµοκρατία καταδίκαζε και καταδικάζει τη βία σε οποι-
αδήποτε µορφή της. Στην περίπτωση όµως, της σηµερινής Κυ-
βέρνησης έχουµε συστηµατικά και συνειδητά µια προσπάθεια
εξωραϊσµού αυτών των φαινοµένων, σαν να είναι µέρος µιας κα-
νονικότητας που θέλετε να επιβάλλετε. Η Κυβέρνηση αδιαφορεί
για τους νοµοταγείς πολίτες, προκειµένου να υποστηρίξει –γιατί
άραγε;- όλες τις οµάδες βίας που πολλαπλασιάζονται στην
Αθήνα, όλους αυτούς που υπονοµεύουν συστηµατικά την καθη-
µερινότητα των Αθηναίων, συµβάλλοντας στην καλλιέργεια του
κλίµατος της ανασφάλειας, εγκατάλειψης και φόβου. 

Ενδεχοµένως, η κατάσταση της ελεγχόµενης πολιτικής βίας
να υπηρετεί τους σκοπούς της Κυβέρνησής σας. Σε καµµία πε-
ρίπτωση, όµως, δεν εξυπηρετεί τη δηµοκρατία. Σας καλούµε, λοι-
πόν, κύριε Υπουργέ, να αναλάβετε τις ευθύνες σας απέναντι
στην πόλη των Αθηνών, απέναντι στους πολίτες της, να προσφέ-
ρετε καλές υπηρεσίες, διότι η αδιαφορία απέναντι στη βίαιη κα-
θηµερινότητα είναι προκλητική. 

Τι περιµένετε, κύριε Υπουργέ; Οι δρόµοι του κέντρου της Αθή-
νας γεννούν και πάλι ανασφάλεια και φόβο και δεν πιστεύω να
θεωρείτε ούτε και εσείς ότι πρέπει έτσι να είναι η Αθήνα. Δεν
µπορούµε να παραδίδουµε την πρωτεύουσα της χώρας στην πα-
ραβατικότητα, γιατί ως πρωτεύουσα η Αθήνα είναι σηµείο ανα-
φοράς της διεθνούς κοινότητας στη χώρα. 

Εσείς, µε την ανοχή σας, την αφήνετε να ρηµάξει και µας λέτε
τώρα εδώ ότι όλα βαίνουν καλώς και αυτό είναι που µας προβλη-
µατίζει περισσότερο. Σας καλούµε, λοιπόν, να αναλάβετε τις ευ-
θύνες σας, να επιτρέψετε στα Σώµατα Ασφαλείας να κάνουν τη
δουλειά τους, να περιοριστεί η εγκληµατικότητα στην πόλη και
επιτέλους οι πολίτες της Αθήνας να µπορέσουν να ζουν πολιτι-
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σµένα, όπως τους αξίζει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κυρία Κεφαλογιάννη, εδώ δεν έχουµε να κάνουµε µε πε-
ριγραφές φιλολογικού τύπου και πολιτικές αντιπαραθέσεις για
δηµιουργία εντυπώσεων. Εδώ έχουµε να κάνουµε µε µια πραγ-
µατικότητα. Και η πραγµατικότητα, δυστυχώς, σας διαψεύδει.
Θυµηθείτε, εάν οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας συνέλα-
βαν ποτέ τροµοκράτες. Ποτέ!

Σκεφθείτε και θυµηθείτε τι έχουµε κάνει αυτά τα χρόνια. Την
ίδια στιγµή που µιλάµε, χθες συλλάβαµε τον µεγαλύτερο µα-
φιόζο στη Θεσσαλονίκη, σε συνεργασία µε αστυνοµικές δυνά-
µεις κάποιας άλλης χώρας. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε
ανακοινώνεται από την Αστυνοµία η σύλληψη µεγάλου κυκλώµα-
τος που έκλεβε αυτοκίνητα. Κάθε µέρα υπάρχουν τεράστιες επι-
τυχίες οι οποίες εξυπηρετούν την ασφάλεια των πολιτών. 

Ξέρετε κάτι; Το να κινδυνολογεί κάποιος απέναντι σε µία κυ-
βέρνηση είναι µικρό το κακό. Το να κινδυνολογεί κάποιος παρα-
µονές τεράστιου τουριστικού κύµατος είναι µεγάλο το κακό.
Παρακαλώ, δείτε τα πράγµατα όπως είναι. Μιλήστε µε αριθµούς,
όπως µιλάω εγώ µε αριθµούς κι από εκεί και πέρα µπορούµε να
συζητήσουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ας ευχαρι-

στώ.
Η δεύτερη µε αριθµό 1506/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Καταστροφικές συνέπειες από την παράνοµη µετανάστευση
στο λιµάνι της Πάτρας», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας,
γιατί αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
των συνεδριάσεων της Τρίτης 6 Φεβρουαρίου 2018, της Πέµπτης
8 Φεβρουαρίου 2018, της Παρασκευής 9 Φεβρουαρίου 2018, της
Δευτέρας 12 Φεβρουαρίου 2018, της Πέµπτης 15 Φεβρουαρίου
2018, της Παρασκευής 16 Φεβρουαρίου 2018, της Πέµπτης 22
Φεβρουαρίου 2018 και της Παρασκευής 23 Φεβρουαρίου 2018
και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά των συνεδριάσεων της Τρίτης 6 Φεβρουαρίου 2018, της
Πέµπτης 8 Φεβρουαρίου 2018, της Παρασκευής 9 Φεβρουαρίου
2018, της Δευτέρας 12 Φεβρουαρίου 2018, της Πέµπτης 15 Φε-
βρουαρίου 2018, της Παρασκευής 16 Φεβρουαρίου 2018, της
Πέµπτης 22 Φεβρουαρίου 2018 και της Παρασκευής 23 Φε-
βρουαρίου 2018 επικυρώθηκαν. 

Εν αναµονή του Υπουργού Εσωτερικών, ο οποίος είναι στο
δρόµο λόγω κυκλοφοριακού προβλήµατος προφανώς, θα κά-
νουµε µία διακοπή για πέντε λεπτά. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1512/17-4-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Διασφάλιση του δικαιώµατος
στην εργασία των εργαζοµένων µε «µπλοκάκι» στην Εταιρεία
Ύδρευσης και Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ Α.Ε.)ΥΠΗΡΕ-
ΣΙΕΣ Α.Ε.».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ.
Σκουρλέτης.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, φέρνουµε σήµερα στη Βουλή το ζήτηµα των

ογδόντα επτά απολυµένων της Εταιρείας Ύδρευσης Αποχέτευ-
σης Θεσσαλονίκης, οι οποίοι αγωνίζονται καθηµερινά εδώ και
αρκετές ηµέρες για το δικαίωµά τους στη δουλειά. 

Οι εργαζόµενοι αυτοί, που προσλήφθηκαν µε το άθλιο καθε-

στώς του δελτίου παροχής υπηρεσιών, το γνωστό «µπλοκάκι»,
απολύθηκαν εν ψυχρώ πριν από λίγο καιρό από τη σηµερινή δι-
οίκηση της ΕΥΑΘ, η οποία βεβαίως διορίστηκε από την Κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Οι απολύσεις αυτές στην ΕΥΑΘ, που δεν αποτελούν ένα µεµο-
νωµένο φαινόµενο, µιας και εκδηλώνονται σε ολόκληρο τον κρα-
τικό τοµέα, επιβεβαιώνουν κατά τη γνώµη µας για άλλη µία φορά
τις οδυνηρές για τους εργαζόµενους συνέπειες των ιδιωτικοποι-
ήσεων, οι οποίες γενικεύονται στον δηµόσιο τοµέα, µέσα και από
τη διαδικασία του λεγόµενου υπερταµείου. 

Η πορεία της ιδιωτικοποίησης της ΕΥΑΘ είναι χαρακτηριστική.
Από το 2001 µετατρέπεται σε ανώνυµη εταιρεία και εισάγεται στο
χρηµατιστήριο. Ως ανώνυµη εταιρεία πια, το 2007, προκειµένου
να µειώσει το εργασιακό της κόστος, για να αυξήσει φυσικά τα
κέρδη των µετόχων της, ιδρύει τη θυγατρική «ΕΥΑΘ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Α.Ε», στην οποία και αναθέτει µία σειρά από τεχνικές αρµοδιό-
τητες, από τεχνικές υπηρεσίες µέχρι τη σύνταξη και υλοποίηση
του επενδυτικού της προγράµµατος, τους υδροµετρητές, τη δια-
νοµή των λογαριασµών και αρκετά άλλα. 

Αυτή η θυγατρική της ΕΥΑΘ είναι που ξεκίνησε από τότε να
προσλαµβάνει µε τη σειρά της τους φθηνότερους εργαζόµενους
µε µπλοκάκι, που έκτοτε διαρκώς αυξάνονται, αφ’ ενός γιατί
υπήρχαν και υπάρχουν αποχωρήσεις µόνιµων εργαζοµένων
λόγω συνταξιοδότησης και αφ’ ετέρου γιατί το δίκτυο της ΕΥΑΘ
συνεχώς επεκτείνεται. 

Από το σύνολο αυτών των εργαζοµένων, που σήµερα είναι
ογδόντα επτά, όπως είπα στην αρχή, το � περίπου τους πετάτε
στην ανεργία. 

Σκοπεύετε να κάνετε κάτι γι’ αυτούς τους εργαζοµένους, που
είναι απολύτως απαραίτητοι στην Εταιρεία Ύδρευσης και Απο-
χέτευσης Θεσσαλονίκης; Σκοπεύετε να προχωρήσετε στην
πρόσληψή τους µε πλήρη δικαιώµατα; Τέλος, σκοπεύετε να κα-
ταργήσετε αυτή την άθλια εργασιακή σχέση µε το µπλοκάκι και
πότε;  

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Δελή, κατ’ αρχάς θέλω να σας πω ότι δεν υπάρχουν απο-

λύσεις τα τελευταία χρόνια στον δηµόσιο και στον ευρύτερο δη-
µόσιο τοµέα. Ούτε µία θέση εργασίας επί Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ δεν έχει χαθεί. Αντίθετα, έχουν δηµιουργηθεί άλλες. 

Άρα µιλάµε για περιπτώσεις συµβάσεων, οι οποίες έχουν λήξει
ή περιπτώσεις, σαν και αυτές ιδιαίτερα στις οποίες αναφέρεστε,
εργαζοµένων στην ΕΥΑΘ, µε ένα αδιευκρίνιστο και στον αέρα
καθεστώς, µε ευθύνη των προηγούµενων διοικήσεων και κυβερ-
νήσεων, το οποίο κληρονοµήσαµε. 

Και σε µία προσπάθεια να βάλουµε τάξη ακριβώς σε αυτό το
κρίσιµο θέµα των σχέσεων εργασίας, όπως ίσως γνωρίζετε, αλλά
δεν το αναφέρατε, η σηµερινή διοίκηση έχει κάνει τρεις διαγωνι-
σµούς µέσω ΑΣΕΠ και έχουν ήδη προσληφθεί εκατόν τριάντα
επτά νέοι εργαζόµενοι, µε µόνιµες, σταθερές σχέσεις εργασίας,
που είναι το ζητούµενο σήµερα στον δηµόσιο, στον ευρύτερο
δηµόσιο τοµέα και στις ΔΕΚΟ. Αυτό αποτελεί τον βασικό προσα-
νατολισµό της σηµερινής Κυβέρνησης και το έχετε δει και αλλού
και το βλέπετε και στην καθαριότητα. 

Και ανοίγω µία παρένθεση για να πω ότι πρώτη φορά βλέπω
εκπρόσωπο κοµµουνιστικού κόµµατος –όχι εσάς, αλλά εν γένει-
να εναντιώνεται στην προοπτική προώθησης µόνιµων θέσεων ερ-
γασίας, όπως κάνετε στον τοµέα της καθαριότητας. 

Και όταν µετά από δέκα χρόνια γίνεται ο µεγαλύτερος διαγω-
νισµός, αδιάβλητος και ανοικτός, για µόνιµες θέσεις εργασίας,
που θωρακίζουν την τοπική αυτοδιοίκηση, εσείς έρχεστε και τον
υπονοµεύετε, δηµιουργώντας ψεύτικες προσδοκίες σε εργαζό-
µενους, ενώ γνωρίζετε ότι δεν πρόκειται για απολύσεις, αλλά για
συµβασιούχους. Ιδιαίτερα δε οι τελευταίοι γνώριζαν ότι οι συµ-
βάσεις τους θα έληγαν πέρυσι τον Δεκέµβριο. Παρατάθηκαν,
ωστόσο, µέχρι 31 Μαρτίου, λόγω του κρίσιµου τοµέα της καθα-
ριότητας, στον οποίο εργάζονταν και προχωρήσαµε σε έναν
ανοικτό διαγωνισµό. 
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Και, αντί να το χαιρετίσετε αυτό, αντί να χαιρετίσετε το ότι
υπάρχει µία σταδιακή ανάταξη των σχέσεων εργασίας στον δη-
µόσιο τοµέα -κάτι που είναι κρίσιµο, δηλαδή το να περιορίσουµε
τις ανελαστικές µορφές εργασίας, διότι δεν προστατεύουµε
µόνο τους εργαζοµένους στον δηµόσιο τοµέα και στις ΔΕΚΟ,
αλλά στέλνουµε και µήνυµα στη νέα περίοδο που ανοίγεται
µπροστά µας και για τον ιδιωτικό τοµέα-, έρχεστε και περί άλλα
τυρβάζετε. 

Δεν καταλαβαίνω αυτόν τον αριστερό λαϊκισµό. Και για αυτό
είµαι πολύ αυστηρός, γιατί είναι πρόσφατες οι χθεσινές δηλώ-
σεις. Χθες ο κ. Καραθανασόπουλος χαιρετίζοντας το έκτακτο συ-
νέδριο ΚΕΔΕ και ΕΝΠΕ καταφέρθηκε εναντίον αυτού του
διαγωνισµού. 

Πιο συγκεκριµένα, λοιπόν, εµείς κληρονοµήσαµε το έωλο κα-
θεστώς αυτών των εργαζοµένων. Οι συµβάσεις τους, ούτως ή
άλλως, έληγαν πέρυσι τον Δεκέµβρη. Παρατάθηκαν ως τις 30-6-
2017. Έγινε ο διαγωνισµός για τις µόνιµες προσλήψεις, προσέ-
φυγαν στο πρωτοδικείο, έχασαν την απόφαση. Γνωρίζουν όλοι
ότι δεν µπορούν να γίνουν µόνιµες προσλήψεις ανθρώπων ή, εν
πάση περιπτώσει, δεν µπορεί να τους αναγνωριστεί µια σχέση
µε την επιχείρηση, αν δεν έχουν περάσει µέσω ΑΣΕΠ. Διότι δεν
είχαν περάσει µέσω ΑΣΕΠ όχι µε δική τους ευθύνη, αλλά λόγω
πελατειακών σχέσεων, λόγω του ότι έκαναν τα ρουσφέτια τους
οι προηγούµενοι. Όµως, τι να κάνουµε; Κάποια στιγµή δεν πρέπει
να υπάρξει ένας ορθολογισµός, µία εξυγίανση σε αυτόν τον
τοµέα; 

Δεν νοµίζω, λοιπόν, ότι υπερασπίζεστε τις µόνιµες θέσεις ερ-
γασίας, αν θέλετε να τα καλύψετε όλα. Δεν γίνεται να τα καλύ-
ψεις όλα. Πρέπει να κάνεις πολιτική µε αρχές, µε σταθερότητα.
Και εδώ, λοιπόν, πρέπει να αναγνωρίσετε πέρα από την υπόλοιπή
σας κριτική ότι γίνονται βήµατα σε αυτή την κατεύθυνση. 

Παρ’ όλα αυτά, µε τους συγκεκριµένους εργαζόµενους οι
οποίοι διαµαρτύρονται –διότι εγώ δέχοµαι ότι δεν είναι δική τους
η ευθύνη που έγιναν όµηροι µιας κατάστασης στην ανάγκη τους
να βρουν µια εργασία, άλλοι ευθύνονται, δεν είναι από τη θέση
του ισχυρού αυτοί οι συγκεκριµένοι- υπάρχει διάλογος, επίκειται
συνάντηση µαζί τους. Όµως, όταν κάνουµε µια πολιτική κριτική
και όταν η συζήτηση διεξάγεται στο Κοινοβούλιο σε γενικότερα
πολιτικά ζητήµατα, πρέπει να είστε ακριβοδίκαιοι. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε και πάλι τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, το µισό κοµµάτι –ίσως και

περισσότερο- της πρωτολογίας σας το αφιερώσατε στην υπερά-
σπιση του διαγωνισµού για την καθαριότητα. 

Να πούµε εδώ µερικά πράγµατα, αν και δεν έχω και πάρα πολύ
χρόνο. Κατ’ αρχάς, αυτός ο διαγωνισµός δεν καλύπτει σε µεγάλο
βαθµό τις ανάγκες που υπάρχουν σήµερα σε όλους τους δήµους
και ιδιαίτερα στις µεγάλες πόλεις. 

Το δεύτερο στοιχείο αυτού του διαγωνισµού είναι ότι συνδέετε
τη µισθοδοσία των υπό πρόσληψη εργαζοµένων µε τα ανταπο-
δοτικά τέλη, χωρίς δηλαδή ούτε 1 ευρώ από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό. 

Και το τρίτο στοιχείο είναι ότι απαντάτε σε αυτούς τους συµ-
βασιούχους, οι οποίοι δεν είχαν και άλλη επιλογή στο κάτω-κάτω,
αλλά µέσα από οκτάµηνες συµβάσεις, οι οποίες πότε παρατεί-
νονταν και πότε όχι, εργάζονταν για µερικούς µήνες. Και µέσα
από τον διαγωνισµό νοµίζω ότι ούτε το 15% από αυτούς τους αν-
θρώπους δεν θα βρει µια θέση µόνιµης και σταθερής δουλειάς.
Θα έχουµε, όµως, και άλλη ευκαιρία να µιλήσουµε για αυτό το
ζήτηµα και σε σχέση µε τους δήµους και την καθαριότητα. 

Είπατε, σε σχέση µε το ζήτηµα το οποίο ήταν σήµερα η
αφορµή για την ερώτησή µας, ότι κληρονοµήσατε, εν πάση πε-
ριπτώσει, ένα καθεστώς σε σχέση µε αυτούς τους εργαζόµενους
το οποίο ήταν αδιευκρίνιστο και προσπαθείτε να βρείτε µία λύση.
Σας ρωτήσαµε ευθέως τι σκοπεύετε να κάνετε µε αυτούς και
απάντηση δεν πήραµε, εκτός και αν έχετε να πείτε κάτι στη δευ-
τερολογία σας. 

Θυµίζουµε εδώ, συνδέοντάς το και µε αυτά που είπα προηγου-
µένως και για την πορεία της ιδιωτικοποίησης της ΕΥΑΘ, ότι εί-
χαµε πρόσφατα τη µεγάλη διακοπή νερού στη Θεσσαλονίκη, ότι

είχαµε ένα κρούσµα αρχικής µόλυνσης στη µεγάλη δεξαµενή
στη Σίνδο και το τρίτο κρούσµα είναι οι απώλειες αυτών των ερ-
γαζοµένων µε µπλοκάκι. 

Νοµίζουµε ότι τα σηµάδια είναι φανερά όσον αφορά το πού
οδηγεί η ιδιωτικοποίηση. Θεωρούµε ότι µε µία πράξη Υπουργι-
κού Συµβουλίου µπορείτε να ρυθµίσετε το εργασιακό καθεστώς
αυτών των ογδόντα επτά, ενενήντα εργαζόµενων –νοµίζω ότι
είναι ογδόντα επτά οι εργαζόµενοι- και να συνεχίσουν να εργά-
ζονται στην επιχείρηση, στην οποία είναι βεβαίως και εντελώς
απαραίτητοι. 

Μας κάνει εντύπωση που και εσείς –όχι εσείς- το ίδιο το
Υπουργείο, συγκεκριµένα το Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης
τούς αποκαλεί σε επίσηµο έγγραφό του, απαντώντας στη γρα-
πτή µας ερώτηση, ελεύθερους επαγγελµατίες, που νοµιµοποιεί,
δηλαδή, την εργασιακή σχέση µε το µπλοκάκι. 

Να πούµε δε εδώ και απαντώντας, αν θέλετε, στο επιχείρηµά
σας για τους εκατόν τριάντα επτά, οι οποίοι προσλαµβάνονται
τώρα µε τον διαγωνισµό, ότι ακόµα και µε αυτούς τους εκατόν
τριάντα επτά το προσωπικό υπολείπεται πάρα πολύ του ανα-
γκαίου αριθµού, µε βάση το οργανόγραµµα της Εταιρείας
Ύδρευσης Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης, οι οποίοι φτάνουν
στους εξακόσιους περίπου. Και αυτοί οι εκατόν τριάντα επτά, δη-
λαδή, και αυτοί οι ενενήντα να δουλέψουν, θα χρειαστούν και
άλλοι εργαζόµενοι, µε δεδοµένο ότι η εταιρεία επεκτείνεται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ένα λεπτό ακόµα.
Νοµίζω ότι επιδίδεστε, κύριε Υπουργέ, σε τακτικισµούς όλο

αυτό το διάστηµα, όλους τους προηγούµενους µήνες, σε σχέση
µε τους συµβασιούχους και µε τις παρατάσεις και, µόλις βρείτε
την ευκαιρία, όπως τώρα εδώ, επικαλείστε τις αποφάσεις των δι-
καστηρίων και τους απολύετε.

Απολύονται αυτοί, κύριε Υπουργέ. Είναι απολυµένοι είτε έληξε
η σύµβασή τους είτε οτιδήποτε άλλο. Συνεπώς κάνετε και εσείς
απολύσεις. Μόνο που πρέπει να ξέρετε ότι τα δικαστήρια απο-
φασίζουν µε βάση το νοµοθετικό πλαίσιο που ετοιµάζει ή διατη-
ρεί και η δική σας Κυβέρνηση. Είναι το νοµοθετικό πλαίσιο των
προηγούµενων κυβερνήσεων, το οποίο το διατηρείτε και το ενι-
σχύετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Δελή, ολοκληρώνετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Συνεπώς θα σας συνιστούσαµε να µην κρύ-
βεστε πίσω από τις δικαστικές αποφάσεις, οι οποίες µάλιστα δεν
είναι και οριστικές, και να µην ψάχνετε άλλοθι, γιατί ξέρετε θυµί-
ζετε τον πατροκτόνο που ζητά την επιείκεια του δικαστηρίου
επειδή έµεινε ορφανός.

Λέτε -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- ότι πληρώνετε τις
αµαρτίες των προηγούµενων κυβερνήσεων. Θα θέλαµε να σας
ρωτήσουµε ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, το εξής: Στα πόσα χρόνια
περίπου κυβερνητικής θητείας του ΣΥΡΙΖΑ θα έχετε και εσείς ευ-
θύνες; Στα πέντε; Στα δέκα; 

Είστε πια στον τέταρτο χρόνο διακυβέρνησης και όλο αυτό το
αντεργατικό νοµοθετικό πλαίσιο, που υπονοµεύει τη µόνιµη και
σταθερή δουλειά, ζει και βασιλεύει -ή όχι;- και µε τη δική σας Κυ-
βέρνηση. Και όχι µόνον αυτό, αλλά το ενισχύετε και βεβαίως βά-
ζετε και εµπόδια στην απεργία, διαλύετε τις συλλογικές
συµβάσεις κ.ο.κ.. Αυτό δεν είναι τίποτα άλλο παρά η συµβολή
της Κυβέρνησής σας στη λεγόµενη «καπιταλιστική ανάπτυξη»,
που σηµαίνει ανάπτυξη των κερδών και τίποτα άλλο.

Κλείνοντας, οριστικά, λέω το εξής: Να µην κάνουν πίσω οι απο-
λυµένοι εργαζόµενοι και όλοι οι εργαζόµενοι και να διεκδικήσουν
το δικαίωµά τους στη δουλειά, να πολλαπλασιάσουν και να εν-
τείνουν τους αγώνες τους ενάντια σε αυτή την πολιτική που και
εσείς υπηρετείτε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς να πω –και αυτός ήταν και ο λόγος της καθυστέ-

ρησής µου- ότι έρχοµαι από µία συνάντηση µε εκπροσώπους της
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ΠΟΕ – ΟΤΑ για την υπογραφή κλαδικής συλλογικής σύµβασης
εργασίας για τους εργαζόµενους στην αυτοδιοίκηση µε σχέσεις
ιδιωτικού δικαίου. Αυτό σε σχέση µε την ερώτησή σας για το τι
κάνει αυτή η Κυβέρνηση στον τοµέα των συλλογικών συµβά-
σεων. Ήδη έχει υπογραφεί µια ανάλογη σύµβαση πριν από λί-
γους µήνες, µια σύµβαση η οποία είχε δέκα χρόνια να υπογραφεί
στον συγκεκριµένο τοµέα. 

Αυτά, όµως, το σηµερινό ΚΚΕ τα αγνοεί. Κάνει τον Πόντιο Πι-
λάτο. Δεν έχουν σηµασία. Όλα θα λυθούν ως διά µαγείας σε ένα
απώτερο µέλλον. Στα πόσα χρόνια θα έρθει, λοιπόν, αυτό το
απώτερο µέλλον, που οι εργαζόµενοι ξαφνικά θα λύσουν τα προ-
βλήµατά τους; 

Υποτιµάτε τους καθηµερινούς αγώνες. Υποτιµάτε τους συσχε-
τισµούς που δηµιουργούνται µέσα στην κοινωνία. Υποτιµάτε τις
µικρές και µεγάλες αλλαγές, γιατί είστε δέσµιοι µιας παρωχηµέ-
νης, ξεπερασµένης στρατηγικής, που περιθωριοποιεί την Αρι-
στερά. Αυτό είναι η µεγαλύτερη ευθύνη σας. Πιάστε το νήµα
τουλάχιστον των επεξεργασιών του ΚΚΕ των προηγούµενων
ετών, που, παρ’ ότι δεν έχανε τον στρατηγικό του στόχο, µπο-
ρούσε και έκανε συµµαχίες, µπορούσε και στρατευόταν στις
συγκεκριµένες µάχες για αλλαγές που θα βελτίωναν την καθη-
µερινότητα. 

Δεν ζητάω πολλά. Επικαλούµαι τη µνήµη των παλιών αριστε-
ρών, των κοµµουνιστών. Ήταν µία πρακτική που τελικά οδηγούσε
στην ηγεµονία της Αριστεράς, παρ’ όλο που δεν είχε πάντοτε τα
απαιτούµενα ποσοστά. Εν πάση περιπτώσει, όµως, δεν κάνουµε
σήµερα µάθηµα στρατηγικής. Σήµερα µιλάµε για το συγκεκρι-
µένο θέµα.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι δεν
ήταν καν συµβασιούχοι. Ήταν, όπως είπατε, µε µπλοκάκι -δεν το
κάναµε εµείς- και µε αδιευκρίνιστα κριτήρια ως προς τη σχέση
τους αυτή, ως προς το πώς έγινε και µε ποιον τρόπο επελέγη-
σαν.

Οι συγκεκριµένοι νόµοι σήµερα θέτουν κάποιες προϋποθέσεις
και επαναλαµβάνω ότι νοµίζω πως πρέπει να χαράξουµε µία κόκ-
κινη γραµµή από εδώ και µπρος στην κατεύθυνση της διασφάλι-
σης µόνιµων, σταθερών θέσεων εργασίας, αλλά µε κριτήρια, όχι
στη βάση «ηµετέρων», όχι στη βάση αναξιοκρατίας. Έτσι δεν
είναι;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Για όλους. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Για όλους! Και µε αυτή την έννοια έχει αξία ο µεγάλος δια-
γωνισµός στην καθαριότητα. Αυτό δεν µπορείτε να καταλάβετε
και µας ζητάτε τι; Να κάναµε έναν κλειστό φωτογραφικό διαγω-
νισµό, όπως υποτίθεται µας κατηγορεί η Νέα Δηµοκρατία;

Τι έχετε να πείτε στις εκατόν τριάντα χιλιάδες υποψήφιους γι’
αυτόν τον διαγωνισµό; Ήταν κορόιδα που προσήλθαν και έκαναν
αιτήσεις; Ήταν κορόιδα οι άνθρωποι που ήθελαν µια θέση εργα-
σίας στα απορρίµµατα; Ανάγκη για δουλειά είχαν.

Μπορείς να τους λύσεις ως διά µαγείας όλων το πρόβληµα;
Όχι, βέβαια. Δεν ξέρω ούτε καν στον σοσιαλισµό που ονειρεύε-
στε αν µπορείτε να λύσετε καθολικά το θέµα της απασχόλησης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μην ανησυχείτε γι’ αυτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Έχω και τέτοιες ανησυχίες καµµιά φορά!
Από εκεί και έπειτα, τώρα, λοιπόν, στο δεδοµένο πλαίσιο τι κά-

νουµε;
Άρα, λοιπόν, χαιρετίστε -και σας δίνω, αν µου επιτρέπετε, αυτή

τη συµβουλή- αυτά τα µικρά βήµατα που γίνονται σε αυτή την
πορεία ανάταξης της χώρας.

Είπατε για την ιδιωτικοποίηση της ΕΥΑΘ. Θέλω να σας πω το
εξής. Κατ’ αρχάς, είναι δεδοµένο ότι το «πενήντα συν ένα» θα
παραµείνει στο δηµόσιο. Αυτό το θέµα έχει κλείσει οριστικά. Μά-
λιστα, χθες, είχα τη δυνατότητα, παρουσιάζοντας κάποιες από
τις διατάξεις του νέου νοµοσχεδίου για τη µεταρρύθµιση στην
αυτοδιοίκηση, του «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», να αναφερθώ στη νέα δυνα-
τότητα που δίνουµε στους δήµους -που δεν την είχαν µε βάση
το σηµερινό θεσµικό πλαίσιο- να συµµετάσχουν στο µετοχικό κε-
φάλαιο ανώνυµων εταιρειών στον τοµέα της κοινής ωφέλειας,
δίνοντας προοπτική και δυνατότητα στους οκτώ, αν δεν κάνω
λάθος, µητροπολιτικούς δήµους στη Θεσσαλονίκη να συµµετά-

σχουν για εκείνο το κοµµάτι που προορίζεται για περαιτέρω ιδιω-
τικοποίηση, στο µετοχικό κεφάλαιο της ΕΥΑΘ.

Είναι µια εναλλακτική, πειστική πρόταση απέναντι στην προ-
οπτική της ιδιωτικοποίησης ενός επιπλέον µέρους της εταιρείας.
Νοµίζω ότι αυτή η προοπτική δεν µπορεί να πάει χαµένη. Εµείς
κατορθώνουµε και σ’ αυτές τις δύσκολες συνθήκες να διατυπώ-
νουµε εναλλακτικές προτάσεις που να έχουν ένα διαφορετικό
πρόσηµο.

Επαναλαµβάνω για άλλη µια φορά ότι, παρ’ όλο που αυτή τη
στιγµή υπάρχουν νοµικά εµπόδια µε τους συγκεκριµένους
ογδόντα επτά εργαζόµενους, επίκειται συνάντηση µε τον νοµικό
τους σύµβουλο για να αναζητήσουµε µια σύννοµη, αν είναι δυ-
νατόν, λύση στα ζητήµατα της απασχόλησής τους. Όµως, το πιο
σηµαντικό απ’ όλα είναι τι κάνουµε, πώς θεµελιώνουµε από εδώ
και πέρα σταθερές σχέσεις εργασίας στον δηµόσιο τοµέα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Προχωρούµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 1505/16-4-

2018 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρ-
καδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Ενηµέρωση για τον “ολοκληρωµένο σχεδιασµό ανά-
δειξης, ανάπτυξης και αξιοποίησης της λίµνης Λάδωνα” της Πε-
ριφέρειας Πελοποννήσου».

Παρακαλώ, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, κατηγορούσατε το ΚΚΕ για αριστερό λαϊκισµό

και θέλω απλά να σας θυµίσω ότι ήλθε το νοµοσχέδιο για την πώ-
ληση των µονάδων της ΔΕΗ και το αναφέρω γιατί θητεύσατε αρ-
µόδιος Υπουργός. Σε µας, στη Μεγαλόπολη, υπάρχει
συγκέντρωση γι’ αυτό.

Όµως, δεν είναι το θέµα µας αυτό και θα πάω απευθείας…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ποιος µιλάει, άλλωστε!
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σας είπα πως είναι αλή-

θεια ότι µου θυµίζετε το πανό στην οµιλία του κ. Τσίπρα: «Που-
λάτε το νερό, πουλάτε τη ΔΕΗ, θα πουλήσετε και την Κοµοτηνή».
Το θυµάστε αυτό το πανό; Εν πάση περιπτώσει, έχουµε και τις
δικές σας δηλώσεις, όταν ήσασταν Υπουργός που διαβεβαι-
ώνατε -και προς τιµήν σας τότε- µαζί µε τον Πρόεδρο της ΓΕΝΟΠ
- ΔΕΗ, που µιλούσε µε πολύ καλά λόγια για σας, ότι δεν θα πω-
ληθεί ποτέ τη ΔΕΗ. Υπάρχουν δηλώσεις σας στη Βουλή, στην
Ολοµέλεια.

Όµως, υπάρχει ένα σηµαντικό θέµα στην Αρκαδία, σε σχέση
µε τη λίµνη του Λάδωνα, το οποίο έχουµε ξανασυζητήσει και, δυ-
στυχώς, δεν µπορούµε να πάρουµε απάντηση.

Η λίµνη του Λάδωνα είναι µια από τις περιοχές που µπορούν
να αναπτυχθούν. Το 2014 υπήρξε µελέτη από τον Δήµο Γορτυ-
νίας, που αφορούσε το έργο προσέλκυσης επισκεπτών στη λίµνη
του Λάδωνα, ύψους 1.289.000 ευρώ. Δυστυχώς, µέχρι σήµερα
δεν υπάρχει καµµία εξέλιξη. Ο περιφερειάρχης και η περιφερει-
ακή αρχή δεν ενηµερώνει. Εµείς, ως Βουλευτές, µπορούµε να
ρωτήσουµε κοινοβουλευτικά µόνο µέσα από τη Βουλή και τον
αρµόδιο Υπουργό των Εσωτερικών.

Στην τελευταία απάντησή του, όταν ο κ. Σταθάκης είπε ότι χά-
θηκαν τα χρήµατα, γιατί η περιφέρεια δεν προχώρησε γρήγορα
τον διαγωνισµό για ένα τµήµα που αφορούσε έναν συγκεκριµένο
δρόµο στην περιοχή αυτή. Όµως η περιφέρεια είπε ότι υπάρχει
ένα συγκεκριµένο σχέδιο.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να µου πείτε αν πραγµατικά η περι-
φέρεια σας έχει ενηµερώσει και υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο
και αν τα λεφτά αυτά θα αξιοποιηθούν προς όφελος της συγκε-
κριµένης περιοχής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ.

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, θα κάνω ένα µικρό σχόλιο για τη
ΔΕΗ. Το είπα και πριν. Ποιος µιλάει, ποιος αγωνιά για την υπό-
θεση της ΔΕΗ; Αυτοί οι οποίοι είχαν ψηφίσει τον νόµο για τη
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«µικρή» ΔΕΗ, ώστε το 40% να πουληθεί – και υδροηλεκτρικά και
πελατολόγιο και λιγνιτικές µονάδες; Αυτοί που ήθελαν να ιδιωτι-
κοποιηθεί το 100% του ΑΔΜΗΕ; 

Και, µάλιστα, η Νέα Δηµοκρατία –δεν ξέρω αν το λέει και το
δικό σας το κόµµα- το ζητάει ακόµα και τώρα. Τώρα που κατορ-
θώσαµε και κάναµε πράξη την κατοχύρωση του δηµόσιου χαρα-
κτήρα των δικτύων υψηλής ενέργειας της χώρας, επανέρχεται
και λέει να ιδιωτικοποιηθούν όλα. Δεν αντιλαµβάνεται πια τίποτα.
Έχει µια εµµονή καταστροφική. 

Την ίδια εµµονή είχε και για τον ΔΕΣΦΑ, για το φυσικό αέριο.
Ευτυχώς, ναυάγησε αυτός ο διαγωνισµός και πηγαίνουµε τώρα
δεσµευµένοι από τη δικιά τους υπογραφή στην ιδιωτικοποίηση,
µε ένα τίµηµα πολύ µεγαλύτερο και έχοντας κυρίως αλλάξει τη
συµφωνία µετόχων που, άκουσον-άκουσον, οι υπερπατριώτες
της Νέας Δηµοκρατίας έδιναν τη δυνατότητα στους Αζέρους,
που είχαν κερδίσει τότε τον διαγωνισµό, να πουλήσουν σε οποι-
ονδήποτε θέλουν το δίκτυο, χωρίς να ρωτήσουν το ελληνικό κρά-
τος για αυτό. Και είναι γνωστές οι σχέσεις των Αζέρων µε την
Τουρκία. Αυτοί ήταν οι υπερπατριώτες, οι οποίοι υπεραµύνονται
της ανάπτυξης. Θέλαν ακόµη και το εθνικό δίκτυο φυσικού αε-
ρίου σ’ αυτές τις δύσκολες στιγµές να το ξεπουλήσουν στον
οποιονδήποτε. 

Αντί, λοιπόν, να µας πείτε ότι επιβεβαιώνεστε απ’ αυτή τη µάχη
που δίνεται –αλλού είναι νικηφόρα, αλλού κάτι βελτιώνεται- έρ-
χεστε να κάνετε σχολιάκια τώρα για τις ιδιωτικοποιήσεις. Εν
πάση περιπτώσει, αυτά τα λέω για τα Πρακτικά και για την ιστο-
ρία.

Να έρθουµε, όµως, και στα θέµατα της περιοχής σας, για τα
οποία αντιλαµβάνοµαι -εύλογο είναι- να έχετε ένα αυξηµένο εν-
διαφέρον, διότι πρόκειται για ένα έργο το οποίο πραγµατικά έχει
αναπτυξιακό χαρακτήρα, θα αναδείξει τις οµορφιές της περιο-
χής, θα δώσει µια τόνωση στην τουριστική κίνηση. Έχει πολύ µε-
γάλη σηµασία να υπάρξει η ανάδειξη της περιοχής της λίµνης
του Λάδωνα, αλλά να αναπτυχθεί και το οδικό δίκτυο στην ευρύ-
τερη περιοχή.

Όπως γνωρίζετε, η µελέτη έχει υπάρξει -το αναφέρατε κι
εσείς- και έχει εγκριθεί από το Αρχιτεκτονικό Συµβούλιο Αρκα-
δίας. Αναµένονται κάποιες γνωµοδοτήσεις από τη Διεύθυνση
Δασών καθώς και από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Νεότερων Μνη-
µείων, ενώ έχει υπάρξει για την ανάδειξη και αξιοποίηση της λί-
µνης του Λάδωνα προϋπολογισµός της τάξεως του 1.180.000
ευρώ, που είναι ενταγµένος στο πρόγραµµα «ΤΑΠΤΟΚ» της Αρ-
καδίας. 

Όσον αφορά το οδικό δίκτυο, ο προϋπολογισµός ήταν 500.000
ευρώ. Είχε δεσµευθεί η ΔΕΗ -δυστυχώς τώρα έχει αποσύρει
αυτή τη δέσµευσή της, λόγω των καθυστερήσεων που υπήρξαν-
για ένα ποσό της τάξεως των 250.000 ευρώ. Στην αναζήτηση εκ
µέρους της περιφέρειας για το πώς θα καλύψει τον αναλογούντα
ΦΠΑ της ΔΕΗ, τελικά είχαµε µια αντιστροφή των δεδοµένων. Η
ΔΕΗ, δηλαδή, δεν έχει αυτή τη στιγµή την πρόθεση που υπήρχε. 

Καταλαβαίνω ότι υπάρχουν καθυστερήσεις, που ενδεχοµένως
να είναι η εξήγηση αυτών των νέων κωλυµάτων που έχουν υπάρ-
ξει. Η περιφέρεια έχει την ευθύνη γι’ αυτές τις καθυστερήσεις.
Θα λέµε την αλήθεια. Δεν θα κρυβόµαστε ούτε θα ωραιοποιούµε
τις καταστάσεις. 

Βεβαίως, στις 17 Απριλίου -τώρα- η περιφέρεια µας ενηµέ-
ρωσε ότι οποιοδήποτε πρόβληµα υπάρξει στη χρηµατοδότηση
του έργου θα καλυφθεί από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων της περιφέρειας. Αντιλαµβάνεται και εκείνη από τη µεριά
της ότι το έργο πρέπει να γίνει και ότι έχει πάρα πολύ µεγάλη
σηµασία. 

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών για
το 2017 είχε δώσει το ποσό των 3 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου
για το οδικό δίκτυο και ένα αντίστοιχο ποσό προβλέπεται από
τους ΚΑΠ προς την περιφέρεια και για το 2018. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Και πάλι, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, για τα

θέµατα τα υπόλοιπα που είπαµε, έχουµε το νοµοσχέδιο να τα συ-
ζητήσουµε. 

Θέλω να επιµείνω σε αυτό το έργο, το οποίο είναι πάρα πολύ
σηµαντικό. Είναι σηµαντικό που ως αρµόδιος Υπουργός λέτε ότι
η καθυστέρηση -εδώ και τέσσερα χρόνια πια- είναι µια καθυστέ-
ρηση που αφορά την περιφέρεια. Είναι πρώτη φορά που µια πε-
ριφέρεια έχει 1,5 εκατοµµύριο και δεν µπορεί να το εκµεταλλευτεί.

Είναι σηµαντικό που ο κ. Σταθάκης είπε ξεκάθαρα την προ-
ηγούµενη φορά –βεβαίως, θα µπορούσε η ΔΕΗ να µην αποσύρει
τη χρηµατοδότηση, αλλά καταλαβαίνω τις δυσκολίες και τα προ-
βλήµατα που έχει- ότι χάθηκαν τα λεφτά για να φτιαχτεί ένα
µέρος του έργου, γιατί πάλι η περιφέρεια καθυστέρησε, µε βάση
αυτά που είπε το Υπουργείο, να προχωρήσει όλη αυτή η διαδι-
κασία.

Κύριε Υπουργέ, είναι µοναδικό φαινόµενο στη χώρα να υπάρ-
χουν τα χρήµατα και να µην αξιοποιούνται. Δεν ξέρω πώς µπο-
ρείτε να παρέµβετε. Όµως, πρέπει να παρέµβετε. Εγώ δεν έχω
αρµοδιότητα. Είµαστε Βουλευτές και µπορούµε να ρωτάµε µόνο
εσάς. Έτσι είναι το θεσµικό πλαίσιο και το σεβόµαστε απόλυτα.
Να ξέρετε ότι σε έναν µήνα θα είµαστε ξανά εδώ για αυτό το
θέµα.

Όµως, σας παρακαλώ να στείλετε ένα µήνυµα και µέσα από
την οµιλία σας σήµερα ότι η περιφέρεια δεν αρκεί µόνο να προ-
χωρήσει σε αυτή τη διαδικασία, αλλά ότι πρέπει να ελεγχθεί και
µε έναν τρόπο. Καταλαβαίνω ότι έχει την αυτονοµία της. Όµως,
πρέπει µε αυτά τα λεφτά που είναι στο ΤΑΠΤΟΚ -το οποίο δεν
ξέρω αν λειτουργεί και εύχοµαι και ελπίζω να µην γίνει ένα ταµείο
πολιτικής υποστήριξης των επιλογών του περιφερειάρχη και της
οικογένειάς του- ουσιαστικά το επόµενο χρονικό διάστηµα άµεσα
και γρήγορα να υλοποιηθεί αυτό το έργο.

Σκεφτείτε, από ό,τι καταλαβαίνω, ότι δεν υπάρχει ούτε προκή-
ρυξη της µελέτης, δηλαδή προκήρυξη για να αναλάβει κάποιος
αυτά τα έργα. Άρα κατανοείτε ότι για να γίνει κάτι στην Περιφέ-
ρεια Πελοποννήσου, µε τα λεφτά δεδοµένα, χρειάζονται τέσ-
σερα χρόνια.

Δεν έχω κάτι άλλο να πω, µόνο κάτι τελευταίο και σηµαντικό.
Μπορεί να διαφωνούµε, αλλά ο κ. Σκουρλέτης, σε σχέση µε άλ-
λους Υπουργούς, έρχεται στη Βουλή και απαντάει στις ερωτή-
σεις. Τα θετικά πρέπει να τα λέµε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε και πάλι τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, νοµίζω ότι είναι απολύτως ορθό
αυτό που είπατε ότι στη βάση της κατοχυρωµένης συνταγµατι-
κής αυτοτέλειας του Α’ και του Β’ βαθµού υπάρχουν κάποιες ευ-
θύνες που πρέπει να αναλαµβάνουν οι αντίστοιχες βαθµίδες της
αυτοδιοίκησης.

Εγώ θέλω µε απόλυτη σαφήνεια να στείλω αυτό το µήνυµα
που λέτε, ότι υπάρχει ένα θέµα ευθύνης προτεραιοτήτων, βηµά-
των, σχεδιασµού, προγραµµατισµού εκ µέρους της περιφέρειας
για το συγκεκριµένο έργο. Ελπίζω αυτό για το οποίο µας ενηµέ-
ρωσε στις 17 Απριλίου να µην είναι απλώς µια ευχή, να µην µια
απάντηση για να προσπεράσουµε τις καθυστερήσεις, αλλά να
είναι µια δέσµευση εκ µέρους της Περιφέρειας Πελοποννήσου
για να προχωρήσει το έργο.

Είναι πράγµατι λυπηρό σε αυτές τις συνθήκες της δηµοσιονο-
µικής στενότητας, όταν εξασφαλίζονται χρήµατα για κάποια
έργα, να τα αφήνουµε να λιµνάζουν, να µην τα εκµεταλλευόµα-
στε.

Εµείς προσπαθούµε γιατί κάποιες φορές υπάρχουν ευθύνες,
αν θέλετε, και στην Κυβέρνηση ως προς τούτο: όταν δεν έχει
κάνει εκείνες τις αναγκαίες αλλαγές που να άρουν γραφειοκρα-
τικά εµπόδια, να βοηθήσει να τρέξουν οι διαδικασίες. Εργαζόµα-
στε για αυτό. Πολλά πρέπει να γίνουν, διότι σε αυτόν τον τοµέα
υπάρχει ένα κυκεώνας εµποδίων, γραφειοκρατικών εµποδίων,
πολυνοµία, τα οποία έχουν διαµορφωθεί τα πολλά πολλά τελευ-
ταία χρόνια, εδώ και πολλές δεκαετίες. 

Όµως, στη συγκεκριµένη περίπτωση πραγµατικά θεωρώ ότι
υπάρχει µια ολοφάνερη ευθύνη εκ µέρους της περιφέρειας, η
οποία πρέπει επιτέλους να επισπεύσει την υλοποίηση αυτού του
κρίσιµου και σηµαντικού έργου για τον Νοµό Αρκαδίας.

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στη
συζήτηση της έκτης µε αριθµό 1501/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση
του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Σκανδαλώδης νοµο-
θετική εύνοια για το ακατάσχετο των κοµµάτων! Ρουσφέτι για
Μητσοτάκη και Γεννηµατά που ψήφισαν την τροπολογία µαζί µε
τους κυβερνητικούς….». Τα αποσιωπητικά;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: «…και λοιπούς συγγενείς». Το
έχετε ακούσει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τα αποσιωπητικά
µού φαίνονται λίγο περίεργα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, λίγα εικοσιτετράωρα πριν -απ’ ό,τι λένε όλες οι πληρο-
φορίες- εκδοθεί το εισαγγελικό πόρισµα για τα δάνεια των κοµ-
µάτων, είστε σήµερα εδώ, για να απαντήσετε στην ερώτηση που
υπέβαλε το Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα.

Εµείς είµαστε εδώ µε ανοικτά αυτιά, όχι όσοι είµαστε µόνο στην
Αίθουσα, που είµαστε ελάχιστοι, αλλά οι πολλοί, που αυτή την ώρα
από το κανάλι της Βουλής παρακολουθούν τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο, για να ακούσουµε εάν ήταν πράγµατι δίκαιο αυτό που
έγινε. Δηλαδή ποιο; Να υπάρχει ένα ακατάσχετο στο 50% της κρα-
τικής χρηµατοδότησης για τα δάνεια των παλαιών κοµµάτων. Εάν
αυτό, λέω, είναι δίκαιο και γι’ αυτό έγινε, τότε είµαστε εδώ για να
ακούσουµε εάν είναι επίσης δίκαιο το ίδιο ακριβώς να κάνετε για
τους βιοπαλαιστές, για τους µεροκαµατιάριδες, για τους επαγγελ-
µατίες δανειολήπτες, που εκείνοι µάλιστα έχουν δώσει και εγγυή-
σεις προσωπικές για τα δικά τους δάνεια ή για τις δικές τους
υποχρεώσεις προς το δηµόσιο, όπου, όπως γνωρίζετε, δεν υπάρ-
χει αυτό το ακατάσχετο του 50% του όποιου εισοδήµατος, απ’
όπου και εάν προέρχεται -εν προκειµένω, βέβαια, για τα κόµµατα,
µιλάµε για την κρατική επιχορήγηση.

Είµαστε εδώ ακόµη, κύριε Υπουργέ, για να ακούσουµε από
εσάς πώς καταφέρατε και «ψήσατε» τον Μητσοτάκη, που δεν
«ψήνεται» ούτε στα εθνικά θέµατα να συµπορευθεί µε την Κυ-
βέρνηση, εδώ να κλείσει τα µάτια ο καψερός, να σφίξει την καρ-
διά του και να ψηφίσει µία τροπολογία της Κυβέρνησης.
Μπράβο! Σηµαίνει είτε ότι ο άνθρωπος πια δείχνει κατανόηση
είτε κάτι άλλο γίνεται.

Αλλά είµαστε εδώ επίσης για να µας πείτε εάν αυτό που κά-
νατε ήταν ένα συµβολικό, όπως εγράφη, δώρο για τον επικείµενο
«αρραβώνα» σας µε το κόµµα της κ. Γεννηµατά, εάν ήταν το «δα-
κτυλίδι» του «αρραβώνα». Γιατί; Γιατί εγράφη ότι έχουµε ένα
κόµµα που λειτουργεί µε τρία ΑΦΜ. Προχθές, την Κυριακή, στο
«DOCUMENTO» υπήρχε ένα ρεπορτάζ σύµφωνα µε το οποίο µια
καθαρίστρια των γραφείων του ΠΑΣΟΚ που δεν πληρώνεται,
πήγε στα δικαστήρια, πήρε αποφάσεις και της λένε, κύριε Πρό-
εδρε, «µε ποιο ΑΦΜ είσαι εσύ»; Εδώ τώρα έχουµε ένα «ΑΦΜ
ΠΑΣΟΚ», ένα «ΑΦΜ Δηµοκρατική Συνεργασία», ένα «ΑΦΜ Κίνηµα
Αλλαγής». 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Δηµοκρατική Συµπαράταξη; Τέσσερα είναι!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Έτσι, λοιπόν, είµαστε εδώ για
να ακούσουµε, να µάθουµε και εµείς, να µάθουν και οι Έλληνες
και η Κυβέρνηση πώς το καταλαβαίνει. Ακούνε και οι οικονοµικοί
εισαγγελείς, γιατί προχθές τους έστειλε ο Στουρνάρας τους ίδι-
ους από την Τράπεζα Ελλάδος να καταθέσουν.

Κύριε Υπουργέ, αυτά έγιναν γνωστά και στην εξεταστική επι-
τροπή για τα δάνεια των κοµµάτων, ήρθε η κατάθεσή τους.

Δεν θα το πιστέψετε, κύριε Υπουργέ. Αυτολεξεί; Βρε παιδί µου,
το «Πιστεύω» να πεις –όχι εσύ, ο Φίλης µπορούσε να το πει- το
«Πάτερ Ηµών», κάποιο λάθος µπορεί να κάνεις. Αυτοί, κύριε Πρό-
εδρε, οι εκπρόσωποι που έστειλε ο κ. Στουρνάρας, κατέθεσαν
για τα δάνεια των κοµµάτων µέχρι και το κόµµα. Υπάρχουν στα
Πρακτικά.

Και κατάθεση που µόνο να τη διαβάσεις χρειάζεται τρία τέ-
ταρτα, αυτοί έκαναν την ίδια ώρα -δύο µαζί- σε δέκα λεπτά. Και
δεν υπάρχει θέµα. Κανένα, λέει ο Δραγάτσης και οι λοιποί. 

Μας ακούνε και αυτοί, λοιπόν, σήµερα. Θέλετε να κουκουλω-
θούν αυτά; Διότι αν παίρνουµε και πρωτοβουλίες διάφορες, γιατί
να βασανίζονται και να γίνονται κακοί και να τους απειλούν και
να τους λένε συµµορίτες, την Τουλουπάκη, τους άλλους; Αν βλέ-

πουν εδώ υπάρχει µια άλλη κατεύθυνση να µην πληρώσουν.
Περιµένουµε, λοιπόν, µε ενδιαφέρον. Να σας πω την αλήθεια,

και εγώ συµφωνώντας µε τον συνάδελφο λίγο πριν, δεν περίµενα
ότι θα ερχόσασταν να απαντήσετε, γιατί θεωρώ ότι εδώ χρειάζε-
ται πραγµατικά µια πολιτική στάση που θα δείξει αν και εσείς θέ-
λετε ή έχετε κατά νου να αποκτήσετε τις ίδιες συµπεριφορές,
αποκτώντας τώρα την τεχνογνωσία. Πώς το είπε ο συνάδελφος;
ΤΑΠΤΟΠ. Θα το πει ο Τατούλης τι είναι αυτό το ΤΑΠΤΟΠ που
άκουσα. Το είπε ίσως ο συνάδελφος γιατί πάλι προχθές διαβά-
σαµε -και κατετέθη η ερώτηση- ότι το «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» -
το θυµάστε;- στις εκλογές έδινε, λέει, 6.200.000 -ακούτε;- στα
µέσα ενηµέρωσης για να πουν στο κόσµο αυτό που ο νόµος τους
υποχρέωνε: Να πάνε, λέει, να γραφτούνε. Στις εκλογές. Και
ποιος το έπαιρνε; Μια εταιρεία που την έχει σήµερα ο κ. Μητσο-
τάκης εκεί και πίνουν καφέ, ο πρωινός καφές. Αυτό µάλλον είναι
το ΤΑΠΤΟΠ, τα 6.200.000, που είπε ο συνάδελφος. Και σου λέει
τώρα, κάπως έτσι θα το κάνουν και στην Αρκαδία οι έχοντες τε-
χνογνωσία. Μήπως και εσείς τώρα αποκτάτε τεχνογνωσία πα-
λαιών κοµµάτων και γι’ αυτό φέρατε αυτή τη ρύθµιση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Νικολόπουλε, µου φτιάξατε τη διάθεση να σας πω την
αλήθεια. Άκουσα περί αρραβώνων, για το «Πιστεύω» είπατε. Πάν-
τως, επειδή εµείς έχουµε όχι την ίδια ηλικία, αλλά είµαστε κάπως
µεγαλύτεροι, αν δεν µάθαινες το «Πιστεύω» στο σχολείο δεν
προβιβαζόσουνα, δεν έπαιρνες βαθµό. Οπότε µέχρι εκεί φτά-
νουµε. Όσον αφορά τους αρραβώνες, ξέρετε επειδή είµαστε και
λίγο ανοικτοί εµείς στα κοινωνικά θέµατα, κάνουµε και σύµφωνα
συµβίωσης και δεν ανταλλάσσουµε πάντοτε και βέρες. Εγώ σε
αυτά είµαι πιο παραδοσιακός. Τη φοράω.

Από κει κι έπειτα εκλαµβάνω την ερώτησή σας σαν µια δυνα-
τότητα που δίνεται να διαλυθεί µια παρεξήγηση, µια εσφαλµένη
εντύπωση που µπορεί να υπάρχει στον κόσµο. Το καταλαβαίνω
να υπάρχει µια µεγάλη ευαισθησία στα θέµατα της χρηµατοδό-
τησης των κοµµάτων, πολύ µεγαλύτερη στις σηµερινές συνθήκες
της δυσπραγίας, της ανέχειας και της φτώχειας, της πραγµατι-
κής φτώχειας για ένα µεγάλο κοµµάτι του κόσµου µας.

Βεβαίως, δεν θα πρέπει αυτή η κατάσταση να µας οδηγήσει
σε απόψεις που λένε ότι θα πρέπει να καταργήσουµε στη δηµο-
κρατία τη χρηµατοδότηση των κοµµάτων. Διότι η κατάργηση της
χρηµατοδότησης σηµαίνει χρηµατοδότηση από ισχυρά οικονο-
µικά κέντρα. Σηµαίνει τα κόµµατα να γίνουν παραρτήµατα των
ολιγαρχών, των µεγάλων επιχειρηµατιών και συγκροτηµάτων.
Δεν φαντάζοµαι ότι προφανώς έχετε µια τέτοια αντίληψη.

Θέλω, όµως, να διευκρινίσω κάτι, διότι ειλικρινά όλοι αυτοί οι
συλλογισµοί σας δεν πατάνε στην πραγµατικότητα της ρύθµι-
σης. Οι επισηµάνσεις που κάνατε, η περιγραφή που κάνατε, µπο-
ρεί να αφορούν άλλες εποχές. Αλλά εδώ πέρα αυτό που κάναµε
εµείς µε αυτή την ερµηνευτική διάταξη ήταν όχι να αυξήσουµε
το ακατάσχετο στο 50% -δεν λέει αυτό- αλλά το ανεκχώρητο.
Άλλο είναι το ανεκχώρητο, άλλο είναι το ακατάσχετο. Να το δι-
ευκρινίσω λίγο περισσότερο.

Το ακατάσχετο είναι εκείνο το ποσό που θεωρεί ο νοµοθέτης
ότι πρέπει να µην το παίρνουν οι τράπεζες, αλλά να το κρατάνε
τα κόµµατα όχι για να ικανοποιούν άλλες ανάγκες, αλλά για να
πληρώνουν τις εισφορές των εργαζοµένων τους, τα ενοίκια του
κακοµοίρη ιδιοκτήτη που έχει νοικιάσει τα γραφεία στο κόµµα.
Κρίθηκε ότι ένα 10% δεν θα πρέπει. Το ανεκχώρητο, όµως, 50%
είναι κάτι διαφορετικό και αφορά αυτό το ποσό που δεν µπορεί
να εκχωρήσει, να θέσει σε υποθήκη προς τις τράπεζες το κόµµα
για να αδειοδοτηθεί από µελλοντικές χρηµατοδοτήσεις των επό-
µενων ετών. Και λέει ότι ανεκχώρητο πάνω από 50% δεν µπορείς
να κάνεις. Μέχρι 50% µπορείς να εκχωρήσεις.

Είναι, λοιπόν, δύο διαφορετικά πράγµατα. Και αυτό το προ-
έβλεπε ο νόµος από τα προηγούµενα έτη. Δεν είναι δηλαδή µια
καινούργια νοµοθέτηση. Είναι νοµοθεσία του 2002. Είναι καθαρά,
λοιπόν, µια ερµηνευτική διάταξη, η οποία σε τίποτα δεν έχει να
κάνει ούτε µε το επικείµενο βούλευµα που θα υπάρξει, πόρισµα
των εισαγγελέων για τα κόµµατα, ούτε µε όλα αυτά που είπατε
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περί διπλών, τριπλών και τετραπλών ΑΦΜ. Μακριά, λοιπόν, από
εµάς αυτές οι αντιλήψεις, αυτές οι πρακτικές. Πρόκειται για δύο
διαφορετικά πράγµατα.

Το δε ανεκχώρητο, προσέξτε, γίνεται σεβαστό έως το ποσό
του 50% σε εκείνες τις περιπτώσεις των δανείων που εξυπηρε-
τούνται. Όταν τα δάνεια αυτά παύουν να εξυπηρετούνται, γίνουν
κόκκινα, καταπέσουν οι συµβάσεις, τότε ισχύει το θέµα του ακα-
τάσχετου, του 10%, άρα το υπόλοιπο 90% µπορεί να κατασχε-
θεί.

Έτσι έχουν τα πράγµατα. Δεν έχουν σε καµµία περίπτωση
σχέση µε όλα τα υπόλοιπα στα οποία αναφερθήκατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και πάλι, κύριε Νι-
κολόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είµαι σίγουρος
ότι θα µας πείτε στη δευτερολογία σας ποια ήταν η ανάγκη,
ποιος ήρθε και σας είπε: «θέλουµε να κάνετε αυτό, γιατί έχουµε
αυτό το πρόβληµα». Γιατί, κοιτάξτε, το «µέχρι 50%» σηµαίνει ότι
µπορεί και 10%, και γίνεται ακόµα χειρότερο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Δεν είναι ακατάσχετο, είναι ανεκχώρητο. Καταλάβετέ το.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, ανεκχώρητο. Τι θα πει, λοι-
πόν, «ανεκχώρητο»;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ότι δεν µπορεί να εκχωρηθεί το ποσό…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πού;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Προς την τράπεζα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μπράβο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Προσέξτε, να εκχωρηθεί για να υποθηκευτεί και να λάβεις
δάνειο έναντι αυτής της χρηµατοδότησης. Διότι η χρηµατοδό-
τηση δίνεται τµηµατικά κι όχι όλη µαζί.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σωστά. Εδώ, λοιπόν, θέλουµε
να ακούσουµε ποιος ήταν ο λόγος αυτής της πρωτοβουλίας.
Πήγαν στις τράπεζες και ζήτησαν καινούργια δάνεια και τους
είπαν αυτό; Γιατί, όπως ξέρετε, κύριε Υπουργέ, πήγαν στις τρά-
πεζες την ίδια µέρα µε την ίδια εγγύηση της κρατικής επιχορή-
γησης. Μας το είπαν στην εξεταστική επιτροπή -ακούστε απάτη!-
οι άνθρωποι που είναι εδώ. Και ο κόσµος λέει «ρε, ’σεις, κόρακας
κοράκου µάτι δεν βγάζει. Γι’ αυτό είναι όλα αυτά τώρα. Τι µας
λέτε εσείς;». Θα το έκανε άλλος; Την ίδια µέρα πήγε στις τέσσε-
ρις συστηµικές τράπεζες, έδωσε την επιστολή ο γενικός διευθυν-
τής του κόµµατος και λέει ότι «για τα δάνεια που θα πάρω, σου
το δίνω για εγγύηση». Την ίδια ηµέρα είχαν συνεννοηθεί όλοι οι
διοικητές και µε την ίδια εγγύηση, δηλαδή την εκχώρηση,… 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Πότε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι σήµερα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Παλαιότερα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, αναφέρθηκα στην εξετα-

στική επιτροπή και η εξεταστική επιτροπή, όπως ξέρετε, εξέταζε
εκείνα τα δάνεια.

Σήµερα τι έχουµε, λοιπόν; Με αυτή τη ρύθµιση υπάρχει ανη-
συχία ότι δεν θα πληρώσουν ποτέ, ούτε το 2500. Γιατί; Μα, το
ξέρετε το γιατί. Το λέω ίσως για να δώσω πάλι αφορµή, διότι
σωστά το καταλάβατε. Αφορµή ήθελα να δώσω, για να τοποθε-
τηθεί η Κυβέρνηση και να ακούσουµε ποιες είναι οι βαθύτερες
σκέψεις της, µέχρι πού το πάει.

Αν θέλετε εσείς να κάνετε σύµφωνο συµβίωσης µε τη Φωτεινή,
µε την κ. Φωφώ, να ζήσετε, καλορίζικα και µε τις ευχές µας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Νικολόπουλε, µην εκφράζεστε έτσι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Φώφη είπα. Γιατί; Είναι
κακό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Είναι η κ. Γεννη-
µατά και ο κ. Μητσοτάκης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς Φώφη δεν τη λέτε; Αλέξη
δεν λέµε; Είναι κακό το βαπτιστικό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ, εί-
µαστε στη Βουλή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Με την κ. Γεννηµατά, λοιπόν.
Με το καλό! Φαντάζοµαι και ο κ. Κατσίκης να µη στεναχωριέται
αν υπάρξει µια τέτοια διεύρυνση.

Κύριε Πρόεδρε, κι εσείς θα έχετε και µέλλον καλύτερο,
ευοίωνο. Γιατί απ’ ό,τι φαίνεται -είδατε τις χθεσινές δηµοσκοπή-
σεις φαντάζοµαι-, προβλέπεται κλάµα µεγάλο. Εκεί να δείτε τι
έγινε. Άρα αλλού είναι η προοπτική. Αλλού λαλούν οι κόκκοροι
κι αλλού γεννούν οι κότες, λέει. Αυτό έδειχναν χθες οι δηµοσκο-
πήσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, τίθεται λοιπόν το εξής θέµα: Θα πληρώσει ο
κόσµος; Γιατί καλά είπατε, όχι «νταβατζήδες» χρηµατοδότες στα
κόµµατα και βεβαίως δεν θα το δεχόµουν. Ο Κωνσταντίνος Κα-
ραµανλής ήταν ο πρώτος που έφερε τη χρηµατοδότηση των κοµ-
µάτων από την κρατική επιχορήγηση, ακριβώς για να µην είναι
τα κόµµατα δέσµια. Κι έχετε απόλυτα δίκιο και συµφωνούµε σε
αυτό.

Φαντάζοµαι, όµως, πως κι εσείς συµφωνείτε ότι δεν θα πλη-
ρώσουν οι πολίτες τα δανεικά των κοµµάτων, τα γυµναστήρια
του Γιωργάκη Παπανδρέου και όλες τις άλλες τις φιέστες. Διότι
έτσι πάει το πράγµα. Και µε την αλλαγή των ΑΦΜ εσείς κλείνετε
τα µάτια και ταυτόχρονα, έχουµε ως πολιτεία στις τράπεζες
αυτές εκπροσώπους του δηµοσίου. Πώς εξασφαλίζουµε τα συµ-
φέροντα του δηµοσίου γι’ αυτά τα θαλασσοδάνεια µε τούτες και
τις άλλες ρυθµίσεις;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Νικολόπουλε, δεν θα µπω καθόλου στα χωράφια της
δικαιοσύνης, για µία υπόθεση που ούτως ή άλλως είναι σε εξέ-
λιξη, όπως θεωρώ ότι δεν πρέπει να το κάνουµε και σε άλλες
υποθέσεις. Καλός είναι ο δηµόσιος διάλογος, αλλά δεν µπορεί
σε καµµία περίπτωση να υποκαθιστά τον ρόλο της δικαιοσύνης,
διότι τότε τελικά υπάρχει κίνδυνος να εκφυλιστεί αυτή η διαδι-
κασία, σε µια πολιτική κοκκοροµαχία η οποία συσκοτίζει τις βα-
θύτερες αιτίες του προβλήµατος, συσκοτίζει τη διαδικασία,…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν έχετε
ακούσει για το πόρισµα Καλούδη ότι τελικά µε τροπολογία, νο-
µοθετική…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Μισό λεπτό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: …για τα δάνεια…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Μισό λεπτό. Αφήστε µε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί µου λέτε «µα, δεν θα το

κάνουµε». Αφού συµβαίνει τώρα…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Εσείς µιλάτε για όλα και δεν µε αφήνετε να πω µια κου-
βέντα παραπάνω; Για όλα µιλάτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Νικολόπουλε, είχατε τον περισσότερο χρόνο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, ευχαριστώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Μα πάντοτε ο κ. Νικολόπουλος είναι χειµαρρώδης και θα
έλεγα και απολαυστικός ορισµένες φορές.

Από εκεί και έπειτα, λέω ότι πρέπει να είµαστε πάντοτε προ-
σεκτικοί. Εµείς πρέπει να διατυπώνουµε την απόλυτη προσή-
λωσή µας στην αποκάλυψη του οποιουδήποτε σκανδάλου, αλλά
αφήνοντας από ένα σηµείο και έπειτα, αφού κάνουµε αυτό που
επιβάλλεται στο πολιτικό επίπεδο, τη δικαιοσύνη να εµβαθύνει
και να κάνει τη δουλειά της. Αυτό ισχύει για όλες τις περιπτώσεις,
ισχύει και για την προκειµένη.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι η διάταξη αυτή είναι καθαρά ερ-
µηνευτική. Ζητήθηκε από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών, διότι τη διευκολύνει απέναντι στο θέµα της κατανοµής της
χρηµατοδότησης. Σας πληροφορώ ότι καµµία παρενέργεια δεν
υπήρξε µε τη συγκεκριµένη διάταξη, ούτε δυνατότητα έδωσε για
περαιτέρω δανεισµό των υπερχρεωµένων κοµµάτων της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, όπου πρέπει να δουν µε ποιον

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Θ’ - 19 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6821



τρόπο αν αυτοί, τα εγγόνια τους ή τα δισέγγονά τους θα ξεπλη-
ρώσουν αυτά που πήραν ως δάνεια µε τον τρόπο που τα πήραν. 

Είναι ένα άλλο θέµα, το θίξατε επαρκώς, αλλά δεν συζητάµε
τώρα αυτό. Τώρα πρέπει να απαντήσουµε, για να µην αφήσουµε
την παραµικρή σκιά ότι υποκρύπτεται οτιδήποτε στη συγκεκρι-
µένη ερµηνευτική διάταξη, η οποία –επαναλαµβάνω- αποσαφη-
νίζει το υφιστάµενο καθεστώς. 

Και σας θυµίζω και κάτι άλλο, το οποίο πρέπει να το λέµε.
Πάνω από το 55% της κρατικής χρηµατοδότησης έχει µειωθεί τα
τελευταία χρόνια, από το 2010 µέχρι σήµερα. Δεν έχουν µείνει
τα κόµµατα στο απυρόβλητο, ίσα-ίσα, και το γνωρίζετε αυτό. Και
αυτό, τηρουµένων των αναλογιών, έχει συµβεί και στη βουλευ-
τική αποζηµίωση και σε διάφορα άλλα πράγµατα. Θέλουµε να το
πάµε παραπέρα; Να το δούµε για λόγους ουσιαστικούς. Όταν η
κοινωνία πονάει, όταν όλοι υφίστανται τις επιπτώσεις µιας ισο-
πεδωτικής πολιτικής λιτότητας, κανείς δεν πρέπει να εξαιρείται
και ίσα-ίσα θα έλεγα ότι ο πολιτικός κόσµος θα πρέπει να δίνει
πρώτος το παράδειγµα. Νοµίζω, όµως, ότι είµαστε και σε µια
φάση ανάταξης τώρα. Μπροστά µας έχουµε καλά πράγµατα να
δούµε. Τα πιο δύσκολα τα έχουµε αφήσει πίσω µας.

Εν πάση περιπτώσει, για να ολοκληρώσω, θεωρώ και θέλω να
σας διαβεβαιώσω ότι δεν υπήρχε κανενός είδους σκοπιµότητα.
Δεν ήταν κανένα κλείσιµο µατιού, δεν δόθηκε η παραµικρή δυ-
νατότητα να υπάρξουν κινήσεις, πρακτικές στις οποίες αναφέ-
ρεστε. Αυτά αφορούν άλλες εποχές. Τα πράγµατα κινούνται µε
διαφάνεια και τιµούµε πραγµατικά αυτά τα χρήµατα, τα οποία
οφείλει να δίνει η δηµοκρατία , αλλά είναι χρήµατα του ελληνικού
λαού και δεν θα πρέπει σε καµµία περίπτωση να µην ξέρουν πού
πηγαίνουν και πώς κατανέµονται και δαπανώνται.

Ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Για τα τρία ΑΦΜ θα πάρετε

καµµία απόφαση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Προχωρούµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 1497/16-4-

2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη Σκου-
ρολιάκου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Σοβαρές καταγγελίες των εργαζοµένων του Εθνικού Θε-
άτρου». 

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Κο-
νιόρδου.

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, στις 25 Ιανουαρίου 2018 οι εργαζόµενοι του

Εθνικού Θεάτρου µε επιστολή τους προς το Υπουργείο Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού προβαίνουν σε βαρύτατες καταγγελίες
κατά του καλλιτεχνικού διευθυντή και του προέδρου του διοικη-
τικού συµβουλίου του θεάτρου, σχετικά µε τις εργασιακές συν-
θήκες και τα της εφαρµογής της συλλογικής σύµβασης
εργασίας που υπογράφηκε από την Κυβέρνησή µας τον Ιούλιο
του 2017. 

Συγκεκριµένα αναφέρονται σε απλήρωτες πρόβες, που βαφτί-
ζονται σεµινάρια, στη συστηµατική αποφυγή -εδώ και σχεδόν
τρία χρόνια- σύνταξης και κατάθεσης εσωτερικού κανονισµού
εργασίας, µε αποτέλεσµα να έχουµε µια καθυστέρηση που τους
ανάγκασε να προσφύγουν στην Επιθεώρηση Εργασίας. Σηµει-
ωτέον ότι µετά τη συγκεκριµένη καταγγελία πραγµατοποιήθηκε
τριµερής συνάντηση, στην οποία ο Γενικός Γραµµατέας Εργα-
σίας δικαίωσε πλήρως τους εργαζόµενους για τη µη κατάρτιση
εσωτερικού κανονισµού αλλά και για την καταστρατήγηση της
συλλογικής σύµβασης εργασίας. 

Τέλος, οι εργαζόµενοι κάνουν ειδική µνεία στο πρόστιµο των
100.000 ευρώ που έχει επιβληθεί στο Εθνικό Θέατρο για αδή-
λωτη και ανασφάλιστη εργασία και για την πρόσληψη απεργο-
σπαστών κατά τη διάρκεια ηµέρας που είχε προαναγγελθεί
στάση εργασίας. 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάσθε, λοιπόν, ποιες είναι οι πρω-
τοβουλίες που σκοπεύετε να αναλάβετε για να σταµατήσουν
αυτά τα θλιβερά φαινόµενα, δηλαδή η παραβίαση της συλλογι-
κής σύµβασης εργασίας, η πρόσληψη απεργοσπαστών αλλά και

για τη µη κατάρτιση του εσωτερικού κανονισµού εργασίας στην
πρώτη κρατική σκηνή της χώρας;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Αγαπητέ, κύριε Σκουρολιάκο, χαίροµαι για την ερώτηση. Γνω-
ρίζω την ιδιαίτερη ευαισθησία που έχετε για τον χώρο του θεά-
τρου, την οποία συµµερίζοµαι κι εγώ έχοντας επί χρόνια
υπηρετήσει τον χώρο αυτό και µάλιστα τον χώρο του Εθνικού
Θεάτρου. 

Η συλλογική σύµβαση εργασίας συνάπτεται µεταξύ του συν-
δικαλιστικού οργάνου και του εργοδότη και καθορίζει τους
όρους και τις συνθήκες εργασίας κι άλλα σχετικά θέµατα. Οι
συλλογικές συµβάσεις εργασίας κατοχυρώνονται από το Σύν-
ταγµα και λειτουργούν συµπληρωµατικά στους γενικούς όρους
εργασίας που ρυθµίζονται από τους σχετικούς νόµους. 

Για να υπάρξει συµφωνία των µερών για την υπογραφή της
συλλογικής σύµβασης εργασίας το Υπουργείο συνέβαλε καθο-
ριστικά και µεσολάβησε, ώστε να ανασταλούν οι κινητοποιήσεις
και οι περαιτέρω προσφυγές στον Γενικό Γραµµατέα Εργασίας
για το ζήτηµα αυτό. 

Η πρωτοβουλία του Υπουργείου συνίσταται στο εξής. Το
Υπουργείο, όπως είχε διαµεσολαβήσει για την υπογραφή της
συλλογικής σύµβασης εργασίας, µε τον ίδιο τρόπο θα παρέµβει
και πάλι, όπως και όπου χρειαστεί, για να εφαρµοστεί η συλλο-
γική σύµβαση εργασίας χωρίς παρεκκλίσεις. Επί του παρόντος
έχουν επιλυθεί τα ζητήµατα που προέκυψαν µετά την υπογραφή
της συλλογικής σύµβασης, καθώς πριν από τρεις ηµέρες κατα-
τέθηκε στο Υπουργείο Εργασίας κοινό υπόµνηµα του Εθνικού
Θεάτρου και της Εθνικής Λυρικής Σκηνής για το ζήτηµα του αν-
θυγιεινού επιδόµατος, που αποτελούσε και το κύριο αίτηµα των
εργαζοµένων. Στο σχετικό υπόµνηµα ελήφθησαν υπ’ όψιν και οι
παρατηρήσεις του Σωµατείου Εργαζοµένων του Εθνικού Θεά-
τρου. 

Ως προς το ζήτηµα των διατακτικών, το οποίο είναι ένα επί-
δοµα που προβλεπόταν για κάποια χρόνια, το Εθνικό Θέατρο
έχει εγγράψει τη σχετική δαπάνη στον προϋπολογισµό του.
Όµως αυτό θα µπορέσει να αποδοθεί εφόσον βρεθεί αποδεκτή
λύση από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

Τώρα ερχόµαστε στα θέµατα στα οποία αναφερθήκατε, για
την πρόσληψη απεργοσπαστών. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που ζή-
τησα από το Εθνικό Θέατρο και µου προσκοµίστηκαν, το θέµα
αυτό στο οποίο αναφέρεστε αφορά µία και µοναδική περίπτωση
κατά την οποία υπήρξε προγραµµατισµένη εργασία µεταφοράς
σκηνικού από το Σωµατείο Εργατών, καθώς αυτή έπρεπε να γίνει
σε βραδινές ώρες, εκτός του ωραρίου των εργατών του Εθνικού
Θεάτρου. Οι εργάτες αρνήθηκαν να κάνουν τη µεταφορά, όπως
είχαν σχετικό δικαίωµα και για τον λόγο αυτόν το Εθνικό Θέατρο
απευθύνθηκε στην Ένωση Φορτοεκφορτωτών. Τελικά η διοίκηση
αποφάσισε να µη γίνει αυτή η βραδινή µεταφορά, ώστε να µην
υπάρξει κανενός είδους δυσάρεστο επεισόδιο και το ζήτηµα επι-
λύθηκε ειρηνικά. Κατά συνέπεια αυτό που παρουσιάζεται ως
πρόσληψη απεργοσπαστών είναι ανακριβές, καθώς την ώρα που
θα εργάζονταν οι συγκεκριµένοι εργάτες δεν υπήρχε ενεργή
απεργία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Χρειάζοµαι λίγο περισσότερο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί
είναι αρκετά τα θέµατα.

Θα ήθελα να τονίσω ότι το δικαίωµα στην απεργία είναι ένα
νόµιµο δικαίωµα των εργαζοµένων, συνταγµατικά κατοχυρω-
µένο. Το Υπουργείο είναι υπέρ της προάσπισης όλων των δικαιω-
µάτων των εργαζοµένων -και αυτών που προβλέπονται από τη
νοµοθεσία και αυτών που αποτυπώνονται στη συλλογική σύµ-
βαση εργασίας. 

Τώρα έρχοµαι στο θέµα της κατάρτισης του εσωτερικού κα-
νονισµού. Στο πλαίσιο της ανανέωσης των κανονισµών λειτουρ-
γίας όλων των εποπτευοµένων φορέων του Υπουργείου και της
σύνταξης από την αρχή κανονισµών, όπου δεν υπάρχουν, είχε
ζητηθεί από τα αρµόδια όργανα του Εθνικού Θεάτρου να απο-
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στείλουν προσχέδιο πρότασης ανανεωµένου κανονισµού, για να
γίνει η σχετική επεξεργασία από τις υπηρεσίες του Υπουργείου.
Βάσει του νέου νόµου, ο διοικητικός οικονοµικός διευθυντής
είναι ο µόνος αρµόδιος να καταθέσει το προσχέδιο κανονισµού
στο διοικητικό συµβούλιο προς έγκριση και άρα η πρόσληψη
αυτή ήταν πρόκριµα προκειµένου να ξεκινήσει οποιαδήποτε δια-
δικασία αναθεώρησης του κανονισµού λειτουργίας. 

Τον Μάρτιο του 2017 ξεκίνησε η διαδικασία διαγωνισµού για
την πρόσληψη διοικητικού διευθυντή. Ο εν λόγω διαγωνισµός
απέβη άκαρπος. Τελικά τον Οκτώβρη του 2017 προσελήφθη
νέος διοικητικός οικονοµικός διευθυντής, ο οποίος ενεργοποίησε
τις απαιτούµενες διαδικασίες. Τον Ιανουάριο του 2018 ξεκίνησε
η διαβούλευση µε το σωµατείο εργαζοµένων Εθνικού Θεάτρου
και στις 18-4-2018 κατατέθηκαν οι προτάσεις του. Τα ζητήµατα
επιλύονται µέσω των οµάδων εργασίας, που έχουν συσταθεί από
όλες τις πλευρές και συνεργάζονται µε γοργούς ρυθµούς για τη
σύνταξη του προσχεδίου κανονισµού. Τονίζουµε ότι αυτό που
κατατέθηκε ήταν ένα προσχέδιο. Δεν ήταν το τελικό, γιατί αυτό
πρέπει να συνδιαµορφωθεί µετά από τη διαβούλευση µε τα εµ-
πλεκόµενα µέρη.

Ένα από τα κύρια θέµατα που έθεσε το σωµατείο και αφορά
σε οργανικές θέσεις ήδη έχει ενσωµατωθεί στο προσχέδιο. Σε
κάθε περίπτωση, το Εθνικό Θέατρο έχει καταρτισµένο εσωτερικό
κανονισµό λειτουργίας ήδη από το έτος 1997 µε τη µορφή προ-
εδρικού διατάγµατος. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουµε ότι µε τον νέο εσω-
τερικό κανονισµό αναµορφώνεται και τίθεται σε νέες βάσεις ένα
καθεστώς πολλών δεκαετιών, επιλύονται χρόνια οργανωτικά
προβλήµατα και το θέατρο θα προχωρήσει ως ένας σύγχρονος
οργανισµός και µε την πρωτοβουλία του Υπουργείου στηρίζει τη
διαβούλευση των φορέων και παράλληλα επιδιώκει την τήρηση
των διαδικασιών, ώστε να διασφαλίζεται ότι κάθε ενέργεια των
εποπτευόµενων φορέων γίνεται µε όρους νοµιµότητας και δια-
φάνειας. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ για την απάντησή σας, αλλά πρέπει

να επιµείνω. Την εποχή των µνηµονίων η προηγούµενη κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ καταστρατήγησαν τις συλ-
λογικές συµβάσεις εργασίας τον Μάρτιο του 2013, µε αποτέλεσµα
να «σµπαραλιαστεί» κυριολεκτικά το ελεύθερο θέατρο και να λα-
βωθούν εξαιρετικά οι κρατικές µας σκηνές. 

Αυτή η Κυβέρνηση µέσα στη στενότητα των µνηµονίων, µέσα
στις υποχρεώσεις και κάτω από το άγρυπνο µάτι των θεσµών,
είχε τη γενναιότητα και υπέγραψε συλλογικές συµβάσεις εργα-
σίας για τα θέατρα που ορίζει, δηλαδή για το Εθνικό Θέατρο και
το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, συλλογικές συµβάσεις ερ-
γασίας και για τους ηθοποιούς και για τους τεχνικούς. 

Δεν το ελπίζουµε απλά, αλλά δουλεύουµε από τώρα µε τον κ.
Νεφελούδη για την προετοιµασία των συλλογικών συµβάσεων
εργασίας και στο ελεύθερο θέατρο από τον Αύγουστο του 2018,
όπου µε την καθαρή έξοδο θα έχουµε τα χέρια µας λυµένα για
περισσότερες κινήσεις. 

Η πολιτική αυτής της Κυβέρνησης για τις συλλογικές συµβά-
σεις εργασίας στα κρατικά θέατρα είναι δεδοµένη. Υπάρχει όµως
ή δεν υπάρχει πρόστιµο 100.000 ευρώ για αδήλωτη και ανασφά-
λιστη εργασία απεργοσπαστικού µηχανισµού; Υπάρχει. Και όσο
για τον εσωτερικό κανονισµό, οι εργαζόµενοι µάς λένε ότι έχει
δοθεί το 1/7 του εσωτερικού κανονισµού για την ώρα. 

Εν πάση περιπτώσει, ο διευθυντής και το διοικητικό συµβούλιο
ενός δηµόσιου οργανισµού δεν γίνεται να αγνοούν τις συµβάσεις
που έχουν υπογραφεί µε πρωτοβουλία και ευθύνη της Κυβέρνη-
σης. Δεν µπορεί να προσλαµβάνουν απεργοσπάστες και δεν
µπορούµε να ανεχόµαστε τη µη κατάρτιση ακόµα του εσωτερι-
κού κανονισµού. Πρέπει να εφαρµόζουν τις αποφάσεις της Κυ-
βέρνησης. Αυτή είναι η δουλειά τους. 

Αν θέλουν να κάνουν µια άλλη πολιτική, επιτρέψτε µου να πω,

πολιτική άλλων κοµµάτων, που την έκαναν προηγουµένως, δεν
µπορεί να την κάνουν µε αυτή την Κυβέρνηση. Αυτά τα έκαναν η
Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Εδώ εµείς είµαστε σαν κόµµα
και σαν πολιτικός χώρος απέναντι σε επιλογές αυτού του είδους.
Και θέλω να σας παρακαλέσω ιδιαίτερα να επιληφθείτε ώστε να
εφαρµοστούν οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας, να επανέλθει
η νοµιµότητα στο θέατρο, γιατί αυτό είναι το στίγµα µας, αυτό
είναι το όραµά µας, αυτό έκανε αυτή η Κυβέρνηση και δεν µπορεί
να θολώνεται ή να γίνονται διαφορετικά πράγµατα από αυτά που
έχουν επαγγελθεί και για τα οποία αγωνιζόµαστε κάθε µέρα σαν
Κυβέρνηση, σαν κόµµα, σαν πολιτικός χώρος, σαν Αριστερά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Έχετε τον λόγο και πάλι, κυρία Υπουργέ.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για τα δύο πρώτα θέµατα σάς απάντησα, για το θέµα των

απεργοσπαστών και για τον εσωτερικό κανονισµό. Άρα, για οι-
κονοµία χρόνου, δεν µπορώ να επανέλθω.

Σχετικά µε το θέµα που θέσατε για το πρόστιµο των 100.000
ευρώ για αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία, θέλω να πω πως
είναι γνωστό ότι στο παρελθόν αποτελούσε κοινή πρακτική να
χρησιµοποιούνται εργάτες για συγκεκριµένες δευτερεύουσες,
απρόβλεπτες, πρόσκαιρες, έκτακτες εργασίες, στησίµατα, ξε-
στησίµατα σε περιοδείες εκτός έδρας κ.λπ., ειδικά κατά τη διάρ-
κεια του Σαββατοκύριακου και να δηλώνονται στους πίνακες
προσωπικού την επόµενη εργάσιµη ηµέρα.

Η περίπτωση η οποία καταγγέλθηκε αφορά µία περίπτωση στο
Ηρώδειο σε µεταµεσονύκτια παράσταση που έπρεπε να φορτω-
θεί κατά τη διάρκεια της νύκτας καθώς ακολουθούσε παράσταση
την επόµενη ηµέρα. Η σχετική δήλωση θα γινόταν τη Δευτέρα.

Ενώ γίνονταν συζητήσεις για το θέµα αυτό και υπήρξε διαβε-
βαίωση της διοίκησης ότι θα ασφαλίζονται κανονικά όσοι εργά-
τες εργάζονται και ότι µέσα στη χειµερινή σεζόν θα έβρισκε η
καλλιτεχνική διεύθυνση και το ΣΕΕΘ από κοινού τον τρόπο να
λυθεί το ζήτηµα, υπήρξε καταγγελία κατά την καλοκαιρινή πε-
ρίοδο σε παράσταση στο Ηρώδειο, µε αποτέλεσµα να προκύψει
πρόστιµο 80.000 για τη µη τήρηση του πίνακα προσωπικού και
όχι για ανασφάλιστη εργασία. Εποµένως αφορά το θέµα της
ανακοίνωσης, της αναγγελίας και όχι την ασφάλιση των εργαζο-
µένων.

Για το πρόστιµο το Εθνικό Θέατρο έχει προσφύγει στα διοικη-
τικά δικαστήρια για την ακύρωσή του αλλά η υπόθεση δεν έχει
εκδικαστεί ακόµα. Αυτή ήταν η πρακτική των τελευταίων δέκα
ετών, πλέον όµως υπάρχει µέριµνα να υπάρχουν ενεργές συµ-
βάσεις εκ των προτέρων και να απασχολούν το µόνιµο προσω-
πικό που είναι επαρκές και εξειδικευµένο. 

Σχετικά µε τις απλήρωτες πρόβες στις οποίες αναφερθήκατε,
θα ήθελα να τονίσω ότι το Υπουργείο Πολιτισµού και οι επο-
πτευόµενοι φορείς του, όπως είναι το Εθνικό, το Κρατικό, η Λυ-
ρική Σκηνή και το Φεστιβάλ Αθηνών αποτελούν ίσως από τους
τελευταίους χώρους όπου, πραγµατικά, γίνονται σεβαστές οι
συµβάσεις εργασίας και γίνονται υπέρ των εργαζοµένων και στον
τοµέα του τεχνικού προσωπικού αλλά και στον τοµέα των ηθο-
ποιών.

Εποµένως το Εθνικό Θέατρο κάνει κατ’ ελάχιστον πεντάµηνες
συµβάσεις βάσει της συλλογικής σύµβασης εργασίας, οι παρα-
στάσεις δεν υπερβαίνουν τους δυόµισι µήνες, εποµένως όλες οι
πρόβες είναι από την πρώτη µέρα κανονικά αµειβόµενες. Το ίδιο
κάνει και το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος. Επίσης, το
Εθνικό παράλληλα έχει µια τεράστια ποικιλία εκπαιδευτικού
έργου, που απευθύνεται σε παιδιά, ηλικιωµένους, εφήβους και
δεν έχει ποτέ τεθεί κάποιο τέτοιο ζήτηµα, ούτε έχει γίνει ποτέ τέ-
τοια καταγγελία από το Σωµατείο Ελλήνων Ηθοποιών.

Γνωρίζω ότι τόσα χρόνια είναι πολύ σηµαντική η λειτουργία
των θεάτρων και για να έχουµε υψηλής ποιότητας παραστάσεις
και ο κάθε εργαζόµενος, όλων των ειδικοτήτων, παίζει έναν πάρα
πολύ σηµαντικό ρόλο. Γι’ αυτό πρέπει να φροντίζουµε όλες τις
συµβάσεις εργασίας και να υπερασπιζόµαστε τα δικαιώµατά
τους.

Ξέρουµε ότι η πρακτική των τελευταίων ετών έχει σπάσει και
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στο ελεύθερο θέατρο, γι’ αυτό κι ένα πρόκριµα που έχουµε θέσει
στις επιχορηγήσεις του ελεύθερου θεάτρου είναι οι θέσεις ερ-
γασίας και η ασφάλιση των εργαζοµένων. Αυτό είναι ένα από τα
κριτήρια βάσει των οποίων δίνονται και οι επιχορηγήσεις στο
ελεύθερο θέατρο, ακριβώς γιατί θέλουµε να προσπαθήσουµε να
βάλουµε έναν κανόνα σε αυτό το άναρχο τοπίο, το οποίο αφέ-
θηκε στην τύχη του. 

Επίσης, θα ήθελα να διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Πολιτι-
σµού µε το Εθνικό Θέατρο, το Κρατικό και τους άλλους φορείς,
που έχουν παρόµοια προβλήµατα, συνδράµει σε καθηµερινή
βάση για όλες τις δυσκολίες που παρουσιάζονται για την εύ-
ρυθµη λειτουργία τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1507/16-4-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Σε κίνδυνο η οµαλή λειτουργία
των αρχαιολογικών χώρων».

Παρακαλώ, κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, από τις 15 Μαρτίου 2018 έχουµε καταθέσει

αυτή την επίκαιρη ερώτηση για την καθυστέρηση στην πρόσ-
ληψη του εποχικού προσωπικού των µουσείων και αρχαιολογι-
κών χώρων. Έναν µήνα µετά και αφού έχει και επίσηµα ξεκινήσει
το διευρυµένο θερινό ωράριο, το θέµα µοιάζει να έχει τακτοποι-
ηθεί τουλάχιστον σε ορισµένους αρχαιολογικούς χώρους και
µουσεία µε εµβαλωµατικές λύσεις. 

Το βασικό, όµως, ζήτηµα παραµένει. Γιατί το Υπουργείο Πολι-
τισµού χάνει όλες τις προθεσµίες; Είναι σαφές ότι δεν φέρουν
την ευθύνη οι υπηρεσίες που στο παρελθόν λειτουργούσαν
οµαλά και έγκαιρα. Την ευθύνη την φέρει η βραδυπορούσα πο-
λιτική ηγεσία.

Κυρία Υπουργέ, οι προσλήψεις του εποχικού προσωπικού πρέ-
πει να προγραµµατίζονται έγκαιρα, δεδοµένων των χρονοβόρων
διαδικασιών που απαιτούν. Χωρίς το προσωπικό αυτό οι αρχαι-
ολογικοί χώροι και τα µουσεία δεν είναι σε θέση να λειτουργή-
σουν οµαλά ούτε είναι δείγµα διοικητικής δεινότητας αυτή η
µάχη µε τον χρόνο για δύο συνεχόµενα έτη που βλέπουµε από
το Υπουργείο σας λόγω της αδυναµίας προτεραιοποίησης των
αναγκών.

Γνωρίζουµε ότι προς το παρόν οι ανάγκες σε εποχικό προσω-
πικό καλύπτονται οριακά και µόνο σε ορισµένους αρχαιολογι-
κούς χώρους και µουσεία µε προσωπικό του οποίου οι
συµβάσεις λήγουν άµεσα. Είναι εύλογο να υποθέσουµε ότι η πο-
λιτική ηγεσία απεργάζεται την κάλυψη των πάγιων αναγκών µε
διαφορετική προσέγγιση;

Για να καθυστερείτε στην επανάληψη της διαδικασίας προφα-
νώς επεξεργάζεστε άλλα σενάρια και ίσως ακόµα και αλλαγές
στα τυπικά προσόντα των υποψηφίων, για να διευκολύνετε την
κοµµατική σας πελατεία. Αδιαφορείτε για τη µείωση που προκα-
λούν οι καθυστερήσεις πρόσληψης στα έσοδα του ΤΑΠΑ, γιατί,
εάν είχατε ασχοληθεί σοβαρά µε τη διαχείριση των µουσείων και
των αρχαιολογικών χώρων, τότε θα γνωρίζατε ότι κινείστε οριακά
και θα αποφεύγατε τις επιπολαιότητες.

Παρά τα όσα κατά καιρούς ανακοινώνετε, τα έσοδα από την
επισκεψιµότητα των µουσείων και των µνηµείων δεν έχουν αυξη-
θεί. Η αύξηση για την οποία πανηγυρίζετε οφείλεται απλούστατα
στο ότι έχει διπλασιαστεί το κόστος του εισιτηρίου και όχι στην
αύξηση της επισκεψιµότητας και, για να αυξηθούν τα έσοδα
αυτά, απαιτείται προγραµµατισµός, βαθιές τοµές. Ούτε στο ένα
έχετε πετύχει ούτε στο άλλο. Επανειληµµένα έχουµε τοποθετη-
θεί για τα ζητήµατα αυτά µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Εκτός, λοιπόν, από τα κυλικεία που εδώ και δύο χρόνια δεν λει-
τουργούν, πέρα από τις παλινδροµήσεις που έχουµε στο θέµα
του ηλεκτρονικού εισιτήριου, τώρα πλέον έχουµε να ανησυχούµε
και για την έγκαιρη πρόσληψη του εποχικού προσωπικού.

Κυρία Υπουργέ, περιµένουµε απαντήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Κεφαλογιάννη, χθες προχθές για το Αναπτυξιακό Συνέ-

δριο Νοτίου Αιγαίου ήµουν στη Ρόδο, επισκέφτηκα τη Λίνδο. Στις
12.00’ είχαν ήδη περάσει οκτώµισι χιλιάδες επισκέπτες µε προ-
ηγούµενο ρεκόρ πέντε χιλιάδων. Αυτό διαβεβαιώθηκε από τους
εκεί εργαζόµενους. Αυτό, πραγµατικά, είναι µια εντυπωσιακή αύ-
ξηση των επισκεπτών, που είναι µια απόδειξη περί του εναντίου
από αυτό που διατείνεστε. Και αυτό περιµένουµε και σε όλη την
Ελλάδα.

Θα αναφερθώ στο ηλεκτρονικό εισιτήριο. Ήδη στο Ολυµπιείο
τοποθετούνται οι πρώτες θέσεις για το ηλεκτρονικό εισιτήριο,
που δείχνει ότι δεν υπάρχει καµµία παλινδρόµηση. Το πρό-
γραµµα αυτό προχωράει κανονικά και θα εφαρµοστεί πιλοτικά
αυτό το καλοκαίρι και άµεσα στους επόµενους µεγάλους χώ-
ρους µε την τεχνογνωσία που έχει ήδη αποκτηθεί.

Οι αυξηµένες ανάγκες σε προσωπικό φύλαξης πληροφόρη-
σης, αρχαιοφύλακες, νυχτοφύλακες είναι ένα µείζον θέµα, το
οποίο το γνωρίζουµε όλοι και γνωρίζουµε όλοι πόσο εντείνεται
αυτό το πρόβληµα κάθε φορά εξαιτίας της σταδιακής µείωσης
του µόνιµου φυλακτικού προσωπικού, κυρίως λόγω των συντα-
ξιοδοτήσεων, αλλά και κάθε φθινόπωρο µετά την αποχώρηση
του εποχικού προσωπικού. 

Στο πλαίσιο των δύσκολων δηµοσιονοµικών συνθηκών που
γνωρίζουµε όλοι και των µνηµονιακών δεσµεύσεων της χώρας,
το Υπουργείο καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για τη δια-
σφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας και φύλαξης αρχαιολογικών
χώρων, µνηµείων και µουσείων αρµοδιότητάς του.

Δρούµε συστηµατικά, κυρία Κεφαλογιάννη, για να καλύπτονται
οι ανάγκες σε φυλακτικό προσωπικό. Έχει πρόσφατα ολοκληρω-
θεί η διαδικασία πρόσληψης και έχουν αναλάβει υπηρεσία τετρα-
κόσια άτοµα διαφόρων ειδικοτήτων, ηµερήσιοι φύλακες,
νυχτοφύλακες, εργάτες καθαριότητας µε εργασία πέντε µηνών
και κατανεµήθηκαν σε όλη την επικράτεια. Επίσης είναι σε εξέ-
λιξη η πρόσληψη χιλίων τριακοσίων δεκατεσσάρων ατόµων µε
σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου χρονικής
διάρκειας επτά µηνών, χίλιοι εκατόν εξήντα τρεις ηµερήσιοι φύ-
λακες αρχαιοτήτων, ενενήντα εννιά νυχτοφύλακες, πέντε λογι-
στές, σαράντα ένα άτοµα βοηθητικό προσωπικό, έξι άτοµα
βοηθητικό προσωπικό. Εποµένως αυτό µας κάνει σύνολο πάνω
από χίλια επτακόσια άτοµα για φέτος το καλοκαίρι, ενώ πέρυσι
είχαµε χίλια τριακόσια άτοµα. Αυτά θα εξασφαλίσουν την οµαλή
λειτουργία των αρχαιολογικών χώρων και των µουσείων µας.
Ήδη σε δεκατρείς εφορείες έχουν αναρτηθεί οι πίνακες επιτυ-
χόντων οι οποίοι καλούνται να αναλάβουν εργασία. Στις υπόλοι-
πες υπηρεσίες αναµένεται η ολοκλήρωση διαδικασίας άµεσα
εντός των επόµενων ηµερών. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Εποµένως µέχρι το τέλος του µήνα θα καλυφθούν σχεδόν πλή-
ρως οι ανάγκες σε προσωπικό για την εύρυθµη λειτουργία των
µουσείων και αρχαιολογικών χώρων. 

Επειδή η ερώτησή σας αφορούσε και το κόστος των προσλή-
ψεων, αυτό ανέρχεται στα δεκαπέντε σχεδόν δεκαέξι εκατοµµύ-
ρια ευρώ, εκ των οποίων τα τριάµισι περίπου εκατοµµύρια είναι
οι εισφορές σε ασφαλιστικούς οργανισµούς. Νοµίζω ότι µπορώ
να συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, κυρία Υπουργέ.
Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρία Υπουργέ, ακούσαµε µε προ-

σοχή αυτά που είχατε προετοιµάσει να παρουσιάσετε. Μας πα-
ραθέσατε, όµως, στοιχεία χωρίς αντίκρισµα. Μας διακατέχει η
συνεχής ανησυχία ότι η φύλαξη και η λειτουργία των µουσείων
και των αρχαιολογικών χώρων, είναι επισφαλής. 

Ούτε τα έσοδα του ΤΑΠΑ δεν είστε σε θέση να επενδύσετε
σωστά. Πέρυσι ανήλθαν σε 17 εκατοµµύρια, φέτος σε 25 εκα-
τοµµύρια. Συνεπώς καταρρίπτεται η όποια δικαιολογία της έλ-
λειψης πιστώσεων για την πρόσληψη του εποχικού προσωπικού.
Από 1ης Απριλίου ισχύει το διευρυµένο ωράριο. Η τουριστική πε-
ρίοδος άνοιξε επίσηµα και ακόµα δεν έχετε ολοκληρώσει τις δια-
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δικασίες πρόσληψης εποχικού προσωπικού σε όλα τα µουσεία
και τους αρχαιολογικούς χώρους της χώρας. Αν σε αυτή την κα-
τάσταση προστεθούν τα κλειστά κυλικεία, τα άδεια πωλητήρια
στα µουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους, τότε τι ακριβώς
γίνεται στο Υπουργείο σας; 

Κάθε µέρα που περνά, παγιώνεται η αντίληψη στον λαό ότι τε-
λικά αυτό το ηθικόιδεολογικό πλεονέκτηµα της Αριστεράς σε
σχέση µε τον πολιτισµό, είναι ένας µύθος. Όχι µόνο δεν είστε σε
θέση να προστατεύσετε τον πολιτισµό, αλλά καταστρέφετε κάθε
επιτυχηµένη πρακτική, χωρίς να υπολογίζετε τις επιπτώσεις στην
κοινωνία στις επερχόµενες γενιές. 

Είµαστε µια ευρωπαϊκή χώρα µε ένα ανεκτίµητο πλούτο. Μου-
σεία, µνηµεία. Όµως η εµπειρία που εξασφαλίζουµε για τους επι-
σκέπτες µας, δεν είναι η ανάλογη. Για να βελτιώσουµε την
προσφορά µας, δεν αρκεί να επαναλαµβάνονται έγκαιρα οι δια-
δικασίες για την πρόσληψη και τη στελέχωση του προσωπικού
στους αρχαιολογικούς χώρους και τα µουσεία. Πρέπει να γίνει
µελέτη για τη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών, τη σύν-
θεση νέων εµπειριών για τους επισκέπτες, για την αναβάθµιση
των υπηρεσιών αυτών συνολικά και πρέπει να υπάρξει µέριµνα
για ένα σωρό ζητήµατα από τις στολές των φυλάκων έως τον
σχεδιασµό ελκυστικών πωλητέων. Η διαχείριση του πολιτιστικού
αποθέµατος απαιτεί εξειδικευµένη γνώση, όραµα, σχέδιο και έγ-
καιρη υλοποίηση. Μόνο κάτω απ’ αυτές τις συνθήκες τα µνηµεία
και τα µουσεία της χώρας θα είναι σε θέση να προσφέρουν εµ-
πειρίες στους επισκέπτες, που θα είναι ανάλογες µε τη φήµη και
την ιστορική τους αξία. 

Προφανώς αυτή η απλή διαπίστωση δεν έχει καταγραφεί στον
προγραµµατισµό της ηγεσίας του Υπουργείου επί της Κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. Οι υπηρεσίες, κυρία Υπουργέ, του Υπουρ-
γείου σας γνωρίζουν πολύ καλά τι πρέπει να κάνουν µε κατάλληλο
σχεδιασµό εκ µέρους της πολιτικής ηγεσίας. Ξέρουµε ότι µπορούν
να λειτουργούν σωστά. Απόδειξη είναι ότι το 2015 δεν παρατηρή-
θηκαν τα ίδια φαινόµενα, γιατί στην ουσία όλα ήταν έτοιµα πριν
από τις εκλογές του Ιανουαρίου του 2015. 

Και κλείνω, κυρία Υπουργέ, µε µία παρατήρηση ότι εδώ και
πολύ καιρό υπάρχει µια συστηµατική προσπάθεια -όχι από εσάς-
συρρίκνωσης του Υπουργείου. Βλέπουµε ότι αφαιρούνται αρµο-
διότητες ζωτικής σηµασίας, όπως για παράδειγµα του κινηµατο-
γράφου, και αυτό σε συνδυασµό µε την έλλειψη σχεδιασµού και
την απραξία του Υπουργείου δηµιουργεί έναν εκρηκτικό σχεδια-
σµό, έναν σχεδιασµό που βλάπτει σοβαρά τα συµφέροντα του
ελληνικού πολιτισµού και απαξιώνει ένα σηµαντικότατο Υπουρ-
γείο. 

Κυρία Υπουργέ, δράστε πριν να είναι αργά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Κονιόρδου,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Δυστυχώς, κυρία Κεφαλογιάννη, θέτετε τόσα πολλά θέµατα, που
θα χρειαζόµασταν µία ολόκληρη µέρα για να σας απαντήσουµε. 

Βεβαίως όλα αυτά τίθενται για δηµιουργία εντυπώσεων. Θα
ήθελα, όµως να τονίσω ότι, πραγµατικά, µου κάνει εντύπωση η
εµµονή σας σε κάποια θέµατα, διότι στο παρελθόν υπήρχε στο
ΤΑΠΑ µία τεράστια κατασπατάληση πόρων. Υπήρχε και αναπο-
τελεσµατικότητα, που ήταν γνωστή σε όλους. Υπήρχαν µηχανή-
µατα στους αρχαιολογικούς χώρους, τα οποία δεν
λειτουργούσαν, για τα οποία ξοδεύτηκαν πάρα πολλά χρήµατα.
Υπήρχαν απαλλοτριώσεις που περίµεναν δεκαετίες, γιατί κάποιοι
έµπαιναν µπροστά. Είχαµε τα πολύ φτωχά πωλητήρια που απέ-
πνεαν µιζέρια και τα οποία δεν είναι ένα τωρινό φαινόµενο.

Τώρα γίνεται µία µεγάλη προσπάθεια και να µπουν νέα πωλη-
τέα µε καινούργιες, σύγχρονες µεθόδους, να εµπλουτιστούν τα
πωλητήρια µε αντικείµενα όχι µόνο µε τα σηµαντικά αντίγραφα
αλλά και µε σύγχρονα αντικείµενα. Γίνεται πολύ µεγάλη προσπά-
θεια αναµόρφωσης και σύντοµα θα δούµε και τα αποτελέσµατά
της. 

Θα ήθελα να αναφερθώ τώρα, σε αυτό που ήταν η βασική σας
ερώτηση. Το Υπουργείο Πολιτισµού σε αντίθεση µε προηγούµε-
νες κυβερνήσεις κάνει προσπάθεια να θεραπεύσει αυτό το µό-
νιµο πρόβληµα της φύλαξης. Γι’ αυτό και στον νέο οργανισµό
έχει αυξηθεί ο αριθµός των οργανικών θέσεων, ειδικότερα του

φυλακτικού προσωπικού, γεγονός που θα δίνει τη δυνατότητα,
κάθε φορά που τα οικονοµικά της χώρας το επιτρέπουν, να
προσλαµβάνεται µόνιµο προσωπικό ή να υπάρχουν κενές θέσεις
για την εφαρµογή της κινητικότητας των υπαλλήλων. 

Επιπλέον είναι σηµαντικό το γεγονός ότι έχει σταλεί στο ΑΣΕΠ
αίτηµα για την έκδοση προκήρυξης για πλήρωση διακοσίων θέ-
σεων, δηλαδή εκατόν σαράντα επτά µόνιµων κενών οργανικών
θέσεων της φύλαξης πληροφόρησης ηµερήσιων φυλάκων αρ-
χαιοτήτων και πενήντα τριών µόνιµων κενών οργανικών θέσεων
του κλάδου φύλαξης πληροφόρησης ειδικότητας νυχτοφυλάκων
για το σύνολο των αρχαιολογικών χώρων και των µουσείων της
χώρας.

Έχει εγκριθεί ήδη, κατ’ αρχάς, από το ΑΣΕΠ και παράλληλα
αναµένεται η σχετική βεβαίωση πίστωσης από το Υπουργείο Οι-
κονοµικών, για να γίνει η προκήρυξη. Μέχρι, λοιπόν, το αργότερο
τον Οκτώβριο θα έχει ολοκληρωθεί αυτή η πρόσληψη των δια-
κοσίων µόνιµων υπαλλήλων. 

Επίσης όπως βλέπετε, δεν δρούµε επικαιρικά αλλά συστηµα-
τικά, για να λύσουµε χρόνια προβλήµατα. 

Επίσης το Υπουργείο θα αποκτήσει επιπλέον προσωπικό δια-
φόρων ειδικοτήτων µε την ολοκλήρωση της διαδικασίας παραί-
τησης του δηµοσίου από την άσκηση ενδίκων µέσων, δυνάµει
της υπ’ αριθµόν 47 διάταξης του ν.4440/2016. Η σύνθετη αυτή
διοικητική και νοµική διαδικασία βρίσκεται σε τελικό στάδιο. Με
αυτόν τον τρόπο θα είναι δυνατή η πρόσληψη προσωπικού µε
σχέση αορίστου χρόνου, που θα ανέρχεται, περίπου, στα τρια-
κόσια άτοµα όλων των ειδικοτήτων. 

Προκαλεί εντύπωση, κυρία Κεφαλογιάννη, το ότι επανέρχεστε
συνεχώς σε ένα θέµα, που είναι γνωστό στο πανελλήνιο ότι από
τότε που οι πολιτικές σας µας οδήγησαν στα µνηµόνια, δεν είναι
απλό να λυθεί, λόγω των γνωστών περιορισµών που έχουν επι-
βληθεί και µάλιστα όταν υπάρχουν ευαίσθητοι τοµείς όπως πα-
ραδείγµατος χάριν η υγεία κι όταν σε καλύτερες οικονοµικά
συνθήκες και ως Κυβέρνηση δεν µπορέσατε να προβείτε στη µό-
νιµη επίλυσή τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό, µε την οποία ολοκληρώθηκε η προτελευταία
ερώτηση του κοινοβουλευτικού ελέγχου για σήµερα. 

Αποµένει µία ακόµη επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα συζητηθεί
µετά την ολιγόλεπτη διακοπή που προτείνω στο Σώµα, διότι θα
υπάρξει µία µικρή καθυστέρηση από τον Υφυπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού κ. Βασιλειάδη, όπως µας ενηµέρωσαν. 

Με την επανεκκίνηση της διαδικασίας, δηλαδή µετά τη συζή-
τηση της επίκαιρης ερώτησης, θα συνεχίσουµε µε τη νοµοθετική
διαδικασία. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
Βουλευτές, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση.
Πρόκειται για την πέµπτη µε αριθµό 1514/17-4-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τα σοβαρά
προβλήµατα λειτουργίας του Εθνικού Κολυµβητηρίου Ηρακλείου
(ΕΑΚΗ).

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Γεώργιος Βασιλειάδης.

Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι κοινή παραδοχή ότι το Εθνικό Κολυµβη-

τήριο στο Ηράκλειο, το ΛΙΝΤΟ, το µοναδικό δηµόσιο κολυµβη-
τήριο, βρίσκεται σε πολύ τραγική κατάσταση, παρά τις
υπεράνθρωπες προσπάθειες που καταβάλλουν καθηµερινά οι λι-
γοστοί υπάλληλοι –είναι δεκαεννιά αν δεν κάνω λάθος, ενώ χρει-
άζονται οι διπλάσιοι- οι προπονητές, οι γονείς, έτσι ώστε να
λειτουργήσει µε έναν απρόσκοπτο τρόπο. Βέβαια είναι και το
Εθνικό Στάδιο. Είναι άλλη κουβέντα αυτή. Θα επανέλθουµε κά-
ποια στιγµή να το κουβεντιάσουµε ξεχωριστά.

Για το κολυµβητήριο έχουµε να σας πούµε ότι έχει παλιές και
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ασυντήρητες εγκαταστάσεις. Δηµιουργούν σοβαρό κίνδυνο για
την υγεία και τη σωµατική ακεραιότητα των εκατοντάδων νέων
παιδιών που αθλούνται καθηµερινά στις εγκαταστάσεις. Οι χώροι
είναι ανεπαρκείς, τα αποδυτήρια βρώµικα, οι ντουζιέρες χαλα-
σµένες και είναι φθαρµένα όλα τα είδη υγιεινής. Υπάρχουν πολλά
προβλήµατα στη θέρµανση της πισίνας και ελλιπής φωτισµός.

Οι εγκαταστάσεις έχουν µόνο µια κερκίδα µικρής χωρητικότη-
τας µε σκουριασµένο σκέπαστρο. Ο περιβάλλοντας χώρος είναι
διαµορφωµένος µε ακατάλληλα παλιά υλικά, κλεισµένος µε λα-
µαρίνες, µε κίνδυνο τραυµατισµού των αθλητών, των συνοδών,
των εργαζοµένων του κολυµβητηρίου.

Όλα αυτά τα προβλήµατα καθιστούν αδύνατη την πραγµατο-
ποίηση πανελλήνιων πρωταθληµάτων στο Ηράκλειο, ακόµα και
αγώνων σε προαγωνιστικό επίπεδο. Συνωστίζονται, δηλαδή, σε
µια πισίνα εκατοντάδες αθλητές κλασικής κολύµβησης, οµάδες
πόλο, συγχρονισµένης κολύµβησης, και ταυτόχρονα πραγµατο-
ποιούνται µαθήµατα εκµάθησης κολύµβησης στη µικρή πισίνα
που βρίσκεται δίπλα στη µεγάλη. 

Θα ήταν υπερβολή να πω ότι ένας εθνικός χώρος άθλησης,
όπως είναι το ΕΑΚΗ, πρέπει να διαθέτει οργανωµένο γυµναστή-
ριο, ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, ιατρό, νοσοκόµο, φυσιοθε-
ραπευτή; Δεν διαθέτει τίποτα απ’ όλα αυτά! 

Αν θέλαµε να µιλήσουµε για πλήρη ικανοποίηση των αναγκών
του Ηρακλείου στον υγρό αθλητισµό, της τέταρτης πληθυσµιακά
πόλης της χώρας, τότε γίνεται φανερή η ανάγκη κατασκευής
νέου σύγχρονου κολυµβητηρίου µε αποκλειστική ευθύνη του
κράτους στην εξεύρεση χώρου, τη µελέτη, κατασκευή και λει-
τουργία. 

Απορούµε, εν πάση περιπτώσει, δεν το βλέπετε, ως Υπουργός
Αθλητισµού; Δεν σας έχει ενηµερώσει η διοίκηση για όλη αυτή
την τραγική κατάσταση; Δεν νοµίζω –ρητορικό είναι το ερώτηµα-
λογικά το γνωρίζετε. Απλά πιστεύουµε ότι η κατάσταση αυτή δεν
είναι απλά ως αποτέλεσµα της έλλειψης πληροφόρησης, γνώσης
των προβληµάτων ή αδιαφορίας ακόµα και της Κυβέρνησης. 

Κατά τη γνώµη µας πρόκειται για µια σχεδιασµένη επιλογή και
των προηγούµενων και της τωρινής Κυβέρνησης, που θεωρεί κό-
στος το δικαίωµα στην άθληση από το οποίο πρέπει να απαλλα-
γεί το κράτος και υποβαθµίζουν τις παροχές στον τοµέα του
αθλητισµού, περικόπτεται δραµατικά η χρηµατοδότηση στο
ΕΑΚΗ και όχι µόνο, µε στόχο από τη µία να καθιερωθεί η αντα-
ποδοτικότητα -αυτή είναι η άποψή µας και έτσι εξελίσσονται τα
πράγµατα- και από την άλλη φυσικά να ανοίξει ο δρόµος για
επενδυτές και στον χώρο του αθλητισµού στην προκειµένη πε-
ρίπτωση.

Σας ρωτάµε –και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή- τι
µέτρα πρόκειται να λάβει η Κυβέρνηση, πρώτον, για την άµεση,
ασφαλή συντήρηση και λειτουργία των εγκαταστάσεων του Εθνι-
κού Κολυµβητηρίου Ηρακλείου και ιδίως των αποδυτηρίων, της
κερκίδας και των άλλων κοινόχρηστων χώρων καθώς και την εξα-
σφάλιση της θέρµανσης στις πισίνες; Δεύτερον, για την αύξηση
της τακτικής επιχορήγησης από τον προϋπολογισµό στο ΕΑΚΗ
στο ύψος των πραγµατικών και όχι οριακών αναγκών και τις ανα-
γκαίες προσλήψεις προσωπικού, δηλαδή φύλαξη, τεχνικό προ-
σωπικό, διοικητικό προσωπικό µε πλήρη, φυσικά, µισθολογικά
και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα. Αλλά ρωτάµε, αν έχετε και κάτι
να µας πείτε για την κατασκευή νέου σύγχρονου κολυµβητηρίου
στο Ηράκλειο, που είναι αναγκαιότητα απ’ ό,τι φαίνεται.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βασιλειάδη,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το Εθνικό Κολυµβητήριο του Ηρακλείου περιλαµβάνει τις εγ-

καταστάσεις που λειτουργεί και εποπτεύει το νοµικό πρόσωπο
του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου Ηρακλείου. Σκοπός, κύριε Συν-
τυχάκη, της εκάστοτε διοίκησης ενός αθλητικού κέντρου -η
οποία, όπως γνωρίζετε, είναι αµισθί- αποτελεί η αποτελεσµατική
αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας µε στόχο την
ασφαλή λειτουργία των εγκαταστάσεων που λειτουργεί, λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν την οικονοµική, κοινωνική διάσταση των χρηστών
του. 

Παρ’ όλο το πολύ στενό δηµοσιονοµικό πλαίσιο που γνωρίζετε
ότι υφίσταται, καταφέραµε µε ορθή οικονοµική διαχείριση, το
ύψος της τακτικής επιχορήγησης του ΕΑΚ να ανέλθει –σας λέω
για την τελευταία διετία- από τις 662.000 ευρώ το 2016 σε
780.000 ευρώ το 2018, ήτοι είχαµε µία αύξηση µέσα σε αυτά τα
στενά πλαίσια της τάξης του 18%. Συνήθως στο τέλος, µε βάση
τα οικονοµικά, γίνονται και κάποιες µεγαλύτερες ενέσεις ρευστό-
τητας. 

Μέσα σε όλα αυτά, βέβαια, υπάρχει και ένα πρόγραµµα απο-
πληρωµής παλαιότερων χρεών που είχαν συσσωρευθεί. Είµαστε
σε καλή κατάσταση στην Κρήτη. Είναι δυσκολότερη η κατάσταση
σε άλλα ΕΑΚ. 

Από το ποσό της κρατικής επιχορήγησης η οποία είναι όντως
πολλές φορές οριακή, θα το οµολογήσω αυτό -δεν µπορώ να το
κρύψω κιόλας, βγαίνει και από τα στοιχεία- θα πρέπει να καλυ-
φθεί τόσο η µισθοδοσία των υπαλλήλων όσο και οι δαπάνες για
επισκευές και συντηρήσεις του συνόλου των αθλητικών εγκατα-
στάσεων που λειτουργεί το ΕΑΚ, µε δεδοµένο ότι για πάρα
πολλά χρόνια είχαν µείνει ασυντήρητες.

Η µισθοδοσία, για να δείτε, από το συνολικό κοµµάτι της επι-
χορήγησης των 780.000 ευρώ ανέρχεται σε 300.000 ευρώ ετη-
σίως. Το κόστος πετρελαίου για τη λειτουργία του
κολυµβητηρίου σε 174.000 ευρώ. Επειδή υπήρξε και ένα πρό-
βληµα και µου είχατε θέσει και ένα ερώτηµα για αυτό παλαιότερα
στις αρχές του χρόνου µε τη θέρµανση της πισίνας, προέκυψε
αλλαγή του προµηθευτή που υπέγραψε στις 8/1 νέα σύµβαση.
Λόγω κόστους είχε µειωθεί η θερµοκρασία του νερού κατά έναν
βαθµό. Σήµερα αυτό έχει αποκατασταθεί ήδη. Το κόστος για τη
χλωρίωση των λοιπών υλικών για την καθαριότητα του κολυµβη-
τήριου ανέρχεται σε 150.000 ευρώ ετησίως. Άρα τα πάγια έξοδα
που έχουµε είναι 624.000 ευρώ. 

Με αυτά τα οικονοµικά δεδοµένα από το 2015 µέχρι σήµερα
έχουµε αποκαταστήσει τα αποδυτήρια της µικρής πισίνας και αλ-
λάξαµε τον ηλεκτρονικό πίνακα και τις πλάκες αφής, ούτως ώστε
να µπορούν να φιλοξενηθούν αγώνες υψηλού επιπέδου, µολο-
νότι χρειάζεται ακόµα πολλή δουλειά.

Αλλάξαµε τον φωτισµό, από τον οποίο, βέβαια, και εξοικονο-
µήσαµε χρήµατα, γιατί βάλαµε τα καινούργια συστήµατα που
καίνε λιγότερο και µας στοίχισε και 20.000 ευρώ, και το επόµενο
διάστηµα σε συνεργασία µε την Περιφέρεια Κρήτης η οποία θα
αναλάβει το κόστος για την ανακατασκευή των αποδυτηρίων
ύψους 150.000 ευρώ, έχουµε εντάξει µέσα από το ΠΔΕ περαι-
τέρω εργασίες για την αποκατάσταση και συντήρηση των εγκα-
ταστάσεων ύψους 150.000 ευρώ. 

Μέχρι τον Αύγουστο του 2018, δυστυχώς το γνωρίζετε και
εσείς καλύτερα από µένα, προσλήψεις νέου προσωπικού δεν
µπορούν να γίνουν. Δυστυχώς δεν υπάρχει και ενδιαφέρον για
µετακίνηση, για απόσπαση και µέσω κινητικότητας προς τις
αθλητικές εγκαταστάσεις. 

Μέσα στα σχέδια είναι η αύξηση της τακτικής επιχορήγησης -
σας λέω ότι ήδη υλοποιείται ένα κοµµάτι- και πιστεύουµε, βλέ-
ποντας τα δηµοσιονοµικά στοιχεία και τα οικονοµικά στοιχεία
πώς πηγαίνουµε ότι, θα έχουµε µεγαλύτερη αύξηση µέχρι το
τέλος της χρονιάς και ακόµη καλύτερα νούµερα µέχρι την επό-
µενη χρονιά. 

Σκοπεύουµε να βρούµε –και εδώ είµαστε σε συζητήσεις µε το
Υπουργείο Οικονοµικών- ένα κοµµάτι -και αυτό είναι µια ανοιχτή
συζήτηση αλλά δεν µπορούµε ούτε να το ανακοινώσουµε ούτε
να δεσµευτούµε αυτή τη στιγµή- από την φορολογία του στοιχή-
µατος, ώστε να ανακατατεθεί προς τον αθλητισµό και κυρίως
στον ερασιτεχνικό αθλητισµό, όπου έχουµε πολύ µεγάλο πρό-
βληµα αυτή τη στιγµή και στις οµοσπονδίες µας και στις αθλητι-
κές µας εγκαταστάσεις που ανήκουν όχι µόνο στο δηµόσιο αλλά
και στους δήµους, γιατί και εκεί χρειάζονται µεγάλες παρεµβά-
σεις. 

Τώρα για την κατασκευή του νέου κολυµβητηρίου. Πραγµα-
τικά είναι µια µεγάλη ανάγκη για το Ηράκλειο να φτιαχτεί νέο κο-
λυµβητήριο, αλλά δυστυχώς δεν µπορώ να το δω στον άµεσο
ορίζοντα. Συµφωνείτε ή διαφωνείτε, ακόµα και αν πηγαίναµε µε
αυτή τη λογική, µε την λογική των ΣΔΙΤ, εγκαταστάσεις κολυµ-
βητικές, µε δεδοµένο ότι πρέπει να εξυπηρετηθούν και σωµατεία,
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είναι εγκαταστάσεις οι οποίες θα είναι ιδιαίτερα κοστοβόρες και
δεν θα βγαίνουν οικονοµικά. Άρα ούτε µε αυτή τη λογική θα µπο-
ρούσε να φτιαχτεί χωρίς µεγάλη επιβάρυνση και των πολιτών και
των σωµατείων. 

Σε αυτή τη λογική περιµένουµε τον Δήµο Φαιστού, να µας
φέρει µια µελέτη για να πάµε να αποκαταστήσουµε το κολυµβη-
τήριο της Φαιστού, για να αποσυµφορήσουµε λίγο την κίνηση,
στο µέτρο του δυνατού, του κεντρικού κολυµβητηρίου και ψά-
χνουµε να βρούµε τρόπους παρεµβάσεων.

Πραγµατικά είναι πολύ µεγάλες οι ανάγκες, αλλά νοµίζω ότι η
διοίκηση κάνει το καλύτερο που µπορεί µέσα στα στενά δηµο-
σιονοµικά πλαίσια. Το επόµενο διάστηµα θα ανακοινώσουµε και
µεγαλύτερες παρεµβάσεις στο ΕΑΚ του Ηρακλείου και, κυρίως,
όσον αφορά το ταρτάν, για να αποσυµφορήσουµε λίγο και το
Παγκρήτιο και να δώσουµε τη δυνατότητα σε περισσότερους πο-
λίτες να χρησιµοποιήσουν την εγκατάσταση, η οποία όντως έχει
πολύ µεγάλα προβλήµατα σωρευµένα από το παρελθόν. Όµως
τα δηµοσιονοµικά είναι πραγµατικά ασφυκτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Συντυχάκη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε πολύ ενδια-
φέρον ακούµε τις παρεµβάσεις τις οποίες έχετε κάνει, πλην
όµως είναι κοινή παραδοχή -µπορεί η Κυβέρνηση να είναι έξω
από αυτή την κοινή παραδοχή, αλλά εν πάση περιπτώσει- ότι οι
γονείς, οι προπονητές, ο κόσµος που βιώνει αυτή την οικτρή κα-
τάσταση στο Ηράκλειο έχουν διαφορετική άποψη. 

Αυτό το λέω για τον εξής λόγο: Προσπαθήσατε να δώσετε µια
εντύπωση καλύτερης διαχείρισης σε σχέση µε τις προηγούµενες
κυβερνήσεις. Το ζήτηµα δεν είναι αν είστε καλύτεροι ή χειρότε-
ροι διαχειριστές από τους προηγούµενους. Αλίµονο! Μιλάµε για
µια χώρα, της οποίας ποιο είναι το κύριο χαρακτηριστικό; Η θά-
λασσα. Χιλιάδες παιδιά έχουν την ανάγκη να αθληθούν και πάνε
στα κολυµβητήρια. 

Άρα, είναι λογικό να υπήρχε µια πολιτική τέτοια, ένας σχεδια-
σµός για το πώς θα αξιοποιηθεί όλο αυτό το δυναµικό, να δώσει
ώθηση πραγµατικά και στον ερασιτεχνικό αθλητισµό, στον µα-
θητικό, στον εργασιακό. Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να ανα-
πτυχθεί ο µαζικός λαϊκός αθλητισµός, αλλά δεν είναι στην
πολιτική κατεύθυνση αυτής της Κυβέρνησης, όπως και των προ-
ηγούµενων. Και αυτή η κατάσταση πρέπει να σταµατήσει εδώ.
Και µάλιστα οµολογήσατε ότι αυτά που κάνουµε, δηλαδή αυτές
οι εµβαλωµατικές λύσεις, οι διαχειριστικού τύπου λύσεις, τις κά-
νετε γιατί; Γιατί είναι στενό το δηµοσιονοµικό πλαίσιο. Δηλαδή,
µπορείτε να κάνετε κάτι παραπάνω από αυτό το οποίο κάνετε.
Όµως, η αναγκαιότητα µιλάει για πολύ περισσότερα πράγµατα. 

Έτσι όπως είναι σήµερα τα πράγµατα, αυτοί που καλούνται να
συντηρήσουν το κολυµβητήριο στο Ηράκλειο ποιοι είναι; Και
κάνω ότι δεν άκουσα το «ότι για όλη την Κρήτη είναι καλά τα
πράγµατα». Αναφέρθηκα στο κολυµβητήριο του Ηρακλείου και
προσθέσατε και το κολυµβητήριο της Φαιστού. Μπορώ να πω ότι
και εκεί είναι άσχηµη η κατάσταση, άκρως άσχηµη. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Δεν λειτουργεί επί της ουσίας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν λειτουργεί επί της ουσίας,
προσωπικό δεν υπάρχει. Δεν θα µπορεί να λειτουργήσει, εν πάση
περιπτώσει. 

Ξέρετε ποιος είναι αυτός που συντηρεί σήµερα το κολυµβητή-
ριο; Δεν είναι αυτές οι 624.000 πάγια που λέτε κ.λπ., είναι τα σω-
µατεία. Τα σωµατεία συντηρούν το κολυµβητήριο επί της ουσίας.

Θα µου πείτε: Μα, δεν έχουν υποχρέωση τα σωµατεία στη λο-
γική της επικουρικότητας; Προφανώς, καµµία αντίρρηση, αλλά
όσο χρησιµοποιείται αυτό ως πρόσχηµα για την απαλλαγή του
κράτους από τις ευθύνες του τόσο τα σωµατεία θα υποκαθι-
στούν το κράτος και αντικειµενικά θα µετακυλίουν το κόστος
στους γονείς και οι νέοι θα στερούνται το αναγκαίο για την υγεία
και την προσωπικότητά τους δικαίωµα στην άσκηση της φυσικής
αγωγής και ακόµη περισσότερο, τα άτοµα που έχουν ανάγκη την
κολύµβηση. Σταδιακά, δηλαδή, σιγά-σιγά εµπεδώνεται η αντί-
ληψη της ανταποδοτικότητας, της επιχειρηµατικότητας και εν
τέλει της εµπορευµατοποίησης του αθλήµατος, του αθλητισµού
γενικότερα.

Παρεµπιπτόντως, µιας και το έφερε η κουβέντα, έχουµε υπ’
όψιν τις επιχορηγήσεις από τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού
για το 2018 προς τις οµοσπονδίες. Θα σας πω για την Κολυµβη-
τική Οµοσπονδία. Υπάρχει µια µείωση του προϋπολογισµού της
τάξης του 80%. Δεν µιλάµε µόνο για την Κολυµβητική Οµοσπον-
δία, αλλά είναι ένα µέρος του προβλήµατος, που αντιλαµβάνεστε
ότι το ζήτηµα της χρηµατοδότησης είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Μείωση προϋπολογισµού σε σχέση µε πότε, κύριε
Συντυχάκη;

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Υπάρχει µια µείωση της τάξης
του 80% σε σχέση…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Με το 2010.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Από την εποχή της έναρξης της
κρίσης, βεβαίως, και εσείς έρχεστε να συντηρήσετε αυτή τη µεί-
ωση. Τα δυο-τρία τελευταία χρόνια έχουν µείνει στάσιµοι οι προ-
ϋπολογισµοί. Ακόµη και αν µειώθηκαν, τα λιγοστά χρήµατα που
δίνονται ως επιχορήγηση παραµένουν ψίχουλα µε αρνητικές συ-
νέπειες και το αποτέλεσµα είναι να κληθούν οι οµοσπονδίες και
τα σωµατεία να βγάλουν τα κάστανα από τη φωτιά. Και όταν αυ-
ξάνονται οι ανάγκες, στην πράξη, ακόµη και εάν µένουν στάσιµοι
οι προϋπολογισµοί, σηµαίνει ότι έχουν µειωθεί, δεν αυξάνονται.

Κατά συνέπεια, εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας επα-
ναφέρουµε το ζήτηµα, ότι άµεσα θα πρέπει να χρηµατοδοτηθούν
οι πραγµατικές ανάγκες και όχι οι οριακές ανάγκες του κολυµ-
βητηρίου και φυσικά καλούµε τους γονείς και τους νέους να πα-
λέψουν, προκειµένου να ανατρέψουν µια τέτοια πολιτική,
πολιτική δηλαδή που οδηγεί στην εµπορευµατοποίηση ενός βα-
σικού κοινωνικού αγαθού, όπως είναι ο αθλητισµός, που κατά
την άποψή µας πρέπει να είναι καθολικό δικαίωµα για όλο τον
λαό και όχι πολυτέλεια για τους λίγους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Κύριε Συντυχάκη, νοµίζω ότι βλέπουµε λίγο δια-
φορετικά τα πράγµατα, µολονότι σε πολλά σηµεία θα µπορούσα
να συµφωνήσω µαζί σας. 

Δεν συµφωνώ µε την εικόνα της οικτρής κατάστασης. Υπάρχει
µια προβληµατική κατάσταση πραγµατικά, αλλά έχει γίνει τα τε-
λευταία τρία χρόνια µια πολύ µεγάλη προσπάθεια για συµµά-
ζεµα. Εµβαλωµατικές παρεµβάσεις; Θα συµφωνήσω, δεν
υπάρχουν χρήµατα, για να κάνουµε µεγάλα έργα. Κυρίως, όµως,
για να µπορείς να κάνεις ένα µεγάλο έργο, θα πρέπει να βλέπεις
και το οικονοµικό αποτέλεσµα, το εάν θα µπορείς να το συντη-
ρήσεις µε κάποιο τρόπο. Αυτό δηλαδή που γινόταν τα προηγού-
µενα χρόνια, που φτιάχναµε µεγάλα έργα, τα παραδίδαµε στους
δήµους, κόβαµε τις κορδέλες, κάναµε τις φιέστες και µετά αφή-
ναµε και κατέρρεαν, γιατί κανείς δεν µπορούσε να τα συντηρή-
σει, είναι πέρα από τη λογική µας και δεν θα οδηγήσει πουθενά.

Άρα, λοιπόν, αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι µια λελογι-
σµένη διαχείριση, να κάνουµε τις παρεµβάσεις οι οποίες είναι
απαραίτητες, ούτως ώστε να διασφαλίζουν ασφαλείς συνθήκες
άθλησης στους πολίτες µας, αλλά όλα αυτά, όµως, στο πλαίσιο
ενός ορθολογικού οικονοµικού προγραµµατισµού. 

Το εάν ενδιαφερόµαστε ή όχι για τα παιδιά µας και για την κο-
λύµβηση των παιδιών το έχει αποδείξει η πράξη, όταν αυτή η Κυ-
βέρνηση θεσµοθέτησε και επεκτείνει το πρόγραµµα κολύµβησης
για όλους. Όχι κολύµβησης, να το θέσω σωστά, είναι το µάθηµα
αποφυγής πνιγµού για τα παιδιά, κατ’ αρχήν, της τρίτης δηµοτι-
κού όλων των δηµοσίων σχολείων της χώρας και όπου βέβαια
υπάρχει πισίνα, γιατί δεν υπάρχουν παντού κολυµβητικές εγκα-
ταστάσεις, το οποίο και έχει πολύ µεγάλη επιτυχία και είµαστε
και πρωτοπόροι στην Ευρώπη σ’ αυτό το πεδίο. Αυτή τη στιγµή
η Πανευρωπαϊκή Κολυµβητική Οµοσπονδία ζητά από τη Σύνοδο
Υπουργών Αθλητισµού να υιοθετήσουν το αντίστοιχο µέτρο σε
όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Από εκεί και µετά, να πάµε σ’ ένα ακόµα νούµερο των επιχο-
ρηγήσεων. Προφανώς, συµµετέχουν και οι γονείς και η τοπική
κοινωνία και τα σωµατεία, αλλά δεν θα ήθελα να τα δραµατοποι-
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ήσουµε. Προσέξτε, το σύνολο των ιδίων εσόδων, που µέσα σ’
αυτά είναι βέβαια και οι διαφηµίσεις, αλλά εγώ σας το θέτω γε-
νικά, το σύνολο των ιδίων εσόδων του ΕΑΚ του Ηρακλείου είναι
93.000 ευρώ, πράγµα που σηµαίνει ότι σε σχέση µε την επιχορή-
γηση είναι ένα 12%. 

Οι δηµόσιες αθλητικές εγκαταστάσεις στην Ευρωπαϊκή
Ένωση έχουν απόδοση, επιστροφή δηλαδή στην οικονοµική δια-
χείριση, κατά µέσο όρο 56%. Στο Καζακστάν, που έχει πετρέλαια,
είναι 20%. Σε εµάς -κι έχουµε κατηγορηθεί γι’ αυτό που προσπα-
θούµε να µπούµε σε µια λογική τού να συµµετέχει και η τοπική
κοινωνία για να βοηθήσει ειδικά σε αυτές τις δύσκολες συνθή-
κες- είναι 12%. Δεν είναι τραγικό. Δεν είναι τραγικά µεγάλο, λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν ότι είναι γνωστά τα οικονοµικά δεδοµένα και
δεν έχει κλείσει ούτε µια εγκατάσταση. Ίσα-ίσα που αυτή την
τριετία έχουµε ανοίξει και αυτές που έχουν κλείσει. Προσπα-
θούµε να παρέχουµε σε όλα τα παιδιά το κυριότερο, ασφαλείς
συνθήκες άθλησης. 

Για τις επιχορηγήσεις των οµοσπονδιών, θα µου επιτρέψετε
να πω, κύριε Συντυχάκη, ότι τουλάχιστον την τελευταία διετία µε
την οικονοµική διαχείριση που έχουµε κάνει, έχουµε καταφέρει
µια αύξηση η οποία είναι συνολικά πάνω από 15%. Καταλαβαίνω
ότι υπήρχε µια τεράστια µείωση σε σχέση µε το 2010, αλλά η οι-
κονοµική πραγµατικότητα του 2010 είναι διαφορετική και προ-
φανώς το οικονοµικό µοντέλο που ακολουθούνταν πριν το 2010,
πάλι δεν έβγαινε, µε τις επιχορηγήσεις της τάξης των 10 εκατοµ-
µυρίων ευρώ σε µια οµοσπονδία. 

Όλα τα χρήµατα έπεσαν στις ελληνικές οµοσπονδίες. Αυτή τη
στιγµή θα έπρεπε στην Ελλάδα να έχουµε και απίστευτες εγκα-
ταστάσεις και ασύλληπτα και οικονοµικά εύρωστα σωµατεία.
Αυτά τα λεφτά χάθηκαν. Έχουν αρχίσει οι οµοσπονδίες να προ-
σαρµόζονται στα νέα οικονοµικά δεδοµένα. 

Προφανώς και χρειάζεται να βρίσκουµε τρόπους χρηµατοδό-
τησης. Προφανώς θα πρέπει να έρθουµε σε επαφή µε τον ιδιω-
τικό τοµέα, διασφαλίζοντας βέβαια τον δηµόσιο χαρακτήρα τους
και διασφαλίζοντας τα δικαιώµατα και τις κατάλληλες συνθήκες
για τα παιδιά, αλλά σ’ αυτές τις οικονοµικές συνθήκες θα πρέπει
ο καθένας να αναλάβει και την ευθύνη του. 

Ακόµα και τώρα καταφέρνουµε πράγµατα. Σας λέω ότι πέρυσι
καταφέραµε και είχαµε ίδια χρηµατοδότηση σε σχέση µε πρό-
περσι, που ήταν ολυµπιακή χρονιά. Φέτος την αυξήσαµε. Και
όταν έχουµε µια αύξηση της τάξης του 10% κατά µέσο όρο στον
αρχικό προϋπολογισµό, αυτό σηµαίνει ότι θα αυξηθεί τουλάχι-
στον άλλο 10% µέχρι το τέλος, γιατί στο τέλος ξέρετε ότι γίνον-
ται και οι ανακατανοµές µέσα στον προϋπολογισµό κ.λπ.. Νοµίζω
ότι σε ασφυκτικές δηµοσιονοµικές συνθήκες µπορούµε να είµα-
στε λιγάκι πιο αισιόδοξοι. 

Βέβαια, οφείλουν και οι οµοσπονδίες να κάνουν χρηστή οικο-
νοµική διαχείριση. Γιατί αυτή τη στιγµή το µεγάλο πρόβληµα στις
οµοσπονδίες -κι αυτό θα προσπαθήσουµε να λύσουµε µε τον
αθλητικό νόµο ο οποίος θα κατατεθεί την επόµενη εβδοµάδα
προς διαβούλευση- είναι ότι θα πρέπει να υπάρχει µια ορθή δη-
µοσιονοµική διαχείριση, θα πρέπει να υπάρχει λογοδοσία και θα
πρέπει να υπάρχει και απόδοση ευθυνών. Δυστυχώς, εδώ έχουµε
αποτύχει. 

Γνωρίζω ότι τα τελευταία τρία χρόνια έχουµε στείλει στον ει-
σαγγελέα δεκάδες φακέλους από όλες τις οµοσπονδίες. Δυστυ-
χώς ή ευτυχώς, αυτή είναι η πραγµατικότητα, η ελληνική
δικαιοσύνη έκρινε ότι πρέπει να αρχειοθετήσει σχεδόν το σύνολο
των υποθέσεων, οι οποίες εστάλησαν. Και µιλάµε για οµοσπον-
δίες µε πλαστά και εικονικά τιµολόγια. Δεν µιλάµε για κακή δια-
χείριση, αν πήραν δέκα προπονητές παραπάνω ή είκοσι µπάλες
λιγότερες. Μιλάµε για πλαστά και εικονικά τιµολόγια. Έτσι έκρινε
η ελληνική δικαιοσύνη, έτσι θα πορευτούµε. 

Θα προσπαθήσουµε να αλλάξουµε το πλαίσιο. Όµως, επ’ ου-
δενί δεν αποδέχοµαι τα υπόλοιπα. Τουλάχιστον τα τελευταία τρία
χρόνια έχουµε καταφέρει να φέρουµε µια ισορροπία και να δώ-
σουµε αρκετά παραπάνω χρήµατα στον ελληνικό αθλητισµό. 

Σας λέω ότι επεξεργαζόµαστε ένα σχέδιο, για να µπορέσουµε
να βρούµε τους πόρους που χάθηκαν µε την ιδιωτικοποίηση του
ΟΠΑΠ, που δεν υπήρξε η πρόνοια να υπάρχει ένα µαξιλάρι για
τον ελληνικό αθλητισµό και αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο πρό-

βληµα. Γνωρίζετε ότι είναι µπλοκαρισµένοι όλοι οι κωδικοί, γιατί
ο ελληνικός αθλητισµός εξυπηρετούνταν από τους ειδικούς λο-
γαριασµούς του ΟΠΑΠ. Δεν υπάρχει τίποτα γι’ αυτό. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, εγώ θέλω να βλέπω την αισιόδοξη
πλευρά, ότι µέσα σ’ αυτές τις ασφυκτικές συνθήκες καταφέρ-
νουµε και κάνουµε καίριες παρεµβάσεις, χωρίς ξαναλέω, να εί-
µαστε ευχαριστηµένοι. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεον-
τολογίας καταθέτει την έκθεσή της στην αίτηση της Εισαγγελι-
κής Αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτή. 

Επίσης, θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας ότι η Εξεταστική Επιτροπή
για τη διερεύνηση σκανδάλων στον χώρο της υγείας κατά τα έτη
1997-2014, που έχει συσταθεί σύµφωνα µε τα άρθρα 144 και επ.
του Κανονισµού της Βουλής και για την οποία η Ολοµέλεια της
Βουλής έχει ορίσει προθεσµία υποβολής του πορίσµατός της την
20η Απριλίου 2018, ζητεί παράταση της λειτουργίας της µέχρι
την 20η Ιουνίου 2018. 

Το Σώµα συµφωνεί; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε οµοφώνως. 
Επίσης, οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, καθώς και οι Υφυπουργοί Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Οικονοµικών, κατέ-
θεσαν στις 18-4-2018 σχέδιο νόµου: «Διαρθρωτικά µέτρα για την
πρόσβαση στο λιγνίτη και το περαιτέρω άνοιγµα της χονδρεµ-
πορικής αγοράς ηλεκτρισµού».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον και παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επι-
τροπή.

Η δέκατη ένατη µε αριθµό 1229/5-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευ-
σταθίου Παναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Εγκληµατικότητα και κάθε λογής επιθέσεις από ανθρώπους του
υποκόσµου και γιαλαντζί επαναστάτες», δεν θα συζητηθεί λόγω
έκτακτης ανειληµµένης υποχρέωσης του κυρίου Υπουργού.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παναγούλη,
θα σας παρακαλέσω να µιλήσετε αυστηρά για ένα λεπτό. Δεν
προβλέπεται, το γνωρίζετε αυτό, να δίνουµε τον λόγο στους Βου-
λευτές, αλλά πλέον προς ικανοποίηση των αιτηµάτων των Βου-
λευτών, έχει παγιώσει το Προεδρείο µια διαδικασία, δίνοντας τη
δυνατότητα στους Βουλευτές για ένα λεπτό να εκφράσουν την
αντίρρησή τους και τη διαφωνία τους.

Θα σας παρακαλούσα πολύ στο πλαίσιο αυτού του λεπτού να
λάβετε τον λόγο.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Αν δεν προβλέπεται αυτό το
λεπτό, κύριε Πρόεδρε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, όχι. Σας εξή-
γησα. Σας δίνω τον λόγο. Το γνωρίζετε πολύ καλά, όπως και όλοι
οι Βουλευτές. Έχετε τον λόγο για ένα λεπτό αυστηρά.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Σας ευχαριστώ. Αν δεν προβλέ-
πεται αυτό, προβλέπεται ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη να
είναι εδώ, να απαντάει κι όταν έρχεται η σειρά µου να σηκώνεται
να φεύγει σαν λαγός; 

Κύριε Πρόεδρε, έχω καταθέσει από τις 5 Μαρτίου επίκαιρη
ερώτηση και είναι η τρίτη ή τέταρτη φορά που ο κ. Τόσκας ή δεν
έρχεται ή σήµερα την κοπάνισε σαν λαγός. Πρόκειται για µια σο-
βαρή ερώτηση για την εγκληµατικότητα και για τους κάθε λογής
γιαλαντζί επαναστάτες που κάθε τόσο αναστατώνουν το κέντρο
της Αθήνας. 
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Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να µεταφέρετε την έντονη διαµαρτυρία
µου στον κύριο Πρόεδρο της Βουλής, γιατί πιστεύω ότι έχει µε-
γάλη ευθύνη. Μας είχε διαβεβαιώσει εδώ και πολλούς µήνες ότι
αν ακόµα δεν έρχονται οι Υπουργοί να απαντήσουν σε ερωτή-
σεις, θα µπορεί ο ερωτών Βουλευτής να αναπτύξει την ερώτησή
του. 

Είναι απαράδεκτος ο κ. Τόσκας. Ο κ. Τόσκας σήµερα θα
έπρεπε να µου απαντήσει το εξής: Εχθές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μην προχωράµε
σας παρακαλώ στην ανάπτυξη της ερώτησης, γιατί πέρα από τον
χρόνο που έληξε ήδη, δεν είναι αναγκαίο. Εκφράσατε, πιστεύω,
την αντίρρησή σας στην αντιµετώπιση της ερώτησής σας. Έτσι,
λοιπόν, να το κλείσουµε εδώ και να συνεχίσουµε.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Ο κ. Τόσκας δεν ήρθε για δύο λό-
γους σήµερα. Εχθές ή προχθές πιάσανε δυο παιδιά στο άγαλµα
του Τρούµαν και τα πήγανε στο δικαστήριο. Δεν θα πω εγώ αν
καλώς ή κακώς πήγαν ή δεν πήγαν. Ο κ. Τόσκας έχει αφήσει παι-

διά κυβερνητικών στελεχών που έχουν συλληφθεί και στα Εξάρ-
χεια και αλλού και δεν έρχεται να απαντήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παναγούλη,
σας παρακαλώ, µην µπαίνουµε σε περαιτέρω συζήτηση.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Αφήστε µε να ολοκληρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Είπατε ό,τι ήταν να

πείτε. Εκφράσατε την…
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Ο κ. Τόσκας απεχθάνεται αυτή

την Αίθουσα. Και θα ήθελα να σας παρακαλέσω να διαβιβάσετε
στον κύριο Πρόεδρο της Βουλής να του µεταφέρει τις ευχές µου
γιατί µεθαύριο έχει τα γενέθλιά του ο κ. Τόσκας. Όταν άλλοι αγω-
νίζονταν για να λειτουργήσει αυτή η Αίθουσα, ο κ. Τόσκας ήταν
απέναντί τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Στο σηµείο αυτό

ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Αρµόδιας Αρχής της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Αρµόδιας Αρχής των Ηνωµένων Πολιτειών
της Αµερικής για την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα και διατά-
ξεις εφαρµογής».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη διαρκή επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας. 

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει τον λόγο, µε βάση την
κοινοβουλευτική σειρά; 

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχα πει στη διάρκεια

της επιτροπής ότι, παρ’ όλο που συµφωνούµε µε τη συγκεκρι-
µένη οδηγία, κρατάµε επιφύλαξη, για να µας δοθεί η δυνατότητα
του λόγου στην Ολοµέλεια, µε το φόβο να κατατεθούν τροπολο-

γίες την τελευταία στιγµή. 
Εφόσον δεν υπάρχει τίποτα να προστεθεί από την πλευρά της

Κυβέρνησης επί του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, δεν έχουµε επί
της ουσίας κάτι να συµπληρώσουµε. Ενηµερώστε µας εάν υπάρ-
χει κάποιο άλλο διαδικαστικό θέµα. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία
Υπουργέ.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Έχω να καταθέσω µία νοµοτεχνική βελτίωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν αφορά, λοιπόν,
τροπολογία. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Όχι, απλά πρέπει να την αναφέρω. 

Όπως είχα πει και στην επιτροπή, στο άρθρο 4 του σχεδίου
νόµου, η φράση «µέχρι 31 Μαρτίου 2018» αντικαθίσταται µε τη
φράση «µέχρι την 31η Μαΐου 2018».

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµοτεχνική
βελτίωση, η οποία έχει ως εξής: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ η κατα-
τεθείσα νοµοτεχνική βελτίωση να διανεµηθεί στους κυρίους Βου-
λευτές. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κουτσούκος, από τη Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχαµε κρατήσει και
εµείς επιφύλαξη, για να κάνω ένα σχόλιο στην Ολοµέλεια, παρά
το γεγονός ότι, όπως έχω πει επανειληµµένα, εµείς µε συνέπεια
υπερψηφίζουµε τις οδηγίες και τις διεθνείς συµβάσεις της
χώρας. 

Αυτό το σηµείωσα, διότι την αντίστοιχη πολυµερή συµφωνία,
την οποία κυρώσαµε µε νόµο το 2013, που αποτελεί τη νοµική
βάση αυτής της διµερούς συµφωνίας, που κυρώνουµε σήµερα,
µεταξύ των αρµοδίων αρχών της Ελλάδας και των Ηνωµένων Πο-
λιτειών, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν την είχε ψηφίσει. 

Έχουµε εκφράσει τις επιφυλάξεις µας για τις διατάξεις που
αφορούν το ύψος των εσόδων των οµίλων πολυεθνικών επιχει-
ρήσεων, που είναι 750 εκατοµµύρια, άρα δεν αφορούν ουσια-
στικά επιχειρήσεις εγκατεστηµένες στην Ελλάδα, καθώς και το
ύψος των προστίµων για τη µη υποβολή δήλωσης, που είναι
20.000 ευρώ, και για την ανακριβή δήλωση, που είναι 10.000
ευρώ, τα οποία θεωρούµε ότι είναι πάρα πολύ µικρά, σε σχέση
µε το µέγεθος αυτών των πολυεθνικών οµίλων. 

Κύριε Πρόεδρε, µε αυτά που είπα, είναι αυτονόητο ότι ψηφί-
ζουµε την κύρωση της σύµβασης, όµως πήρα τον λόγο, µε βάση
την επιφύλαξη που είχα κρατήσει, διότι είχα θέσει δύο παρεµπί-
πτοντα ζητήµατα, τα οποία θέλω να ξαναθέσω, ζητώντας την
απάντηση της Υπουργού πάνω σε αυτά. 

Με βάση την κύρωση της πολυµερούς Σύµβασης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του ΟΟΣΑ για την αυτόµατη ανταλλαγή πλη-
ροφοριών, νοµική βάση είναι –όπως είπα- η σύµβαση, την οποία
ψηφίζουµε σήµερα, είχαµε ζητήσει από την κυρία Υπουργό να
µεριµνήσει, ώστε µε παρουσία της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
σίων Εσόδων, να έχουµε µία ενηµέρωση εδώ, στην Αίθουσα της
Βουλής, για το τι έχουν αποδώσει για τη χώρα µας αυτές οι συµ-
βάσεις, που κατά κόρον ψηφίζουµε. Διότι µετά τη σύµβαση του
2013, έχουµε ψηφίσει και άλλες, που τις έχει εισάγει και η πα-
ρούσα Κυβέρνηση και είναι βελτιωτικές. 

Θέλω να πω στην κυρία Υπουργό ότι διάβασα τον απολογισµό
της Ανεξάρτητης Αρχής του 2017, που λέει ότι έχει ξεκινήσει να
λαµβάνει πληροφορίες από την αυτόµατη ανταλλαγή, αλλά µέχρι
εκεί. Δεν µας λέει ούτε από ποιες χώρες ούτε σε τι ύψος είναι.
Άρα, αυτό είναι το ένα παρεµπίπτον θέµα. 

Το δεύτερο παρεµπίπτον, που είχα θέσει, κύριε Πρόεδρε, έχει
να κάνει µε τη σύµφωνη γνώµη της Κυβέρνησης στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή για τη διαγραφή του Παναµά από τις λεγόµενες «µαύ-
ρες λίστες». Ήταν ο κ. Τσακαλώτος, αν δεν κάνω λάθος, που
συµφώνησε. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Δεν συµφώνησε. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Την ίδια µέρα παρακολούθησα τον
κ. Τσίπρα από την Πάτρα –είναι η έδρα της Περιφέρειας Δυτικής
Ελλάδος- να κατακεραυνώνει τους πολιτικούς του αντιπάλους
για τα λεγόµενα Panama Papers.

Έθεσα, λοιπόν, το ερώτηµα στην κυρία Υφυπουργό, που πα-
ρίστατο γιατί αυτή η πράξη της Κυβέρνησης οδηγεί σε απώλεια
εσόδων. Και το τεκµηρίωσα µε το γεγονός ότι, µε βάση τον
ν.4172/2013, δηλαδή τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και
το άρθρο 23, δεν αναγνωρίζονται οι δαπάνες που πραγµατοποι-
ούνται από επιχειρήσεις εγκατεστηµένες στην Ελλάδα µε συναλ-
λαγές σε χώρες, που είναι στις λεγόµενες «µαύρες λίστες»,
δηλαδή στις µη συνεργαζόµενες. 

Κατά συνέπεια, από την ώρα που ο Παναµάς φεύγει από τις
χώρες σε «µαύρες λίστες», οι δαπάνες των ελληνικών επιχειρή-
σεων προς τις επιχειρήσεις που είναι εγκαταστηµένες εκεί, ανα-
γνωρίζονται. Κατά συνέπεια, µειώνεται η κερδοφορία τους και
άρα, µειώνεται η φοροδοτική τους ικανότητα. Αυτό είναι η απώ-
λεια εσόδων. 

Η κυρία Υπουργός µου απάντησε ότι ο Παναµάς έφυγε από
τις «µαύρες λίστες», διότι κύρωσε τη συµφωνία, την οποία έχει
κυρώσει και η χώρα µας, αλλά δεν µπόρεσε να µου απαντήσει

αν υπάρχουν πληροφορίες για τις εγκατεστηµένες εκεί επιχειρή-
σεις.

Θέλω, λοιπόν, να πω δύο πράγµατα και τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε: Ή εγώ κάνω λάθος, δηλαδή έχει δίκιο η κυρία Υπουργός,
δεν έχουµε απώλεια εσόδων και άρα, ο κ. Τσίπρας κακώς κατη-
γορεί τους πολιτικούς του αντιπάλους για το γεγονός ότι έχουν
επιχειρήσεις µε έδρα τον Παναµά ή έχω δίκιο, γιατί δεν έχουµε
ανταλλάξει πληροφορίες και χάνουµε έσοδα. 

Εν πάση περιπτώσει, µιας και τώρα η Κυβέρνηση τηρεί καλή
διαγωγή έναντι των διεθνών συµβάσεων και συµφωνιών και τις
κυρώνει, καλό είναι, όταν τις ψηφίζουµε, να µας ενηµερώνει και
για το αποτέλεσµα, καθώς και για το αποτέλεσµα των υπόλοιπων
ενεργειών της, µε βάση τις οποίες παραγράφονται υποθέσεις.
Και θα έχει ενδιαφέρον να συζητήσουµε την ερώτηση που έχω
καταθέσει. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και περιµένω τις απαντήσεις της
κυρίας Υπουργού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Κου-
τσούκο. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Γερ-
µενής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το παρόν σχέδιο νόµου εισάγεται προς ψήφιση στο πλαίσιο

της γνωστής τακτικής όλων των ελληνικών µνηµονιακών κυβερ-
νήσεων των τελευταίων ετών να προσπαθούν να ξορκίσουν το
κακό της φοροδιαφυγής και της ασύδοτης δράσης των πολυε-
θνικών οµίλων, µέσω της σύναψης διάφορων διµερών διακρατι-
κών συµφωνιών και συµβάσεων ενσωµάτωσης αυτών στην
εγχώρια νοµοθεσία. 

Τέτοια είναι και η κύρωση που συζητάµε σήµερα, µεταξύ της
Ελλάδος -που αναφέρεται στο Πρώτο Μέρος του υπό ψήφιση
νοµοσχεδίου- και των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για την
ανταλλαγή εκθέσεων ανά χώρα. 

Βέβαια, να θυµίσουµε εδώ ότι όταν ήσασταν ακόµα στο 4%,
τότε ήσασταν στα κάγκελα και φωνάζατε «φονιάδες λαών, Αµε-
ρικάνοι!». Κάνατε µεγάλο αγώνα εναντίον του Προέδρου της
Αµερικής, του Τραµπ. Στη συνέχεια γίνεστε Κυβέρνηση και δίνετε
χέρι βοηθείας και υπογράφετε τέτοιου είδους κυρώσεις µε τους
Αµερικάνους και µε τον Πρόεδρο Τραµπ. 

Να σηµειωθεί ότι πριν από λίγο καιρό είχαµε άλλα δύο τέτοια
νοµοθετήµατα και συγκεκριµένα ήταν ο ν.4484/2017, που είχε
ψηφιστεί στις 25 Μαΐου 2016 και µια άλλη αντίστοιχη πολυµερής
συµφωνία αρµόδιων αρχών για την ανταλλαγή εκθέσεων ανά
χώρα του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας, του ΟΟΣΑ. Θα
µπορούσε κάλλιστα και αυτή η κύρωση να είχε µπει τότε σε εκεί-
νες τις Κυρώσεις και να µη συζητάµε σήµερα εδώ πέρα εκ των
υστέρων µια άλλη Κύρωση για τα αντισυµβαλλόµενα κράτη. 

Τα αντισυµβαλλόµενα κράτη ισχυρίζονται ότι επιθυµούν να αυ-
ξήσουν τη διαφάνεια σε φορολογικά θέµατα σε διεθνές επίπεδο,
για να βελτιώσουν την πρόσβαση των φορολογικών αρχών τους
στις πληροφορίες, που αφορούν σε παγκόσµιο επίπεδο την κα-
τανοµή του εισοδήµατος, τους καταβληθέντες φόρους και σε
ορισµένους δείκτες εντοπισµού της οικονοµικής δραστηριότητας
µεταξύ φορολογικών δικαιοδοσιών, στις οποίες οι όµιλοι πολυε-
θνικών επιχειρήσεων ασκούν τις δραστηριότητές τους. 

Πρόκειται για υποκριτικές διακηρύξεις αυτών των κρατών, δε-
δοµένου ότι εξαιρούνται οι όµιλοι πολυεθνικών επιχειρήσεων µε
κύκλο εργασιών κάτω των 750 εκατοµµυρίων ευρώ, οι οποίοι σε
αυτήν την περίπτωση απαλλάσσονται από την υποχρέωση υπο-
βολής εκθέσεων ανά χώρα, σύµφωνα µε το δεύτερο άρθρο τού
υπό ψήφιση σχεδίου νόµου. 

Πρέπει οπωσδήποτε να µας διευκρινίσει, τόσο η Κυβέρνηση,
όσο και τα κόµµατα της -σε εισαγωγικά- «Αντιπολίτευσης» το
εξής: Εδώ συζητάµε µία κύρωση που υποτίθεται ότι παίρνουν τον
λόγο τα κόµµατα, που την καταψηφίζουν, όχι τα κόµµατα που
την υπερψηφίζουν.

Δώσατε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, τόσο στη Νέα Δηµοκρατία,
όσο και στο ΠΑΣΟΚ, για να πουν ότι τελικά υπερψηφίζουν τη
συγκεκριµένη κύρωση. Δεν υπήρχε κανένας λόγος. Απλώς
ακούει το ΠΑΣΟΚ ότι, αυτά που έλεγε όταν ήταν κυβέρνηση το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία και βρισκόταν στα κάγκελα ο ΣΥ-
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ΡΙΖΑ, τώρα που τα φέρνει ο ΣΥΡΙΖΑ, τα υπογράφει το ΠΑΣΟΚ.
Υπάρχει µία σχέση µυστήρια. Παρά ταύτα, το Προεδρείο δίνει
τον λόγο –όχι εσείς συγκεκριµένα, κύριε Πρόεδρε, κατά κόρον
υπάρχει αυτή η καινούρια µόδα- σε Κόµµατα που υπερψηφίζουν.
Αυτό είναι το µυστήριο της υπόθεσης.

Αναφέρθηκε και προηγουµένως ότι τα πρόστιµα είναι αστεία.
Τα πρόστιµα για µία εταιρεία µε κύκλο εργασιών ύψους 750 εκα-
τοµµυρίων ευρώ είναι στα 20.000 ευρώ και εάν πληρωθεί κατευ-
θείαν, µειώνεται στο ήµισυ, δηλαδή στις 10.000 ευρώ, σε
περίπτωση εκπρόθεσµης ή ανακριβούς έκθεσης.

Με λίγα λόγια, οι πολυεθνικοί κολοσσοί, οι οποίοι υποτίθεται
ότι ελέγχονται, αν παρανοµήσουν, αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο
επιβολής προστίµου, ίσου µε αυτό που θα επιβληθεί στον ιδιο-
κτήτη ενός περιπτέρου ή ενός ψιλικατζίδικου, αν δεν κόψει κά-
ποια απόδειξη ή αν έχει κάποιον αδήλωτο εργαζόµενο. 

Αυτή είναι η υποκρισία, που λέµε εµείς, η Χρυσή Αυγή, σε
σχέση µε τους συντάκτες αυτής της συµφωνίας. Ειλικρινά, είναι
µια συµφωνία-κοροϊδία µε τέτοια πρόστιµα. Και δεν µιλάµε µόνο
για τα πρόστιµα, ότι το πρόβληµά µας είναι τα 20.000 ευρώ. Το
πρόβληµά µας είναι ότι γενικά, πιστεύουµε ότι δεν µπορεί να κυ-
νηγηθεί η απάτη της φοροδιαφυγής, όταν η ίδια η Βουλή έχει κα-
λύψει τους φοροφυγάδες, τα κόµµατα, έχει καλύψει τη
«NOVARTIS», έχει καλύψει τα εξοπλιστικά, έχει καλύψει κάθε εί-
δους φαινόµενα διαφθοράς. 

Πώς θα δώσετε το καλό παράδειγµα σε πολυεθνικές εταιρείες-
κολοσσούς, όταν αυτές οι εταιρείες ανεβάζουν και κατεβάζουν
κυβερνήσεις; Εµείς, στη Χρυσή Αυγή, πιστεύουµε ότι πρέπει να
υψωθούν τείχη σε τέτοιες εταιρείες-κολοσσούς της παγκοσµιο-
ποίησης τύπου «Τζορτζ Σόρος», για να επιστρέψουµε ξανά στα
έθνη- κράτη, να επιστρέψουµε στην εθνική φορολογία, ο λαός
ξανά να αποφασίζει για το ποιος τον κυβερνάει, γιατί έχουν γε-
µίσει όλα τα Υπουργεία και διοικούνται από ανθρώπους, που µι-
λούν τη γερµανική γλώσσα. Μόνον έτσι πιστεύουµε εµείς ότι θα
µπορέσει να µπει φραγµός στην οποιαδήποτε απόπειρα ασυδο-
σίας, φοροδιαφυγής, φοροαπάτης αυτών των πολυεθνικών εται-
ρειών. Εµείς πιστεύουµε στα έθνη-κράτη, στους λαούς όχι χωρίς
σύνορα, αλλά µε σύνορα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν δώσω τον

λόγο στον κ. Καραθανασόπουλο, εκ µέρους του Προεδρείου,
κύριε Γερµενή, θα ήθελα να σας αναφέρω ότι στις αντίστοιχες
συζητήσεις νοµοσχεδίων κυρώσεων τέτοιου τύπου, που συζη-
τούµε σήµερα, βεβαίως πρωτίστως δίνουµε τον λόγο σε όσους
έχουν εκφράσει την αντίρρησή τους, έχουν ψηφίσει «κατά» στην
επιτροπή.

Παράλληλα, όµως, πρέπει να δώσουµε και τον λόγο σε όσους
έχουν δηλώσει επιφύλαξη. Εν προκειµένω, τρία κόµµατα εξέφρα-
σαν, για τη συγκεκριµένη κύρωση σύµβασης, την επιφύλαξή
τους στην αρµόδια επιτροπή, όταν συζητήθηκε, προκειµένου να
καταθέσουν την άποψή τους και αντίστοιχα, την ψήφο ή την πρό-
θεση ψήφου απέναντι σε αυτή την κύρωση.

Άρα, λοιπόν, µη µέµφεσθε το Προεδρείο, γιατί δίνουµε τον
λόγο και σε αυτούς, οι οποίοι ενδεχοµένως µετά αποδεικνύονται
στην Αίθουσα της Ολοµέλειας ότι υπερψηφίζουν µία κύρωση.
Αυτό είναι στο κάτω-κάτω, δικαίωµα κάθε Κοινοβουλευτικής
Οµάδας να αποφασίζει, αλλά και να αλλάζει ψήφο, αν θέλετε. Δι-
καίωµά της είναι. Το Προεδρείο δεν είναι γι’ αυτό, για να υποδεί-
ξει τι θα ψηφίσουν και αν θα ψηφίσουν. Τα πολιτικά
συµπεράσµατα, ανάλογα µε την ψήφο του καθενός και την το-
ποθέτηση που στηρίζει την ψήφο αυτή, ας βγουν απ’ όλους, αλλά
και από όσους µας ακούν και µας βλέπουν.

Κύριε Καραθανασόπουλε, εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Θα φαινόταν µια αντίφαση, ανάµεσα στις διακηρύξεις και στην
υποτιθέµενη πρακτική των Ηνωµένων Πολιτειών για φορολογική
δικαιοσύνη και για την έγνοια τους για την πάταξη της φοροδια-
φυγής και από την άλλη µεριά, τους βοµβαρδισµούς, τις ιµπε-
ριαλιστικές επεµβάσεις, που σκοτώνουν λαούς, µοιράζουν
αγορές, ελέγχουν πλουτοπαραγωγικές πηγές, κάνοντας αυτούς

τους πολέµους.
Όµως, δεν υπάρχει καµµία απολύτως αντίφαση. Ό,τι κάνουν

εν καιρώ πολέµου κατά τη διάρκεια των ιµπεριαλιστικών επεµβά-
σεων, κάνουν και κατά τη διάρκεια της ιµπεριαλιστικής ειρήνης,
µε το πιστόλι στον κρόταφο, απέναντι στους λαούς, προς όφε-
λος των πολυεθνικών.

Έτσι, λοιπόν, είναι υποκριτικό το ενδιαφέρον των Ηνωµένων Πο-
λιτειών, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΟΟΣΑ, των αστικών κυβερ-
νήσεων και της Ελλάδας, να προσπαθήσουν να αντιµετωπίσουν
-δήθεν- τη φοροδιαφυγή, να προσπαθήσουν να αντιµετωπίσουν
τις πρακτικές των πολυεθνικών, τους φορολογικούς παραδείσους
και τις offshore. Και αυτό, γιατί; Διότι, µέσα από αυτή τη διαδικα-
σία, προσπαθούν να συγκαλύψουν την όψη των ανταγωνισµών,
που υπάρχει ανάµεσα στα ιµπεριαλιστικά κέντρα για το ποιες πο-
λυεθνικές θα έχουν το πάνω χέρι στη µοιρασιά, τον ακήρυχτο εµ-
πορικό πόλεµο, ο οποίος υπάρχει ανάµεσα στις Ηνωµένες
Πολιτείες, από τη µια µεριά, και στην Ευρωπαϊκή Ένωση από την
άλλη, µε τα αλλεπάλληλα πρόστιµα, που οι µεν θέτουν στις πο-
λυεθνικές των δε και πάει λέγοντας.

Είναι υποκριτικό αυτό το ενδιαφέρον, γιατί; Διότι οι κυβερνή-
σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των υπόλοιπων χωρών-µελών του
ΟΟΣΑ, των Ηνωµένων Πολιτειών στηρίζουν µε νύχια και µε δόν-
τια, µε κάθε τρόπο, τα συµφέροντα των µονοπωλιακών οµίλων,
των πολυεθνικών, του µεγάλου κεφαλαίου. Να δούµε τους διά-
φορους νόµους που διαµορφώνουν ένα ευνοϊκό πεδίο δράσης
γι’ αυτές τις πολυεθνικές; Τις ιδιωτικοποιήσεις, τα αναπτυξιακά
κίνητρα, τα χρηµατοδοτικά πακέτα, τα φορολογικά κίνητρα, τα
ειδικά φορολογικά καθεστώτα;

Για παράδειγµα, στην Ελλάδα βλέπουµε το φορολογικό καθε-
στώς των εφοπλιστών, καθώς επίσης και µια σειρά άλλα µέτρα
ολοµέτωπης επίθεσης, τα οποία παίρνουν και νοµοθετούν απέ-
ναντι στα εργατικά δικαιώµατα, στα δικαιώµατα των επαγγελµα-
τιών, των αυτοαπασχολούµενων, στα λαϊκά γενικότερα
δικαιώµατα.

Δεύτερον, αποδέχονται, στηρίζουν, νοµοθετούν τη λογική του
απόρρητου, από το φορολογικό, το τραπεζικό, το εµπορικό
απόρρητο και µια σειρά άλλα απόρρητα, τις ανωνυµίες στις µε-
τοχές. Άρα, λοιπόν, µέσα σε αυτή τη διαδικασία του απόρρητου,
κρύβονται όλα αυτά τα «φυντάνια», όλα αυτά τα «λουλούδια» της
φοροδιαφυγής, της κυκλοφορίας του µαύρου χρήµατος και
όλων των συνδιαλλαγών του, τις οποίες κάνουν.

Τρίτο στοιχείο είναι η ελευθερία κίνησης κεφαλαίων, εµπορευ-
µάτων και υπηρεσιών, µια λογική που την αποδέχεται η Ευρω-
παϊκή Ένωση, την αποδέχεται η Ελληνική Κυβέρνηση.

Τέταρτον, αποδέχονται όλες αυτές οι κυβερνήσεις -για να µην
τις λέω πάλι από την αρχή- την ύπαρξη διαφόρων µορφών ανω-
νύµων εταιρειών και επιχειρηµατικής δράσης από τις offshore
εταιρείες, αλλά και διαδροµών, που υπάρχουν ανάµεσα στις πο-
λυεθνικές, τις θυγατρικές τους, τις συνδεδεµένες επιχειρήσεις,
όλες αυτές τις λεγόµενες τριγωνικές διαδροµές και δεν µπορούν
να κάνουν διαφορετικά.

Βεβαίως, είναι τέλος υποκριτικό, γιατί όλοι αυτοί ανταγωνίζον-
ται για το ποιοι θα χωροθετήσουν τους καλύτερους, τους µεγα-
λύτερους φορολογικούς παράδεισους.

Τα λεγόµενα Panama Papers δεν βγήκαν τυχαία. Βγήκαν ακρι-
βώς από τις Ηνωµένες Πολιτείες, γιατί αυτά τα κεφάλαια, που
είχαν συσσωρευτεί στον Παναµά, θέλουν να µεταφερθούν σε πο-
λιτείες των Ηνωµένων Πολιτειών, που είναι ήδη φορολογικοί πα-
ράδεισοι, όπως για παράδειγµα -αν δεν κάνω λάθος- η Νεβάδα.
Και µια σειρά άλλες τέτοιες πολιτείες των Ηνωµένων Πολιτειών
αυτό τον ανταγωνισµό κάνουν. 

Όπως, επίσης, στην ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν οι
βασικοί σε παγκόσµιο επίπεδο φορολογικοί παράδεισοι. Και δεν
µιλάµε για τα υπερπόντια νησιά της Μεγάλης Βρετανίας ή άλλων
πρώην αυτοκρατοριών, αλλά µιλάµε µέσα σε χώρες, όπως είναι
η Ολλανδία, όπως είναι το Βέλγιο, όπως είναι η Ιρλανδία ή ακόµη
και άλλες τέτοιες χώρες, που είναι οι βασικοί φορολογικοί παρά-
δεισοι και παρέχουν, επί της ουσίας ασυλία στο µεγάλο κεφά-
λαιο, στον συσσωρευµένο πλούτο.

Τέλος, είναι υποκριτικό, γιατί έχουµε ψηφίσει, το ανέφερε και
ο προηγούµενος  εισηγητής, δεκάδες τέτοιες διεθνείς και πολυ-
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µερείς συµβάσεις για την πάταξη, υποτίθεται, της φοροδιαφυγής
και αντί να πατάσσεται η φοροδιαφυγή των πολυεθνικών, των µε-
γάλων µονοπωλιακών οµίλων, συσσωρεύουν όλο και περισσό-
τερο πλούτο, ελέγχουν όλο και µεγαλύτερα τµήµατα των αγορών
και των κλάδων της οικονοµίας. Διευρύνονται τα υπερσυσσωρευ-
µένα κεφάλαια στους διάφορους φορολογικούς παράδεισους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, όλα αυτά τα σχέδια, όλες αυτές
οι συµφωνίες και οι συµβάσεις δεν έχουν να προσφέρουν τίποτα
σε αυτή την υποτιθέµενη µάχη. Η πραγµατική µάχη, την οποία
κάνετε στο όνοµα της πάταξης της φοροδιαφυγής, δεν είναι τί-
ποτα άλλο, παρά το πρόσχηµα για να εξαπολυθούν νέα κύµατα
φοροεπιδροµής απέναντι στα λαϊκά εισοδήµατα, απέναντι στα
φτωχά, λαϊκά στρώµατα. Διότι βάζετε, για παράδειγµα, στο ίδιο
τσουβάλι, τη φοροδιαφυγή δισεκατοµµυρίων, που µπορεί να
κάνει µια πολυεθνική µε την απόδειξη µιας τυρόπιτας, που δεν
έκοψε ένας τυροπιτάς. Φανταστείτε πόσες δισεκατοµµύρια τυ-
ρόπιτες πρέπει να πουλήσει και να τις αποκρύψει, για να καλύψει
µια συναλλαγή που κάνει µια πολυεθνική. 

Το λέµε αυτό, ακριβώς γιατί τους βάζετε στο ίδιο τσουβάλι και
από την άλλη τη µεριά, γιατί ακριβώς µε το πρόσχηµα της πάτα-
ξης της φοροδιαφυγής, µέσα από τη µείωση των φορολογικών
συντελεστών στους επιχειρηµατικούς οµίλους µεταφέρετε τα
φορολογικά έσοδα, που είναι απαραίτητα, να συγκεντρωθούν
στις πλάτες των εργαζόµενων, των συνταξιούχων, των αυτοαπα-
σχολούµενων, των λαϊκών στρωµάτων. 

Από τη µια µεριά, λοιπόν, δηµιουργείτε ευνοϊκά φορολογικά
καθεστώτα, µειώνετε τους φορολογικούς συντελεστές για τους
επιχειρηµατικούς οµίλους και από την άλλη, αυξάνετε τη φορο-
λογική επιβάρυνση του λαού. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, µε
βάση αυτά, το ΚΚΕ καταψηφίζει και τη συγκεκριµένη διµερή σύµ-
βαση ανάµεσα στην Ελλάδα και τις Ηνωµένες Πολιτείες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καραθανασόπουλο.

Τον λόγο έχει ο κ. Καβαδέλλας από την Ένωση Κεντρώων.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλησπέρα σας. 
Είναι γεγονός ότι υφίσταται παγκόσµια ανάγκη για την αντιµε-

τώπιση διεθνών φορολογικών θεµάτων, που προέκυψαν, λόγω
της ενσωµάτωσης των εθνικών οικονοµιών και αγορών και των
σχετικών περιορισµών στους φορολογικούς κανόνες. Στο πλαί-
σιο αυτό, η κύρωση της συµφωνίας µεταξύ Ελλάδος και Αµερι-
κής για την ανταλλαγή εκθέσεων ανά χώρα αποτελεί ειδικότερη
συµφωνία της ήδη υφιστάµενης σύµβασης περί αποφυγής δι-
πλής φορολόγησης και αποτροπής της φορολογικής διαφυγής,
ως προς τους φόρους επί των εισοδηµάτων.

Έτσι, µε την ενεργοποίηση της αυτόµατης ανταλλαγής εκθέ-
σεων ανά χώρα, θα προκύψουν χρήσιµες πληροφορίες στις φο-
ρολογικές διοικήσεις των δύο χωρών ως προς την αξιολόγηση
των υψηλών κινδύνων, σε σχέση µε τις τιµές των ενδοοµιλικών
συναλλαγών και άλλων κινδύνων, σε σχέση µε τη διάβρωση της
φορολογικής βάσης και τη µεταφορά κερδών

Όλα τα ανωτέρω, προφανώς θα λαµβάνουν χώρα σε περιβάλ-
λον αυστηρών διατάξεων ως προς τις πληροφορίες, που θα αν-
ταλλάσσονται και δη ως προς την εµπιστευτικότητά τους, τους
περιορισµούς αποκάλυψής τους και τους σκοπούς, που αυτές
θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν, για να µην έχουµε φαινόµενα
παράνοµου, ας το πούµε έτσι, ανταγωνισµού.

Η συγκεκριµένη συµφωνία µεταξύ των δύο χωρών έχει ως
στόχο να ενισχύσει τη διαφάνεια σε φορολογικά θέµατα σε διε-
θνές επίπεδο και να βελτιώσει την πρόσβαση των φορολογικών
αρχών σε πληροφορίες που αφορούν την κατανοµή εισοδήµατος
παγκοσµίως, στους καταβληθέντες φόρους και σε ορισµένους
δείκτες εντοπισµού της οικονοµικής δραστηριότητας µεταξύ φο-
ρολογικών δικαιοδοσιών, στις οποίες οι όµιλοι πολυεθνικών επι-
χειρήσεων δραστηριοποιούνται. Έτσι αναµένεται να προκύψουν
σηµαντικά οφέλη και σε κοινωνικό επίπεδο, καθώς θα ενισχυθεί
το αίσθηµα κοινωνικής δικαιοσύνης, αφού εµπεδώνεται πλέον η
φορολογική συνείδηση και συµµόρφωση, καθώς περιορίζεται η

δυνατότητα των φορολογουµένων επιχειρήσεων να αποφύγουν
εν όλω ή εν µέρει τη φορολόγηση των κερδών τους στην Ελλάδα. 

Επί του πρακτικού µέρους τώρα: Η έκθεση θα αποτελεί µέρος
µιας τυποποιηµένης επί της ουσίας προσέγγισης τεκµηρίωσης
ενδοοµιλικών συναλλαγών η οποία θα παρέχει στις φορολογικές
διοικήσεις των δύο χωρών σχετική και αξιόπιστη πληροφόρηση
για την υλοποίηση αποτελεσµατικής και αξιόπιστης ανάλυσης
κινδύνων σε σχέση µε τις τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών. 

Προκειµένου τώρα για την ορθή και αποτελεσµατική υλοποί-
ηση της συµφωνίας, προβλέπονται αναλυτικά οι όροι ανταλλα-
γής πληροφοριών, οι διαδικασίες συνεργασίας των αρµοδίων
αρχών, οι παράµετροι εµπιστευτικότητας πληροφοριών, η διαδι-
κασία επίλυσης υποθέσεων, οι ελεγχόµενες κυρώσεις έως και οι
εξουσιοδοτικές διατάξεις, προκειµένου για την έκδοση αποφά-
σεων από τον διοικητή της ΑΑΔΕ σχετικά µε τη διαδικασία υπο-
βολής των εκθέσεων ανά χώρα. 

Δεν έχουµε παρά να ευχηθούµε, λοιπόν, η εφαρµογή της προς
κύρωση συµφωνίας να αποτελέσει ένα χρήσιµο και ουσιαστικό
εργαλείο στον επανασχεδιασµό του παγκόσµιου φορολογικού
περιβάλλοντος, σύµφωνα µε τους κανόνες της οικονοµίας και
των αγορών, οι οποίοι απαιτούν τα κέρδη να φορολογούνται εκεί
όπου πραγµατοποιούνται οι οικονοµικές δραστηριότητες. Αν και
έχουµε κάποιες επιφυλάξεις για επιµέρους ζητήµατα, όπως είναι
αυτό της πρακτικά εξοµοίωσης των µικρών µετά των µεγάλων,
θα ψηφίσουµε θετικά διότι είναι ένα βήµα προς τη βελτίωση των
οικονοµικών ζητηµάτων που προκύπτουν από συναλλαγές εξω-
χώριες ή ακόµα και εγχώριες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καβαδέλλα. 
Ολοκληρώθηκε ο κύκλος των ειδικών αγορητών και εισηγητών. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε

Βλάχο, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα τον λόγο για να

διευκρινίσω τα εξής: 
Πρώτον, τη νοµοτεχνική βελτίωση που έδωσε η κυρία Υπουρ-

γός είναι αυτονόητο ότι τη δεχόµαστε. Πρακτικά έτσι πρέπει να
γίνει. 

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι, όπως είπα στη σύντοµη
παρέµβασή µου νωρίτερα, η επιφύλαξη η δική µας είχε να κάνει
µε κάτι καινούργιο που θα κατατεθεί. Και απαντώ στα σχόλια των
συναδέλφων που ακούστηκαν νωρίτερα και όχι για να µας δοθεί
σώνει και καλά ο λόγος να πούµε και να ξαναπούµε τα ίδια. 

Και το τρίτο -και κλείνω- σχετικά µε την παρατήρηση του κ.
Κουτσούκου, είναι ότι αυτού του είδους οι συµφωνίες για να
έχουν µια πρακτική αξία και σε µας, καλό θα ήταν κάποια στιγµή
η κυρία Υπουργός να έρθει µετά από έξι µήνες και να µας δώσει
έναν απολογισµό του αποτελέσµατος αυτών των συµφωνιών.
Διότι καλά τις υπογράφουµε, αλλά πολύ φοβούµαι ότι µπορεί να
είναι µια γραφειοκρατική διαδικασία που δεν συµβάλει και δεν
επιλύει κανένα πρόβληµα της καθηµερινότητάς µας. Εάν αυτά
τα στοιχεία τα οποία ανταλλάσσονται δεν αξιοποιούνται, τότε
τζάµπα υπογράφουµε, τζάµπα υπογράφουν τα δύο µέρη αυτές
τις συµβάσεις. 

Θα έλεγα λοιπόν η κυρία Υπουργός να έρθει µετά από κάποιο
διάστηµα και να µας δώσει τον απολογισµό αυτών των συµφω-
νιών και πώς αυτές αξιοποιήθηκαν και για φορολογικούς, αλλά
και για εµπορικούς σκοπούς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Βλάχο. 
Ολοκληρώθηκε και ο κύκλος των παρεµβάσεων εισηγητών και

ειδικών αγορητών. 
Κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά και µετά ο κ. Πα-

παχριστόπουλος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Θέλω να εκµεταλλευθώ την παρουσία

της κυρίας Υπουργού εδώ για να αναφερθώ λίγο στο ευρύτερο
κυβερνητικό σενάριο και όχι στο συγκεκριµένο νοµοθέτηµα επί
του οποίου επαρκώς νοµίζω τοποθετήθηκε ο κ. Βλάχος πριν από
µένα.
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Κυρία Υπουργέ, όλο το κυβερνητικό σενάριο και όλο το κυβερ-
νητικό αφήγηµα φοβούµαι ότι καταρρέει. Το χρέος φέτος είναι
191,3% του ΑΕΠ. Είναι το υψηλότερο ποσοστό στη µνηµονιακή
εποχή και βεβαίως στην προµνηµονιακή εποχή. 

Η ανάπτυξη από το 2,5% στο 2%. Η πρόβλεψη του ΔΝΤ για το
πρωτογενές πλεόνασµα ήδη χθες είναι κάτω από το 3,5%, στο
2,9%, έναντι της κυβερνητικής πρόβλεψης στο 3%. Ο ν.4387 που
αφορούσε το ασφαλιστικό κατά βάσιµες διαρροές για τη µέλ-
λουσα να δηµοσιευθεί απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, είναι στον αέρα. 

Ειλικρινά θα πρέπει η Κυβέρνηση να έρθει και να επανατοπο-
θετηθεί. Να έρθει ο κ. Τσακαλώτος τουλάχιστον εδώ, αν όχι ο
Πρωθυπουργός και να επανατοποθετηθεί επί του κυβερνητικού
σεναρίου για την οικονοµία. Διότι τίποτα απ’ ό,τι προβλέφθηκε,
τίποτα απ’ ό,τι ελέχθη, τίποτα απ’ ό,τι υπήρξε σαν πρόβλεψη για
την εξέλιξη του προϋπολογισµού, τίποτα απ’ ό,τι συνιστά το κυ-
βερνητικό αφήγηµα απέναντι στην ελληνική κοινωνία, τίποτα απ’
όλα αυτά δεν στέκει. Τα περί καθαρής εξόδου κ.λπ., δεν τολµώ
πια να τα επαναλάβω, γιατί ακουόµενα εκτός της Αίθουσας
αυτής προκαλούν θυµηδία. 

Άρα λοιπόν, αν υπάρχει στοιχειώδης κυβερνητική ευθύνη δι’
υµών οφείλουµε να ζητήσουµε από τον κύριο Υπουργό των Οι-
κονοµικών και εν κατακλείδι από τον Πρωθυπουργό που έχει τη
συνολική ευθύνη για την Κυβέρνηση, να έρθει να µας πει ποια
είναι η κατάσταση της οικονοµίας της χώρας. Διότι αυτά τα οποία
µας λέει η Κυβέρνηση, µε συγχωρείτε, κυρία Υπουργέ, αλλά είναι
τα απόλυτα παραµύθια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Παπαχριστόπουλος, όπως προείπα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Απλά αντικαθιστώ τον
εισηγητή µας ο οποίος είναι στο εξωτερικό. Παρ’ όλα αυτά θέλω
να πω µισή κουβέντα. 

Ναι µεν η ανάπτυξη, µε την καινούργια εκτίµηση του ΔΝΤ, είναι
στο 2% και όχι στο 2,6% και µερικές άλλες τροποποιήσεις, αλλά
διέλαθε της προσοχής των συναδέλφων που κάνουν σκληρή αν-
τιπολίτευση ότι ως προς τα δυο ψηφισµένα προαπαιτούµενα -και
ρισκάρω να εκτεθώ κιόλας- δηλαδή ότι οι συντάξεις θα µειωθούν
και το αφορολόγητο θα πέσει, όσοι παροικούν στην Ιερουσαλήµ
είναι σχεδόν βέβαιοι ότι σχεδόν δεν θα ισχύσουν. 

Δεν θέλω να πω περισσότερα γιατί για κάποιους η καταστρο-
φολογία έχει γίνει δεύτερη έξη. Δικαίωµά τους. Εγώ πιστεύω ότι
η καταστροφολογία είναι το λιµάνι των απελπισµένων. Η χώρα
βγαίνει και βγαίνει οριστικά απ’ αυτή την κρίση και θα φανεί σε
πολύ λίγο χρονικό διάστηµα. 

Εµείς είµαστε θετικοί σ’ αυτή την προτεινόµενη συνεργασία
µε τις Ηνωµένες Πολιτείες κι αυτό ήρθα να εκφράσω για τους
Ανεξάρτητους Έλληνες.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ τον κ.

Παπαχριστόπουλο. 
Κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε κι εσείς τον λόγο. 
Μετά τον κ. Θεοχαρόπουλο, κυρία Υπουργέ, θα πάρετε εσείς

τον λόγο για να κλείσουµε τη συνεδρίαση και να ακολουθήσει η
ψηφοφορία. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εµείς στην
κύρωση της συµφωνίας είµαστε θετικοί. Δεν ασκούµε µια στείρα
αντιπολίτευση, όπως έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν ήταν στην αντιπολί-
τευση. Με την ευκαιρία της παρουσίας της κ. Παπανάτσιου, που
είναι Υπουργός σε ένα κρίσιµο Υπουργείο για τη χώρα, στο
Υπουργείο Οικονοµικών, πρέπει να υπάρξουν και ορισµένες
απαντήσεις για τα ευρύτερα στοιχεία τα οποία συµβαίνουν αυτή
τη στιγµή. 

Κυρία Παπανάτσιου, να ενηµερώσω και εσάς στο εξής. Οι Βου-
λευτές της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης και του Ποταµιού
πρώτα-πρώτα έχουν ζητήσει να συζητηθεί το λεγόµενο ως «ολι-
στικό σχέδιο» στη Βουλή. 

Συζητιέται µαθαίνουµε µε τους εταίρους, µε τους δανειστές
σας. Δεν έχει καµµία γνώση το ελληνικό Κοινοβούλιο. Τα µαθαί-
νουµε µόνο από δηµοσιεύµατα και θα έρθετε την κρίσιµη στιγµή,
σ’ αυτό που θα έχετε διαµορφώσει και θα πείτε «µα, δεν θέλετε
να συνεννοηθούµε, τα κόµµατα σ’ αυτό το ζήτηµα;». Δεν είναι

έτσι η συνεννόηση. Δεν γίνεται αλά καρτ. Θα πρέπει αυτά να συ-
ζητηθούν την κατάλληλη χρονική στιγµή εντός του Κοινοβουλίου.
Να πάρετε τις προτάσεις της Αντιπολίτευσης, να τις δείτε, έτσι
ώστε να µπορεί να εκπονηθεί ένα πιο µακροπρόθεσµο σχέδιο. 

Διαβάζω σήµερα τον Μοσκοβισί, τον οποίον πολλές φορές
αναφέρετε στην Κυβέρνησή σας. Λέει ότι µετά τις 20 Αυγούστου
θα χρειαστεί µια νέα συµφωνία µε τους εταίρους -δεν την ανα-
φέρει ως µνηµόνιο βεβαίως- που να ελέγχει τις µεταρρυθµίσεις
και τη δηµοσιονοµική πειθαρχία, δηλαδή τα πλεονάσµατα 3,5%,
τα οποία απαιτούν υπερφορολόγηση, και όλα αυτά παρά το ότι
είναι από τους πιο φιλικούς στη χώρα µας ο Μοσκοβισί. 

Αν αυτά τα στοιχεία τηρούνται και τα επόµενα χρόνια, όπως
φαντάζοµαι δεν τα υπογράφετε για να πείτε µετά από χρόνια ότι
αυτά δεν θα τα τηρήσουµε ή φταίει ο επόµενος, εάν συνεπώς
έχετε ως στόχο αυτά που υπογράψατε να τηρηθούν, σηµαίνει ότι
θα υπάρχει ένα είδος στη συνέχεια συµφωνίας, το οποίο θα δε-
σµεύει τη χώρα. Σκληρή εποπτεία λέγεται αυτό το οποίο συζη-
τείται αυτήν τη στιγµή, για να µην παίζουµε µε τους όρους.

Να µη λέµε, λοιπόν, ψέµατα στον ελληνικό λαό. Τα πράγµατα
είναι πολύ δύσκολα. Ορισµένα στοιχεία από αυτά για τα οποία
έχουµε δεσµευτεί ως χώρα –εσείς έχετε δεσµευτεί- πρέπει να
αλλάξουν. Για παράδειγµα, το πρωτογενές πλεόνασµα 3,5% δεν
βγαίνει για µια πενταετία. Θα έπρεπε να γίνει τουλάχιστον 2%. 

Το δηµόσιο χρέος αυτήν τη στιγµή χρειάζεται µια γενναία ανα-
διάρθρωση και δεν έχουµε δει ουσιαστικά τη νέα αναδιάρθρωση.
Μάλιστα, ο νέος Υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας λέει ότι
για να υπάρξει συζήτηση για την αναδιάρθρωση του χρέους, θα
πρέπει να υπάρχει σκληρή εποπτεία. Είναι σοσιαλδηµοκράτης,
ο οποίος θεωρείται από τους πιο φιλικούς στη χώρα µας, αλλά
σας λέει αυτά τα στοιχεία.

Γι’ αυτό λέµε, λοιπόν, να µην υπάρχει µία νέα –σε εισαγωγικά-
«αυταπάτη» στη χώρα µας. Η έξοδος από την κρίση µπορεί να
υπάρξει, αλλά χρειάζονται γενναίες µεταρρυθµίσεις στο εσωτε-
ρικό, όχι χάιδεµα αυτιών. Χρειάζεται να γίνουν αλλαγές στην ανα-
συγκρότηση του κράτους, στους τοµείς της οικονοµίας, στους
κλάδους, γενναίες αλλαγές και σε αυτό το πλαίσιο µετά να γίνει
και µια ουσιαστική επαναδιαπραγµάτευση αυτών των όρων που
έχετε συµφωνήσει, γιατί έτσι δεν βγαίνει. Γιατί περιττό να σας
πω ότι εάν είναι να συζητάµε για µέχρι το 2060 αυτά τα οποία
έχετε υπογράψει, θα είµαστε συνεχώς, ουσιαστικά, σε µια ανα-
κύκλωση της κρίσης.

Εθνικό Σχέδιο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης: Το λέµε -η Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης- από την
πρώτη στιγµή. Ακούµε τις τελευταίες ηµέρες, τις τελευταίες
εβδοµάδες να το λέει συνέχεια ο κ. Τσίπρας. Μα, πραγµατικά,
τρία χρόνια είστε στην Κυβέρνηση και ακόµα υπάρχει µόνο στη
θεωρεία η εκπόνηση αυτού του Σχεδίου Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης της χώρας; Για να το κάνετε πότε; Όταν θα πάτε στην
Αντιπολίτευση;

Συνεπώς Εθνικό Σχέδιο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης χρει-
αζόταν χθες και δεν έχει γίνει και ταυτοχρόνως, η συζήτηση του
λεγόµενου Ολιστικού Σχεδίου Ανάπτυξης να γίνει εδώ στη
Βουλή, γιατί είναι ζήτηµα που αφορά τα επόµενα χρόνια και τις
επόµενες γενιές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Παπανά-

τσιου, ζήτησε τον λόγο και ο κ. Μαντάς, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. Θα κάνετε υποµονή, να µιλήσει πρώτα ο
κ. Μαντάς και να κλείσετε εσείς τη συζήτηση.

Κύριε Μαντά, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα λίγα από όσα είπε ο κ. Δένδιας από το δίκτυο, γιατί

µου έτυχε κάτι και δεν µπόρεσα να είµαι στην Αίθουσα. Άκουσα
τώρα και τον κ. Θεοχαρόπουλο και θέλω να κάνω µερικά σχόλια.

Το να µετατρέπουµε την αµηχανία της Αντιπολίτευσης σε πρό-
βληµα της χώρας αποτελεί µια ορισµένη απόσταση. Πού βρισκό-
µαστε και ποια είναι η πραγµατικότητα; Να θυµηθούµε. Πριν από
λίγο καιρό η Αξιωµατική, κυρίως, Αντιπολίτευση δεν έλεγε καν
ότι τελειώνει το πρόγραµµα. Με την πάροδο του χρόνου, σιγά-
σιγά κατάλαβε ότι τελειώνει το πρόγραµµα. Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερον, τι δείχνουν τα στοιχεία; Δηλαδή, πώς πάνε τα πράγ-
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µατα; Έχουµε µια εικόνα καταστροφής; Έχουµε µια εικόνα όπου,
µέρα µε τη µέρα, πλησιάζει η καταστροφή; Για να συνεννοούµα-
στε σε αυτήν την Αίθουσα και στην κοινοβουλευτική διαδικασία.

Εµείς ισχυριζόµαστε ότι βρισκόµαστε µπροστά σε κρίσιµες
αποφάσεις, πράγµατι, οι οποίες θα καθορίσουν και το µέλλον της
χώρας, αλλά το χρονοδιάγραµµά µας, έτσι όπως το είχαµε πει,
βήµα το βήµα, µέρα µε τη µέρα πηγαίνει σε αυτήν την κατεύ-
θυνση. Μην βιάζεστε πάρα πολύ.

Θα δούµε αυτές τις δύσκολες, πράγµατι, διαπραγµατεύσεις
που γίνονται και σε θεσµικό επίπεδο ή, αν θέλετε, και σε άτυπο
επίπεδο, στο περιθώριο της εαρινής Συνόδου του Διεθνούς Νο-
µισµατικού Ταµείου κ.λπ..

Η πραγµατικότητα, όµως, είναι ότι η ελληνική οικονοµία βρί-
σκεται στη διαδικασία να τελειώσει έγκαιρα την τέταρτη αξιολό-
γηση. Αυτό φαίνεται και στην αναθεώρηση των στοιχείων του
Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, που έχει και ορισµένα σηµεία
που θα έλεγε κανείς ότι µπορεί να περιέχουν και αντιφάσεις,
όπως παραδείγµατος χάριν, πώς είναι δυνατόν να αναθεωρεί
προς το θετικότερο την εκτίµηση για τη µείωση της ανεργίας,
ενώ ταυτόχρονα να αναθεωρεί προς το αρνητικότερο την πρό-
βλεψή του για την ανάπτυξη; Αυτά είναι ζητήµατα τα οποία θα
τα δούµε. 

Θα µπορούσε κανείς να µιλά πολύ ώρα για τις εκτιµήσεις του
Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Σηµαντική ηµεροµηνία είναι η
21η Ιουνίου. Ταυτόχρονα πρέπει να συνεννοηθούµε, στη βάση
της απόφασης του περασµένου Ιουνίου για τη ρύθµιση του χρέ-
ους, πώς ακριβώς αυτό θα γίνει. Είναι προφανές και είναι γνωστό
ότι υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις σε αυτό το θέµα. 

Υπάρχει, όµως, αυτή η απόφαση η οποία σας θυµίζω λέει δύο
βασικά πράγµατα: Πρώτον, ότι στη χώρα µας για το µεσοπρόθε-
σµο διάστηµα πρέπει να υπάρχει ένα ταβάνι όσον αφορά τα χρή-
µατα που δίνουµε για το χρέος, το 15% του ΑΕΠ, πράγµα που
προσδιορίζει σε ένα µεγάλο βαθµό και την κατεύθυνση και την
ουσία των µέτρων ελάχιστου χρέους που πρέπει να παρθούν.
Δεύτερον, µιλά για το µηχανισµό, το λεγόµενο «γαλλικό κλειδί»,
σε σχέση µε την ανάπτυξη και τον βαθµό εκπλήρωσης, από την
πλευρά της χώρας µας, του χρέους.

Άρα αυτήν τη στιγµή νοµίζω ότι είναι αµηχανία, βιασύνη και
πολλά άλλα, να µας επικρίνει η Αντιπολίτευση ή να παρουσιάζει
µια εικόνα ότι βρισκόµαστε µπροστά σε καταστροφή. Δεν θα
τους κάνουµε τη χάρη, για µία ακόµη φορά. Θα διαψευστούν,
για µία ακόµα φορά. 

Εµείς δεν ισχυριζόµαστε ότι η επόµενη µέρα θα είναι ένας εύ-
κολος δρόµος. Ισχυριζόµαστε, όµως, ότι η χώρα µας πράγµατι
µπορεί να µπει σε µια διαφορετική εποχή -και θα µπει σε µια δια-
φορετική εποχή τον Αύγουστο του 2018- ανάλογη µε αυτήν που
βάδισαν και άλλες χώρες, όπως η Κύπρος, η Ιρλανδία και η Πορ-
τογαλία. Μια τέτοια εικόνα θα έχουµε. 

Όλα τα άλλα που λέγονται είναι, πραγµατικά, είτε υπερβολές
είτε αµηχανία και κακοπιστία, προβεβληµένη σε προσδοκίες που
γι’ αυτούς δεν θα έλθουν ποτέ, αλλά ελπίζω και νοµίζω ότι αυτό
θα γίνει. Στον έναν ή τον άλλον βαθµό θα προσδιορίσουν στη θε-
τική κατεύθυνση το µέλλον της χώρας για τη µεγάλη κοινωνική
πλειοψηφία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μαντά.
Κυρία Παπανάτσιου έχετε τον λόγο και µετά θα ακολουθήσει

η ψηφοφορία.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξεκινώντας κι εγώ από τις παρατηρήσεις που έγιναν όσον

αφορά τα οικονοµικά της χώρας, αν και τα περισσότερα αναφέρ-
θηκαν από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, θα
ήθελα να πω ότι πραγµατικά εκείνο που µπορούµε να αναφέ-
ρουµε είναι ότι όλο το προηγούµενο διάστηµα, κάθε φορά που
φθάναµε να κλείσουµε κάποια αξιολόγηση, κάθε φορά που πη-
γαίναµε σίγουρα καλά, είχαµε πάντοτε τα ίδια προβλήµατα. 

Πάντοτε έλεγαν ότι δεν θα πιαστούν οι στόχοι, πως δεν θα
κλείσει η αξιολόγηση και πως δεν θα γίνει τίποτα. Οι στόχοι τα
προηγούµενα έτη καλύφθηκαν και τα πλεονάσµατα ήταν παρα-

πάνω. Είχαµε υπερπλεονάσµατα. Να είστε σίγουροι ότι και τα
επόµενα έτη θα έχουµε τα ίδια. 

Όσο πλησιάζει η έξοδος από τα µνηµόνια, τόσο πιο πολύ εν-
τείνονται οι πιέσεις από τους συναδέλφους της Αντιπολίτευσης.
Σίγουρα θα συζητήσουµε ξανά τους στόχους για τα επόµενα έτη
στη συζήτηση για το µεσοπρόθεσµο, όπως γίνεται κάθε φορά.
Δεν είναι κάτι καινούργιο. Εκείνο για το οποίο εµείς είµαστε σί-
γουροι αυτήν τη στιγµή, είναι ότι από τον Αύγουστο και µετά η
χώρα µας δεν θα είναι σε επιτροπεία. Δεν µπορούµε να πούµε
ότι δεν θα υπάρχει εποπτεία. Εποπτεία υπάρχει και στις άλλες
χώρες που έχουν µεγάλα χρέη, όπως είναι η Κύπρος, η Ισπανία
και οι άλλες χώρες. 

Ας δούµε τώρα λίγο το νοµοσχέδιο. Με το παρόν σχέδιο νόµου
κυρώνεται η διµερής συµφωνία αρµοδίων αρχών µεταξύ Ελλά-
δας και Ηνωµένων Πολιτειών, µε την οποία ενεργοποιείται και τί-
θεται σε λειτουργία η αυτόµατη ανταλλαγή των εκθέσεων ανά
χώρα. 

Καµµία προσπάθεια για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής
δεν µπορεί να γίνει αποκλειστικά µε εθνικά µέσα στο σηµερινό
περιβάλλον. Η διεθνής συνεργασία των φορολογικών αρχών
είναι απολύτως απαραίτητη και η Κυβέρνησή µας καταβάλλει
κάθε προσπάθεια, ώστε να υπογραφούν τέτοιες συµφωνίες σε
διµερές και πολυµερές επίπεδο. 

Ευτυχώς η πίεση από τις δηµοσιογραφικές αποκαλύψεις σχε-
τικά µε τα Paradise Papers πιο πρόσφατα ή τα Panama Papers
νωρίτερα, συνέβαλε στο να ευαισθητοποιηθεί η διεθνής κοινή
γνώµη. Πλέον ασκείται εξαιρετικά µεγάλη πίεση σε κυβερνήσεις
και χώρες που παλαιότερα έδιναν εύκολα και ασυλλόγιστα φο-
ρολογική ασυλία στους φορολογούµενους άλλων χωρών, προ-
κειµένου να αποκοµίσουν οφέλη οι ίδιες. 

Βεβαίως, υπάρχει πολύς δρόµος ακόµη. Άλλωστε η ανταλλαγή
φορολογικών πληροφοριών αποτελεί ένα µόνο όπλο και όχι την
πανάκεια για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της φοροδια-
φυγής. Η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών έχει σαν νοµική
βάση την πολυµερή σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης και
του ΟΟΣΑ σχετικά µε την αµοιβαία διοικητική συνδροµή σε φο-
ρολογικά θέµατα, η οποία κυρώθηκε µε τον ν.4153/2013. 

Η συµφωνία που συζητάµε σήµερα είναι µια ειδικότερη συµ-
φωνία στο πλαίσιο εφαρµογής της σύµβασης για την αποφυγή
της διπλής φορολογίας και αποτροπή της φοροδιαφυγής µεταξύ
Ελλάδας και ΗΠΑ, που υπεγράφη στην Αθήνα στις 20 Φεβρουα-
ρίου του 1950, στην οποία και ορίζεται ρητώς η ανταλλαγή πλη-
ροφοριών για φορολογικούς σκοπούς. 

Με αυτήν τη συµφωνία επιχειρείται να αντιµετωπιστεί το πρό-
βληµα της φορολογικής απάτης, της φοροδιαφυγής και των πρα-
κτικών επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού των πολυεθνικών
εταιρειών. Αυτό άλλωστε συνέβη και µε τον ν.4484/2017 µε τον
οποία εναρµονίστηκε η ελληνική νοµοθεσία µε την ευρωπαϊκή
οδηγία, την 881/2016, και µε τον ν.4490/2017, µε τον οποίο κυ-
ρώθηκε η πολυµερής συµφωνία αρµοδίων αρχών του ΟΟΣΑ.

Όσον αφορά τα ενοποιηµένα έσοδα των 750 εκατοµµυρίων
ευρώ, που αναφέρθηκε από τον κ. Κουτσούκο, η έκθεση του
ΟΟΣΑ του 2015 προβλέπει το συγκεκριµένο ποσό και για την
επόµενη, που θα πραγµατοποιηθεί το 2020, συζητείται το ποσό
των 500 εκατοµµυρίων ευρώ. Ακόµη, όµως, δεν µπορούµε εµείς
να το δούµε στη συγκεκριµένη, γιατί πρέπει να πάρουµε υπόψη
µας την έκθεση του ΟΟΣΑ.

Ως προς τις κυρώσεις των 20.000 και 10.000 ευρώ, επειδή η
υποβολή εκθέσεων ανά χώρα αποτελεί, µε την τήρηση φακέλου
τεκµηρίωσης και την υποβολή συνοπτικού πίνακα πληροφοριών,
µέρος της φορολογικής υποχρέωσης για την τεκµηρίωση των εν-
δοοµιλικών συναλλαγών, οι προτεινόµενες κυρώσεις είναι ανά-
λογες µε εκείνες που προβλέφθηκαν στους νόµους 4484/2017
και 4490/2017, σχετικά µε την ανταλλαγή εκθέσεων ανά χώρα
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΟΟΣΑ. 

Θέλω εδώ να σας πω ότι η κύρωση συµφωνίας µε τις ΗΠΑ εν-
τάσσεται στη γενικότερη πολιτική µας για την ενίσχυση της δια-
συνοριακής συνεργασίας, για την αντιµετώπιση της διεθνούς
φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής και στόχος µας είναι να εξευ-
ρεθεί φορολογητέα ύλη, όπου κι αν αυτή βρίσκεται, να βελτιωθεί
η φορολογική συµµόρφωση και εν τέλει να επιτευχθεί η άσκηση
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δίκαιης και ορθολογικής φορολογικής πολιτικής, καθώς και ίσοι
όροι ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων.

Όσον αφορά τη συµφωνία για τον Παναµά, θα επαναλάβω
αυτά που είπα και στην επιτροπή σε σχέση µε το ζήτηµα που
έβαλε ο κ. Κουτσούκος: Οι είκοσι οκτώ χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχουν συµφωνήσει στον τρόπο και τη διαδικασία που
θα εφαρµόζεται για την κατάρτιση του καταλόγου των µη συνερ-
γάσιµων χωρών. 

Δεν ψήφισε κανένας για κάτι τέτοιο. Υπάρχει συµφωνία από
πριν. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θεσπίσει µια σειρά από προϋπο-
θέσεις για το ποιες χώρες θα είναι στους φορολογικούς παρα-
δείσους, ποιοι θα είναι στη µαύρη λίστα, ποιοι από αυτούς θα
µπορούν να φύγουν από τη µαύρη λίστα για να µπουν στην
γκρίζα λίστα. 

Αν εφαρµοστούν τα προβλεπόµενα µέτρα και δεχτούν να βρί-
σκονται υπό στενή παρακολούθηση από τις αρµόδιες υπηρεσίες,
µπορούν να ζητήσουν την εξαίρεσή τους από τη µαύρη λίστα.
Στη διάρκεια αυτής της διαδικασίας ο Παναµάς αποδέχτηκε τις
προϋποθέσεις και τους ελέγχους και µεταφέρθηκε στην γκρίζα
ζώνη. 

Στόχος µας δεν είναι να αφήνουµε τις χώρες στη µαύρη λίστα.
Νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε κι εσείς. Στόχος µας είναι να φεύ-
γουν από τη µαύρη λίστα και να µετατρέπονται σε χώρες που
είναι πλέον φορολογικά συνεργάσιµες. Η απόφαση για ενισχυ-
µένη παρακολούθηση εξυπηρετεί ακριβώς αυτόν τον στόχο.

Η λίστα της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν απαγορεύει στα κράτη-
µέλη να έχουν και τις δικές τους εθνικές λίστες. Παρ’ όλα αυτά
εµείς και σε λίγες ηµέρες -πιθανόν και σήµερα, δεν είµαι σί-
γουρη- έχουµε υπογράψει υπουργική απόφαση του Υπουργείου
Οικονοµικών, στην οποία και ο Παναµάς είναι µέσα στις χώρες
που θα δώσουν για πρώτη φορά ανταλλαγή πληροφοριών το
2018. Μέσα στις χώρες που θα έχουµε τις πρώτες πλέον πληρο-
φορίες, µεταξύ των χωρών που εντάσσονται, ως προς τη χώρα
µας είναι και ο Παναµάς για το 2018.

Όσον αφορά τις δαπάνες, σε κράτος µη συνεργάσιµο που δεν
επιτρέπονται, σύµφωνα µε τον κώδικα φορολογίας εισοδήµατος,
όπως είπατε, κύριε Κουτσούκο, αν αποδειχτεί ότι είναι πραγµα-
τικές και συνήθεις από την επιχείρηση, τότε εκπίπτουν. Εποµέ-
νως, πρόκειται για µαχητό τεκµήριο και θέλω ακριβώς εδώ πέρα
να σας διαβάσω λίγο το άρθρο 23, τι ακριβώς προβλέπει και να
το καταθέσω στα Πρακτικά.

«Άρθρο 23, ΦΕΚ Α’167, ν.4172 -όπως αναφέρατε κι εσείς- Μη
εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπάνες. 

Το σύνολο των δαπανών που καταβάλλονται προς φυσικό ή
νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα που είναι φορολογικός κά-
τοικος σε κράτος µη συνεργάσιµο ή που υπόκειται σε προνο-
µιακό φορολογικό καθεστώς, σύµφωνα µε τις διατάξεις του
άρθρου 65 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, εκτός εάν ο
φορολογούµενος αποδείξει ότι οι δαπάνες αυτές αφορούν πραγ-
µατικές και συνήθεις συναλλαγές και δεν έχουν σαν αποτέλεσµα
τη µεταφορά κερδών ή εισοδηµάτων ή κεφαλαίων µε σκοπό τη
φοροαποφυγή ή τη φοροδιαφυγή. Η διάταξη του προηγουµένου
εδαφίου δεν αποκλείει την έκπτωση των δαπανών που καταβάλ-
λονται προς φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα που
είναι φορολογικός κάτοικος σε κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ή του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Χώρου εφόσον υπάρχει η νο-
µική βάση για την ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ της Ελλάδας
και αυτού του κράτους-µέλους».

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήθελα να αναφερθώ λίγο και σε κάποια παρατήρηση που
αναφέρθηκε από τον κ. Αµυρά, παρ’ όλο που δεν είναι εδώ, σε
σχέση µε την «ELDORADO» και τη µελέτη µη κερδοσκοπικού κέν-
τρου SOMO για επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό της εν λόγω
εταιρείας στην Ελλάδα. 

Το είχε θέσει στην επιτροπή ο κ. Αµυράς και θα ήθελα να το
αναφέρω. Εξ όσων γνωρίζω, η συγκεκριµένη µελέτη περιγράφει
το πώς η Ολλανδία προσελκύει πολυεθνικές επιχειρήσεις χωρίς

πραγµατική οικονοµική δραστηριότητα, όπως αναφέρει εκεί στην
έκθεση και η «ELDORADO», οι οποίες δανείζουν θυγατρικές τους
επιχειρήσεις και δανείζονται µε τη σειρά τους από άλλες επιχει-
ρήσεις εγκατεστηµένες σε µη συνεργάσιµα κράτη, µε αποτέλε-
σµα τη φοροδιαφυγή και τη διάβρωση της φορολογητέας βάσης
των κρατών που ασκείται πραγµατική δραστηριότητα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, εκτιµώ ότι το πρόβληµα του επιθετικού
φορολογικού σχεδιασµού δεν επιλύεται σε εθνικό επίπεδο, αλλά
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ήδη, ο Ευρωπαίος Επίτροπος Οικονοµικών Υποθέσεων, ο κ.
Μοσκοβισί, εν όψει της δηµοσίευσης των εκθέσεων περί επιθετι-
κού φορολογικού σχεδιασµού ανακοίνωσε στον Τύπο ότι υφίστα-
ται τέτοιο θέµα σε επτά κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ιδιαίτερα στο Βέλγιο, την Κύπρο, την Ουγγαρία, την Ιρλανδία, το
Λουξεµβούργο, την Μάλτα και την Ολλανδία.

Εγώ θα ήθελα να ενηµερώσω και το Σώµα ότι ο Έλληνας Πρω-
θυπουργός, ο Αλέξης Τσίπρας, στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της
22ης και 23ης Μαρτίου 2018 τάχτηκε υπέρ της επιβολής φόρου
στους πολυεθνικούς ψηφιακούς κολοσσούς εκεί όπου παράγουν
πλούτο και υποστήριξε, επίσης, τη θεσµοθέτηση της κοινής ενο-
ποιηµένης βάσης εταιρικής φορολογίας, προκειµένου µε αυτές
τις ενέργειες να αντιµετωπιστούν οι αθέµητες πρακτικές φορο-
διαφυγής.

Από ό,τι καταλαβαίνετε, εκτός από τις ενέργειες που κάνουµε
στο επίπεδο της χώρας µας µε τους στοχευµένους ελέγχους, µε
τη νοµοθέτηση εκεί που πρέπει και στην Ευρωπαϊκή Ένωση κά-
νουµε τις προσπάθειές µας, ούτως ώστε να έχουµε κάποια ενιαία
φορολόγηση, για να µπορέσουµε να έχουµε τα αποτελέσµατα
για τη φοροδιαφυγή των µεγάλων επιχειρήσεων, των πολυεθνι-
κών όσο γίνεται περισσότερο.

Κρατάω την πρότασή σας για να δούµε τι έχει γίνει µε τα στοι-
χεία που παίρνουµε από την ανταλλαγή πληροφοριών. Ήδη, το
έχω µεταφέρει στον διοικητή της ΑΑΔΕ. Δεν ξέρω αν θα µπορέ-
σει να είναι έτοιµος, όταν θα έρθει στη συζήτηση στην Επιτροπή
Οικονοµικών για τα αποτελέσµατα της ΑΑΔΕ. Αν είναι έτοιµος,
στην ίδια συνεδρίαση µπορεί να τα συζητήσουµε. Αν χρειάζεται
κάποιο χρόνο για επεξεργασία των πληροφοριών, οι έξι µήνες
που αναφέρθηκαν από τον συνάδελφο, νοµίζω ότι είναι ένας χρό-
νος αρκετά καλός για να µπορέσει να συγκεντρώσει τα στοιχεία
και να µας φέρει τις πληροφορίες. Θα το µεταφέρω και θα προ-
σπαθήσουµε να γίνει στο επόµενο διάστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Αρµόδιας Αρχής της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Αρµόδιας Αρχής των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για την
Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα και διατάξεις εφαρµογής».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Αρµόδιας Αρχής της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Αρµόδιας Αρχής των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για την
Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα και διατάξεις εφαρµογής» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το πρώτο

άρθρο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο δεύτερο ως έχει;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το δεύ-

τερο άρθρο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο τρίτο ως έχει;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

τρίτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο τέταρτο, όπως τρο-

ποποιήθηκε από την κυρία Υπουργό;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

τέταρτο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από την κυρία
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πέµπτο ως έχει;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

πέµπτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο έκτο ως έχει;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το άρθρο

έκτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Αρµόδιας Αρχής της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Αρµόδιας Αρχής των Ηνωµένων Πολιτειών
της Αµερικής για την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα και διατά-
ξεις εφαρµογής», έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το νοµοσχέδιο

έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Αρµόδιας Αρχής της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Αρµόδιας Αρχής των Ηνωµένων Πολιτειών
της Αµερικής για την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα και διατά-
ξεις εφαρµογής», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζή-
τηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Αρµόδιας Αρχής της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Αρµόδιας Αρχής των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής για την ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα
και διατάξεις εφαρµογής

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Αρµόδιας Αρχής της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Αρµόδιας Αρχής των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής για την Ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα,
που υπογράφηκε στο Όσλο στις 27 Σεπτεµβρίου 2017, της
οποίας το κείµενο, σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε
µετάφραση στην ελληνική γλώσσα, έχει ως εξής:  
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Άρθρο δεύτερο
Επιπρόσθετοι ορισµοί 

Για τους σκοπούς του παρόντος, οι επόµενοι όροι έχουν το
περιεχόµενο που αναφέρεται κατωτέρω: 

α) Ο όρος «Τελική Μητρική Οντότητα» σηµαίνει τη Συνιστώσα
Οντότητα του Οµίλου ΠΕ, η οποία πληροί σωρευτικά τα ακό-
λουθα κριτήρια: 

αα) κατέχει άµεσα ή έµµεσα επαρκές µετοχικό κεφάλαιο σε
µία ή περισσότερες άλλες Συνιστώσες Οντότητες του εν λόγω
Οµίλου ΠΕ, ώστε να απαιτείται να συντάσσει ενοποιηµένες οικο-
νοµικές καταστάσεις, σύµφωνα µε τις αρχές λογιστικής που
εφαρµόζονται γενικά στη δικαιοδοσία της φορολογικής κατοι-
κίας της, ή θα υπήρχε αυτή η απαίτηση εάν το µετοχικό της κε-
φάλαιο αποτελούσε αντικείµενο συναλλαγής σε χρηµατιστήριο
στη δικαιοδοσία της φορολογικής κατοικίας της και 

αβ) δεν υπάρχει άλλη Συνιστώσα Οντότητα του εν λόγω Οµί-
λου ΠΕ, που να κατέχει άµεσα ή έµµεσα µετοχικό κεφάλαιο,
όπως περιγράφεται στην υποπερίπτωση αα΄ στην πρώτη ανα-
φερόµενη Συνιστώσα Οντότητα.

β) Ο όρος «Εξαιρούµενος Όµιλος ΠΕ» σηµαίνει τον Όµιλο, ο
οποίος δεν υποχρεούται να υποβάλει την ΕαΧ, επειδή ο ετήσιος
ενοποιηµένος κύκλος εργασιών που έχει πραγµατοποιήσει κατά
το αµέσως προηγούµενο φορολογικό έτος από το Φορολογικό
Έτος Υποβολής Εκθέσεων, όπως αποτυπώνεται στις ενοποιηµέ-
νες οικονοµικές καταστάσεις του για το προηγούµενο αυτό φο-
ρολογικό έτος, είναι κατώτερος των επτακοσίων πενήντα
εκατοµµυρίων (750.000.000) ευρώ. 

γ) Ο όρος «Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων» σηµαίνει
εκείνο το Φορολογικό Έτος, τα οικονοµικά και επιχειρησιακά
αποτελέσµατα του οποίου αντικατοπτρίζονται στην ΕαΧ, που
αναφέρεται στο άρθρο τρίτο. 

δ) Ο όρος «Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις» σηµαίνει
τις οικονοµικές καταστάσεις ενός Οµίλου ΠΕ, στις οποίες τα
στοιχεία ενεργητικού και παθητικού, τα έσοδα, τα έξοδα και οι
ταµειακές ροές της Τελικής Μητρικής Οντότητας και των Συνι-
στωσών Οντοτήτων εµφανίζονται ως εάν επρόκειτο για ενιαία οι-
κονοµική οντότητα.

ε) Ο όρος «Αρµόδια Αρχή της Ελληνικής Δηµοκρατίας», που
ενεργεί ως ο εξουσιοδοτηµένος εκπρόσωπος του Υπουργού  Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων της κυρού-
µενης Συµφωνίας για τα θέµατα που εµπίπτουν στις
αρµοδιότητες της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων
(Α.Α.Δ.Ε.) του ν. 4389/2016 (Α΄ 94), σηµαίνει την Αρµόδια Αρχή
κατά την παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 4170/2013 (Α΄163), µε την
επιφύλαξη του επόµενου εδαφίου. Αρµόδια Αρχή για τις γνωστο-
ποιήσεις της Ελληνικής Δηµοκρατίας προς την Αρµόδια Αρχή
των Η.Π.Α. δυνάµει των παραγράφων 1 και 3 του Τµήµατος 8 της
κυρούµενης Συµφωνίας είναι ο Υπουργός Οικονοµικών κατόπιν
εισήγησης του Διοικητή της  Α.Α.Δ.Ε..   

Ως αρµόδια κατ’ ανάθεση αρχή για την υποδοχή και την απο-
στολή πληροφοριών στo πλαίσιo της αυτόµατης ανταλλαγής των
ΕαΧ για τους σκοπούς της εφαρµογής των διατάξεων της κυρού-
µενης Συµφωνίας ορίζεται το «Τµήµα Διασύνδεσης» κατά την
παρ. 5 του άρθρου 5 του ν. 4170/2013. 

Άρθρο τρίτο 
Υποχρέωση υποβολής και περιεχόµενο της ΕαΧ

1. Κάθε Τελική Μητρική Οντότητα ενός Οµίλου ΠΕ, που έχει
τη φορολογική της κατοικία στην Ελλάδα, υποβάλλει ενώπιον της
ελληνικής φορολογικής διοίκησης την ΕαΧ, σύµφωνα µε την επό-
µενη παράγραφο, για το Φορολογικό Έτος Υποβολής Εκθέσεων
πριν ή κατά την ηµεροµηνία που ορίζεται στο άρθρο τέταρτο. 

2. Ως προς το περιεχόµενο και την καταχώριση στην ΕαΧ των
πληροφοριών σχετικά µε τον Όµιλο ΠΕ, εφαρµόζονται οι διατά-
ξεις του άρθρου πέµπτου του                    ν. 4490/2017 (Α΄150).
Η υποβολή των ΕαΧ γίνεται µέσω ειδικής ηλεκτρονικής εφαρµο-
γής υποβολής αυτών, που λειτουργεί στην ιστοσελίδα της

Α.Α.Δ.Ε.. 

Άρθρο τέταρτο
Χρόνος υποβολής στοιχείων

Η ΕαΧ υποβάλλεται στην ελληνική φορολογική διοίκηση εντός
δώδεκα (12) µηνών από την τελευταία ηµέρα του Φορολογικού
Έτους Υποβολής Εκθέσεων του Οµίλου ΠΕ. Ειδικά, για το πρώτο
έτος εφαρµογής, η ΕαΧ υποβάλλεται στην ελληνική φορολογική
διοίκηση µέχρι την 31η Μαΐου 2018. 

Άρθρο πέµπτο
Κυρώσεις

1. Σε περίπτωση µη υποβολής ΕαΧ, εκ µέρους των κατά τις
ανωτέρω διατάξεις υποχρέων, επιβάλλεται πρόστιµο είκοσι χι-
λιάδων (20.000) ευρώ, ενώ σε περίπτωση  εκπρόθεσµης υποβο-
λής ή υποβολής ανακριβούς ΕαΧ επιβάλλεται πρόστιµο δέκα
χιλιάδων (10.000) ευρώ. 

2. Ο Διοικητής της Α.Α.Δ.Ε. είναι αρµόδιος για την έκδοση των
πράξεων επιβολής των προστίµων της προηγούµενης παραγρά-
φου. Οι διατάξεις του ν. 4174/2013 (Α΄170) και ιδίως, αυτές που
αφορούν στο φορολογικό έλεγχο, την επιβολή του προστίµου
και την είσπραξη, εφαρµόζονται αναλόγως και για τις πράξεις
της παραγράφου 1.

Άρθρο έκτο
Εξουσιοδοτική διάταξη

Με απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. µπορεί να καθορίζονται
οι διοικητικές διαδικασίες και τα αναγκαία µέτρα για τη διασφά-
λιση της τήρησης των ειδικότερων όρων που περιλαµβάνονται
στην κυρούµενη Συµφωνία, καθώς και να ρυθµίζεται κάθε άλλο
συναφές θέµα σχετικά µε την εφαρµογή της αυτόµατης ανταλ-
λαγής  πληροφοριών που προβλέπεται σε αυτήν, συµπεριλαµ-
βανοµένων του τρόπου και χρόνου υλοποίησής της, καθώς
επίσης και θέµατα αξιολόγησης και αποτελεσµατικής ανταλλα-
γής πληροφοριών.

Άρθρο έβδοµο
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και η ισχύς της κυρούµενης
Συµφωνίας µεταξύ των δύο Αρµόδιων Αρχών, από την πλήρωση
των προϋποθέσεων της παραγράφου 1 του Τµήµατος 8 αυτής.

Η πρώτη υποβολή των ΕαΧ θα αφορά στο Φορολογικό Έτος
Υποβολής Εκθέσεων µε έναρξη την ή µετά την 1η Ιανουαρίου
2016. 

Αθήνα,................................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ                          2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση του
Σώµατος και ώρα 13.56’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 20 Απριλίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση επίκαιρης επερώτησης

αρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης που κα-
τέθεσαν η Πρόεδρος και δεκαοκτώ Βουλευτές της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
µε θέµα: «Η Κυβέρνηση διώχνει τις µεγάλες επενδύσεις από τη
χώρα: ανικανότητα ή ιδεοληπτικές εµµονές;».
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


